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PROCÈS ET GENS DE JUSTICE

Pierre BOUCHARDON, ensemble de dix monographies

1. CÉLESTINE DOUDET, Institutrice, Paris, Albin Michel 1928, ptt in-8, demi-veau veiné bleu nuit au
chiffre (C. O.), tit. doré sur pc. de maroquin bordeaux, filets dorés sur dos à nerfs, couv. conservée, (coiffe sup.
et dos très lég. frottés), 254 p.

2. CRIMES D’AUTREFOIS, Coll. Drames judiciaires d’autrefois, Paris, Perrin 1926, ptt in-8, demi-veau
veiné bleu nuit au chiffre (C. O.), tit. doré sur pc. de maroquin bordeaux, filets dorés sur dos à nerfs, (coiffe sup.
et dos très lég. frottés), 270 p.

I. Monsieur Lacenaire ; II. Collignon ; III. La jacquerie de Buzançais ; IV. Le naufrage du
« Fœderis-Arca » ; V. La Brinvilliers du xIxe siècle ; VI. Le promeneur du Bois de Vincennes.

3. L’AFFAIRE LAFARGE, Paris, Albin Michel 1924, ptt in-8, demi-veau veiné bleu nuit au chiffre (C. O.),
tit. doré sur pc. de maroquin bordeaux, filets dorés sur dos à nerfs, couv. conservée, (coiffe sup. et dos très lég.
frottés), 270 p.

4. L’AUBERGE DE LA TÊTE NOIRE, Nouvelle Coll. Historique Énigmes et Drames judiciaires d’au-
trefois, Paris, Perrin 1928, ptt in-8, demi-veau veiné bleu nuit au chiffre (C. O.), tit. doré sur pc. de maroquin
bordeaux, filets dorés sur dos à nerfs, couv. conservée, (coiffe sup. et dos très lég. frottés), 258 p.

5. L’AUBERGE DE PEYREBEILLE suivi de la véridique histoire du roman de Stendhal Le Rouge et
Le Noir, Paris, Albin Michel 1924, ptt in-8, demi-veau veiné bleu nuit au chiffre (C. O.), tit. doré sur pc. de ma-
roquin bordeaux, filets dorés sur dos à nerfs, couv. conservée, (coiffe sup. et dos très lég. frottés), 256 p.

6. L’ÉNIGME DU CIMETIÈRE SAINT-AUBIN (Procès du frère Léotade), Paris, Albin Michel 1926, ptt
in-8, demi-veau veiné bleu nuit au chiffre (C. O.), tit. doré sur pc. de maroquin bordeaux, filets dorés sur dos à
nerfs, couv. conservée, (coiffe sup. et dos très lég. frottés), 316 p.

7. LA TUERIE DU PONT D’ANDERT (1838), 3e éd., Nouvelle Coll. Historique Énigmes et Drames ju-
diciaires d’autrefois ; en fin de vol. Lettre autographe de Peytel adressée à M. ROUX, Juge à Belley,
Paris, Perrin 1924, ptt in-8, demi-veau bleu nuit, tit. doré sur pc. de maroquin bordeaux, filets dorés sur dos à
nerfs, couv. conservée, (très ptt. épidermures), 242 p.

8. LE CRIME DE VOUZIERS, Coll. Drames judiciaires d’autrefois, Paris, Perrin 1926, ptt in-8, demi-
veau veiné bleu nuit au chiffre (C. O.), tit. doré sur pc. de maroquin bordeaux, filets dorés sur dos à nerfs, couv.
conservée, (coiffe sup. et dos très lég. frottés), 262 p.

9. LE DUEL DU CHEMIN DE LA FAVORITE (Procès Beauvallon et Mademoiselle Liévenne), Paris,
Albin Michel 1927, ptt in-8, demi-veau veiné bleu nuit au chiffre (C. O.), tit. doré sur pc. de maroquin bordeaux,
filets dorés sur dos à nerfs, couv. conservée, (coiffe sup. et dos très lég. frottés), 256 p.
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10. LE MYSTÈRE DU CHATEAU DE CHAMBLAS, Paris, Albin Michel 1922, ptt in-8, demi-veau veiné
bleu nuit au chiffre (C. O.), tit. doré sur pc. de maroquin bordeaux, filets dorés sur dos à nerfs, couv. conservée,
(coiffe sup. et dos très lég. frottés), 256 p.

Prix pour l’ensemble des 10 livres 320 €

voir également
de Pierre BOUCHARDON,

les n° 34 à  39 (p. 5)

LITTÉRATURE DE PALAIS, ensemble de 17 classiques

11. BÉRAUD (Henri), BOURCIER (Emmanuel) et SALMON (André), L’AFFAIRE LANDRU, Coll.
Les Grands Reportages, Paris, Albin Michel 1928, ptt in-8, demi-veau raciné bordeaux, tit. doré sur pc. de
maroquin bordeaux, dos à nerfs orné de double filets dorés soulignant, couv. conservée, massicoté en tête, (dos
très lég. frottés), 320 p.

12. BOULENGER (Marcel), L’ATTENTAT D’ORSINI, Coll. Récits d’autrefois, Paris, Hachette 1927,
ptt in-8, demi-veau raciné bordeaux, tit. doré sur pc. de maroquin bordeaux, dos à nerfs orné de double filets
dorés soulignant, couv. conservée, massicoté en tête, (dos très lég. frottés), 128 p.

13. BRIEUX (Eugène), L’AVOCAT, Comédie en 3 actes, représentée pour la première fois au Théâtre
du Vaudeville le 22 sept. 1922, Paris, Stock 1922, ptt in-8, demi-veau raciné bordeaux, tit. doré sur pc. de ma-
roquin bordeaux, dos à nerfs orné de double filets dorés soulignant, massicoté en tête, (dos très lég. frottés), 110 p.

Académicien, successeur de L. Halévy (entre autre librettiste de J. Offenbach), Brieux s’est rendu
connu pour la mise en scène des petites gens, socialement défavorisés, de France sous la forme
de comédies.

14. BUTEAU (Max), L’AVOCAT-ROI, L’avocat – Pourquoi et depuis quand il est roi – Son action sur
l’esprit français contemporain – L’avocat pendant la guerre – Son rôle hier et demain., Paris, La Re-
naissance du Livre 1922, ptt in-8, demi-veau raciné bordeaux, tit. doré sur pc. de maroquin bordeaux, dos à nerfs
orné de double filets dorés soulignant, couv. conservée, massicoté en tête, (dos très lég. frottés), 182 p.

15. HESSE (Raymond) et NASTORG (Lionel), LEUR MANIÈRE, Plaidoiries à la façon de R. Poincaré,
M. Vérone, H. Robert, Ch. Chenu, H. Torrès, P. Boncour, M. Fourcade, Lagasse, E. de Saint Auban,
Bernardeau, A. Berthon, A. Millerand, Campinchi, Zavaës, de Moro-Giafferi, Lachaud, Paris, Bernard
Grasset 1925, ptt in-8, demi-veau raciné bordeaux, tit. doré sur pc. de maroquin bordeaux, dos à nerfs orné de
double filets dorés soulignant, couv. conservée, massicoté en tête, (dos très lég. frottés), 216 p.

Plaidoiries pour Me Alexandre Millerand (R. Poincarré) ; De la Bibliothèque Rose au tribunal
d’enfant – pour Innocent et Simplicie (M. Vérone) ; La grès des croque-morts (H. Torrès) ; Le
crime de Boubouroche (H. Robert) ; Demande reconventionnelle en divorce pour impuissance
du mari (Ch. Chenu) ; La séquestration arbitraire de Luigi Pirandello (P. Boncour) ; « La gar-
çonne » devant les Assises (É. de Saint-Auban) ; Il n’y a pas de quoi fouetter un chat (Me
Lagasse) ; Le marchand de bonheur en correctionnelle (M. Fourcade) ; Le soldat Robert de la
Pervenche et l’adjudant Flick (A. Berthon) ; Pour Nathan Lévy-Mohel, contre le Syndicat des
Médecins de la Seine (A. Millerand) ; On a traité Joseph Dupont de « chef de gare » (Me Ber-
nardeau) ; Tue-moi ou la victime du coryza (Me Campinchi) ; Le secret du secrétaire (Me
Zévaès) ; Les mystères de Saint-Claud-Montretout (Me de Moro-Giafferi) ; Rodolphe de la
Bohème, a-t-il empoisonné Mimi? (Me Lachaud).



16. HISTOIRES JUDICIAIRES, 5e éd., Coll. d’anas sous la direction de Léon Treich, Paris, Gallimard
– nrf 1927, ptt in-8, demi-veau raciné bordeaux, tit. doré sur pc. de maroquin bordeaux, dos à nerfs orné de double
filets dorés soulignant, couv. conservée, massicoté en tête, (dos très lég. frottés), 162 p.

17. LOCARD (Edmond), LE CRIME ET LES CRIMINELS avec 40 photographies documentaires, 8e

éd., Paris, La Renaissance du Livre ss date, ptt in-8, demi-veau raciné bordeaux, tit. doré sur pc. de maroquin
bordeaux, dos à nerfs orné de double filets dorés soulignant, couv. conservée, massicoté en tête, (dos très lég.
frottés), 280 p.

18. LONDON (Geo), LES GRANDS PROCÈS DE L’ANNÉES 1930 précédés d’une lettre de M. Ray-
mond Poincaré, du 10 février 1931, Paris, Les Éditions de France 1931, ptt in-8, demi-veau raciné bordeaux,
tit. doré sur pc. de maroquin bordeaux, dos à nerfs orné de double filets dorés soulignant, couv. conservée, mas-
sicoté en tête, (dos très lég. frottés), 254 p.

19. LONDRES (Albert), DANTE N’AVAIT RIEN VU (Biribi), Coll. Les Grands Reportages, Paris, Albin
Michel 1924, ptt in-8, demi-veau raciné bordeaux, tit. doré sur pc. de maroquin bordeaux, dos à nerfs orné de
double filets dorés soulignant, massicoté en tête, (dos très lég. frottés), 256 p.

« Le succès de son enquête sur le bagne de Cayenne (Au bagne) pousse Albert Londres à s’inté-
resser à d’autres bagnes, militaires cette fois, situés en Afrique du Nord et dépendant du ministère
de la Guerre. Malgré l’hostilité de la hiérarchie militaire, il sillonne donc le Rif et recueille les
doléances inimaginables des soldats bagnards. Sous la forme de dix-neuf articles, son reportage
est publié sous le titre Biribi au printemps 1924. Au cours de l’été, sous la pression de l’opinion
publique, le ministre de la Guerre doit envoyer sur place une commission d’enquête, et c’est
grâce à Albert Londres et à son reportage que les bagnes militaires, avec leurs odieux « travaux
publics », seront bientôt supprimés en France » (ext. de la 4e de couv.).

20. LONDRES (Albert), LE CHEMIN DE BUENOS-AIRES (La traite des Blanches), Paris, Albin Michel
1927, ptt in-8, demi-veau raciné bordeaux, tit. doré sur pc. de maroquin bordeaux, dos à nerfs orné de double
filets dorés soulignant, couv. conservée, massicoté en tête, (dos très lég. frottés), 266 p.

« En 1927, Albert Londres décide de réaliser un reportage sur la traite des Blanches – les Fran-
chuchas – en Argentine.

Au cours de son enquête, il cherche à rencontrer maquereaux, policiers et prostituées de Buenos
Aires, et, de ces divers témoignages, il rapportera entre autres le récit de Victor le Victorieux, ou
son entrevue avec des personnages tels que Vacabana, dit le Maure… Publié en mars 1927, son
récit rencontra un vif succès, sauf auprès de la presse argentine, qui lui reprocha son indulgence
envers les proxénètes » (ext. de la 4e de couv.).

21. PEYTEL (Adrien) et GOUBLET (Juliette), PLAIDS ET BOSSES, Préface de Vincent de Moro-
Giafferi, 4e éd., Paris, Éd. des Portiques 1933, ptt in-8, demi-veau raciné bordeaux, tit. doré sur pc. de maroquin
bordeaux, dos à nerfs orné de double filets dorés soulignant, couv. conservée, massicoté en tête, (dos très lég.
frottés), 258 p.

22. QUERLIN (Marise), FEMMES SANS HOMMES – choses vues, 41e éd., Paris, Les Éditions de France
1931, pt in-8, demi-veau raciné bordeaux, tit. doré sur pc. de maroquin bordeaux, dos à nerfs orné de double
filets dorés soulignant, couv. conservée, massicoté en tête, dédicace de juin 1931, (dos très lég. frottés), 220 p.

A travers cet hymne au saphisme, l’auteur aborde de manière lapidaire le sexisme des lois enca-
drant l’homosexualité.

23. QUERLIN (Marise), LES VENTRES MAUDITS – Les filles-mères, Paris, Les Éditions de France
1928, ptt in-8, demi-veau raciné bordeaux, tit. doré sur pc. de maroquin bordeaux, dos à nerfs orné de double
filets dorés soulignant, couv. conservée, massicoté en tête, (dos très lég. frottés), 234 p.
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28. AMAURY (Émile), LES JEUX DU PRÉTOIRE, Roman, Paris, Albin Michel 1957, in-8, br., non massicoté,
(lég. fanée), intérieur très frais, 288 p.

(Réf. 33731) Prix 20 €

29. AYMÉ (Marcel), LA TÊTE DES AUTRES, Pièce en 4 actes, Paris, Grasset 1952, in-8, br., non massicoté,
(très lég. fanée), intérieur frais, 244 p.

(Réf. 33751) Prix 25 €

30. BÉNAZET (Henry), DIX ANS CHEZ LES AVOCATS, Paris, Montaigne 1929, in-8, demi-basane vert olive
au chiffre (»C.O. »), tit. doré sur dos à nerfs orné de dentelles et filets, très bon état, 288 p.
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24. RÉAU (R.-G.), LES CRIMES DES CONSEILS DE GUERRE, Préface de Henri Guernut, Secré-
taire général de la Ligue des Droits de l’Homme, Paris, Éd. du Progrès civique ss date, ptt in-8, demi-veau
raciné bordeaux, tit. doré sur pc. de maroquin bordeaux, dos à nerfs orné de double filets dorés soulignant, mas-
sicoté en tête, (dos très lég. frottés), XVIII-338 p.

Les quatre caporaux de Suippes, Vingré, Chapelant, Bersot, Flirley, Herduin et Milan, Prouilly,
L’affaire des gardes-sacs, Les mutilés de Verdun, Loiseau, Leymarie.

25. ROBERT (Henri), L’AVOCAT, coll. Les caractères de ce temps, Paris, Hachette 1927, ptt in-8, demi-
veau raciné bordeaux, tit. doré sur pc. de maroquin bordeaux, dos à nerfs orné de double filets dorés soulignant,
couv. conservée, massicoté en tête, (dos très lég. frottés), 134 p.

1. Au palais, 2. À la première chambre, 3. La plaidoirie, 4. Avocats d’autrefois et avocats d’au-
jourd’hui, 5. L’évolution de l’éloquence judiciaire, 6. La vie de l’avocat, 7. L’avocat stagiaire,
8. Le rôle de l’avocat, 9. Les travaux d’un stagiaire, 10. Les femmes avocates, 11. Les avocats
politiques, 12. Les honoraires, 13. Le magistrat, 14. Quelques « portraits » d’avocats.

26. STEFANI (Martin), LE DOCTEUR BOUGRAT N’A PAS TUÉ, Paris, Éd. Argo 1928, ptt in-8, demi-
veau raciné bordeaux, tit. doré sur pc. de maroquin bordeaux, dos à nerfs orné de double filets dorés soulignant,
massicoté en tête, reproduction de l’aquarelle du docteur Bougrat pleine page, (dos très lég. frottés), 400 p.

27. TORRÈS (Henry) et CARBUCCIA (H. de), LE PROCÈS DE MARY DUGAN, Pièce en 3 actes
d’après l’œuvre de Bayard Veiller, Préface de M. le Bâtonnier Henri Robert de l’Académie Française,
1000 représentations en France Théâtre Apollo, Paris, Les Éditions de France 1930, ptt in-8, demi-veau
raciné bordeaux, tit. doré sur pc. de maroquin bordeaux, dos à nerfs orné de double filets dorés soulignant, couv.
conservée, massicoté en tête, (dos très lég. frottés), 194 p.

Prix pour l’ensemble des 17 livres 500 €



Texte caustique, voire pamphlétaire, se présente comme des conseils à un jeune avocat et dans lequel
on retrouvera les chapitres suivants : Le Conseil de l’ordre, ses ridicules et ses règles ; le cœur des
bâtonniers ; la confraternité ; avocats et magistrats ; des femmes au barreau…

(Réf. 33719) Prix 50 €

31. BENJAMIN (René), LA COUR D’ASSISES SES POMPES ET SES ŒUVRES, 25 bois originaux de
Roger Grillon, coll. Le livre de demain, Paris, Arthème Fayard 1930, in-8, br., non coupé, (couv. défraîchie, petit
accroc), 126 p. (Réf. 27374) Prix 30 €

32. BENJAMIN (René), LES JUSTICES DE PAIX ou les VINGT FAÇONS DE JUGER DANS PARIS, 38
bois originaux de Georges Bruyer, Coll. Le livre de demain, Paris, Arthème Fayard et Cie 1927, in-8, br., non
massicoté, (couv. lég. fanée), intérieur très frais, 142 p.

Curieux ouvrage qui décrit un procès d’importance modeste dans chaque arrondissement de Paris.
(Réf. 33773) Prix 30 €

33. BOHY (Georges), GENS DE ROBE, Grandeur et servitude de la profession d’avocat, avec une note sur
l’organisation judiciaire et un index alphabétique, Coll. Savoir n° 8, Bibl. de problèmes scientifiques et cul-
turels d’actualité, Paris, Éd. Lumière 1945, in-8, br., (couv. fanée et lég. détachée), intérieur frais, 96 p.

(Réf. 33770) Prix 40 €

34. BOUCHARDON (Pierre), L’ASSASSIN X, Affaire Prado, Paris, Albin Michel 1935, in-8, br., non massicoté,
(fané), 318 p. (Réf. 33735) Prix 20 €

35. BOUCHARDON (Pierre), LA MALLE MYSTÉRIEUSE, Affaire Eyraud – Gabrielle Bompard, Paris,
Albin Michel 1933, in-8, br., non massicoté, (défraîchi, mouillures sur la tr. et sur qq. ff.), 320 p.

(Réf. 33737) Prix 20 €

36. BOUCHARDON (Pierre), LA TUERIE DU PONT D’ANDERT (1838), 5e éd., Nouvelle Coll. Historique
Énigmes et Drames judiciaires d’autrefois ; en fin de vol. Lettre autographe de Peytel adressée à M. ROUX,
Juge à Belley, Paris, Perrin 1928, ptt in-8, br., non massicoté, (fragile), intérieur très frais, 242 p.

(Réf. 33862) Prix 30 €

37. BOUCHARDON (Pierre), RAVACHOL ET CIE, Paris, Hachette 1931, in-8, br., partiellement coupé, (ptt. dé-
chirure au bas du dos), intérieur très frais, 252 p.

Il s’agit de l’affaire François Claudius Koënigstein, dit Ravachol, le « Rocambole de l’anarchisme »,
impliqué dans l’affaire de Vichy, l’attentat du boulevard Saint-Germain, condamné à mort et exécuté
en juillet 1892. (Réf. 33725) Prix 30 €

38. BOUCHARDON (Pierre), TROPPMANN, Paris, Albin Michel 1932, in-8, br., non massicoté, (fané), 254 p.

(Réf. 33734) Prix 20 €

39. BOUCHARDON (Pierre), VACHER L’ÉVENTREUR, Paris, Albin Michel 1939, in-8, br., non massicoté,
(fané), 256 p. (Réf. 33736) Prix 20 €

40. BOUNICEAU-GESMON, DOMESTIQUES ET MAÎTRES ou Sécurité de la famille à propos de crimes
récents, Paris, Dentu 1886, in-8, demi-simili bordeaux, tit. doré sur dos lisse orné de double filet doré, couv. conservée,
(piqûres et mouillures éparses), 358 p. (Réf. 33723) Prix 30 €
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41. BOUTET (Frédéric), CRIMES D’AUJOURD’HUI CRIMES D’AUTREFOIS, Les gentilshommes de
fortune, Paris, Librairie des Champs Elysées 1928, in-8, br., non massicoté, (fanée et fragile), intérieur frais, 256 p.

(Réf. 33729) Prix 20 €

42. BRIEUX (Eugène), LA ROBE ROUGE, Pièce en quatre actes, nouvelle éd., Paris, Stock 1948, in-8, br., non
massicoté, (très lég. fanée), intérieur frais, 204 p.

(Réf. 33750) Prix 35 €

43. BRUNOIS (Albert), NOUS, LES AVOCATS, Paris, Plon 1958, in-8, br., non massicoté, ENVOI DE L’AU-
TEUR, (lég. fanée), intérieur très frais, 286 p.

Méditation générale sur la profession d’avocat avec en particulier des développements historiques, des
réflexions sur les femmes avocates, le fonctionnement du cabinet d’avocat, la conférence du stage…

(Réf. 33743) Prix 30 €

44. CALAMANDREI (Piero), ÉLOGE DES JUGES ÉCRIT PAR UN AVOCAT; traduction de l’italien par
Me Georges Petit augmentée d’une lettre-préface de Me Paul Tschoffen, Bruxelles, Charles Dessart 1934, in-
8, br., non massicoté, (couv. lég. fanée), intérieur très frais, XXIII-176 p.

(Réf. 33772) Prix 50 €

45. CHAIX D’EST-ANGE, DISCOURS ET PLAIDOYERS DE M. CHAIX D’EST-ANGE […] publiés par
Edmond ROUSSE, 2e éd., revue et augmentée par Charles CONSTANT, Paris, A. Durand et Pedone-Lauriel
1877, 3 vol. in-8, demi-veau fauve, tit. et tom. doré sur pc. en maroquin bordeaux et brun, dos à nerfs richement ornés
de fleurons, non massicoté, (lég. fanée, qq. rousseurs et piqûres), très belle reliure malgré les défauts indiqués, X-
576/623/586 p.

L’auteur fut un des grands avocats libéraux du xIxe siècle. Le premier volume recueille les plaidoiries pro-
noncées dans les affaires à caractère politique (v. notamment l’affaire Fieschi auteur d’une tentative
d’assassinat contre Louis-Philippe, l’affaire Orsini, pour la tentative d’assassinat contre Napoléon III).
Cette seconde et dernière édition étoffe la partie consacrée aux affaires criminelles et civiles. Ainsi le second
volume porte uniquement sur les matières pénales et on notera entre autres une très intéressante plaidoirie
en 1828 en matière de propriété intellectuelle, qui constitue une très bonne analyse de la matière. Le dernier
volume relate les plaidoyers et réquisitoires des affaires civiles.

(Réf. 32298) Prix 250 €

46. CHARPENTIER (Jacques), AU SERVICE DE LA LIBERTÉ, Paris, Arthème Fayard 1949, in-8, br., non
massicoté, (lég. fané), intérieur très frais, 320 p.

(Réf. 33744) Prix 25 €

47. CHOISY (Maryse), L’AMOUR DANS LES PRISONS, Reportage, Paris, Montaigne 1930, in-8, br., non
massicoté, (dos déchiré, couv. fanée), intérieur très frais, 228 p.

(Réf. 33741) Prix 20 €

48. CLOS-JOUVE (Henry), LE PRÉTOIRE DANS LA BOUTIQUE, Préface de Marcel E. Grancher,
Paris/Lyon, Lugdunum 1941, in-8, br., non massicoté, (couv. salie), intérieur très frais, 222 p.

Roman satirique, quoique de tonalité légère, se passant dans le milieu judiciaire et situé par l’auteur
à « Themisville ».

(Réf. 33738) Prix 25 €

49. COLLIGNON (Théo), INITIATION À LA PRATIQUE DU BARREAU, Préface de Jacques Charpentier,
Paris, Cujas 1954, in-8, br., (couv. lég. fanée, dos insolé, tache en marges inf. sur tous les ff. et les couv.), intérieur frais,
194 p.

(Réf. 33762) Prix 30 €
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50. CRESSON (Guillaume Ernest), USAGES ET RÈGLES DE LA PROFESSION D’AVOCAT, Jurispru-
dence, Ordonnances, Décrets et Lois, Paris, L. Larose et Forcel 1888, 2 vol. in-8, pl. toile enduite bordeaux, tit.
doré sur dos lisse orné d’un fleuron de filets dorés, (couv. tachées), intérieur très frais, VII-420/424 p.

(Réf. 33664) Prix 100 €

51. DAMIEN (André), LES AVOCATS DU TEMPS PASSÉ. Essai sur la vie quotidienne des avocats au cours
des âges, Versailles, Henri Lefebvre 1973, in-8, br., partiellement coupé, (couv. lég. fanée), intérieur très frais, 566 p.

Étude de la vie quotidienne des avocats au cours des âges et particulièrement aux xVII, xVIII et xIxe siècles.
(Réf. 33756) Prix 30 €

52. DAMIRON (Charles), SOUVENIRS D’UN AVOCAT DE PROVINCE, Paris, Lardanchet 1949, in-8, br.,
non massicoté, TRÈS LONG ENVOI DE L’AUTEUR, (couv. fanée), intérieur très frais, 318 p.

Écrit par un ancien bâtonnier de Lyon ce texte fourmille d’anecdotes sur le barreau lyonnais de la
première moitié du siècle. La dernière partie se présente sous forme d’aphorismes. C’est caustique,
ironique et parfois bien écrit.

(Réf. 33757) Prix 35 €

53. DÉCHAUD (Ed) et BOUÉ (Alex.), L’AFFAIRE SAPOR, Un maire prévaricateur, Les exactions d’Éloi
Sapor, ex-Maire et Conseiller Général d’Aumale (Algérie) ; Compte-rendu complet des débats devant la
Cour d’Assises d’Alger, Alger, Heintz 1894, in-8, br., (fragile, couv. piquée, mouillures, qq. annotations au crayon),
260 p.

(Réf. 33755) Prix 20 €

54. DUHAMEL (Jean), LA JUSTICE DISCUTÉE, Paris, Recueil Sirey 1955, in-8, br., bon état, 142 p.

(Réf. 33765) Prix 40 €

55. DURUSKAM (Jean), MŒURS DE MAGISTRATS, ss lieu [Paris], ss nom ss date [1905], ptt in-8, demi-sky-
vertex vert, tit. doré sur pc. bleue décorée d’une dentelle entourant dorée, (plats lég. frottés), intérieur très frais, 292 p.

(Réf. 33841) Prix 40 €

56. FLORIOT (René), LE PROCÈS DU MARÉCHAL NEY, Paris, Hachette 1955, in-8, br., non massicoté, (fanée,
qq. mouillures), 224 p.

(Réf. 33749) Prix 40 €

57. FOUCHARDIÈRE (G. de LA), AFFAIRES DE MŒURS, Paris, Montaigne/Fernand Aubier 1933, in-8, br.,
non massicoté, (couv. fanée), intérieur très frais, 256 p.

(Réf. 33742) Prix 20 €

58. FUNCK-BRENTANO (Frantz), LE DRAME DES POISONS, Préface de Albert Sorel, 13e éd., Paris, Ha-
chette 1920, in-8, demi-basane bleue, tit. doré sur dos à nerfs orné de dentelles et filets, couv. conservée, bon état,
316 p.

C’est en exploitant les archives de la Bastille qu’il publia cet ouvrage remarquable.
(Réf. 33722) Prix 40 €
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Maurice GARÇON

59. GARÇON (Maurice), COMMENTAIRE DE LA LOI DU 25 OCTOBRE 1941
PORTANT OBLIGATION DE DÉNONCER LES CRIMES ET DE SECOURIR
LES PERSONNES EN DANGER, Paris, Sirey 1941, in-8, br., (lég. fané), ENVOI, 22 p.

(Réf. 22764) Prix 20 €

60. GARÇON (Maurice), ESSAI SUR L’ÉLOQUENCE JUDICIAIRE, Paris, Corrêa 1947, in-8, br., non
massicoté, (couv. et dos lég. tachés), intérieur très frais, 272 p.

Peut-être un des meilleurs ouvrages de M. Garçon tout entier consacré à la technique du discours
juridique. Essai présenté ici dans sa première édition.

(Réf. 33745) Prix 50 €

61. GARÇON (Maurice), FAUT-IL MODIFIER LA COMPOSITION ET LES ATTRIBUTIONS DU
JURY?, extrait de la Revue de droit pénal et de criminologie, Bruxelles, Ministère de la Justice 1955, in-
8, br., (lég. fané), ENVOI, 18 p.

(Réf. 22765) Prix 15 €

62. GARÇON (Maurice), HISTOIRE DE LA JUSTICE SOUS LA IIIème RÉPUBLIQUE, t. I relatant
des « Grandes affaires », Paris, Lib. Arthème Fayard 1957, in-8, br., (couv. lég. fanée), intérieur très frais,
320 p.

Premier tome seul de cet ouvrage qui constitue certainement un des meilleurs livres de M. Gar-
çon, dans la mesure où il dépasse le cadre de l’anecdote pour livrer une histoire de la justice
sous la IIIème République particulièrement intéressante par la description, sous l’angle judi-
ciaire, des grandes affaires qui scandèrent ce demi- siècle. L’auteur a eu accès pour ce faire à
bon nombre d’archives d’avocats et on trouve ainsi un grand nombre d’inédits sur la manière
dont furent menées les instructions de ces affaires (v. notamment les relations des procès contre
les communards de l’affaire Dreyfus, des grandes affaires de corruption et d’escroquerie de la
IIIème République).

(Réf. 33764) Prix 30 €

63. GARÇON (Maurice), LA JUSTICE AU PARNASSE, Paris, Arthème & Fayard 1935, in-8, br., ENVOI
DE L’AUTEUR, (couv. lég. fanée, dos insolé), intérieur frais, 232 p.

Recueil de plaidoiries pittoresques ou amusantes de l’auteur. On y trouve notamment celle
concernant un litige survenu lors de la publication d’un inédit des Fleurs du Mal, ainsi que celle
établie dans une action formée par un héritier de Georges Sand contre un article du journal
l’Opinion prêtant à son aïeule des relations homosexuelles avec Marie Dorval ainsi que de nom-
breux amants. L’arrêt de la Cour d’appel qui est également reproduit mérite d’être cité sur ce
point « que l’auteur n’a pas dépassé son droit de critique ni en signalant ces relations […] ni en
représentant G. Sand comme ayant eu de nombreux amants, alors qu’il est constant que celle-ci
passait de l’un à l’autre sans se soucier de l’opinion publique ».

(Réf. 33761) Prix 45 €

64. GARÇON (Maurice), PLAIDOYERS CHIMÉRIQUES, Paris, Arthème & Fayard 1954, in-8, br.,
ENVOI DE L’AUTEUR, bon état, 174 p.

Reprenant le procédé imaginé par Hamelin, dans ses Procès imaginaires, le célèbre avocat imagine
ici des plaidoyers pour des personnages de la littérature (Othello, Julien Sorel, Don José et Lafca-
dio).

(Réf. 33760) Prix 40 €
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66. GIDE (André), SOUVENIRS DE LA COUR D’ASSISE, Paris, NRF 1913, ptt in-8, demi-veau fauve, tit. doré
sur vol. à nerfs, dos orné de fleurons et de filets dorés soulignant le tit., tr. mouchetées claires, (épidermures sur les
mors et lég. sur le dos, mouillures éparses), 128 p.

Gide passe plusieurs semaines en mai 1912 au Palais de Justice de Rouen après avoir été tiré au sort.
Il découvre l’envers du décor : les jurés manipulés par le président du jury, les sentences aléatoires,
la douleur des petites filles violées obligées de raconter leur calvaire à l’audience debout sur une
chaise, le risque d’erreur judiciaire, le peu de chose qui sépare un honnête homme d’un criminel. Il
prend des notes chaque jour, plus ou moins détaillées selon les affaires, certaines où il doit juger, d’au-
tres où il n’est qu’assis dans le public. Il ressort de la Cour d’Assises de Rouen un peu secoué : «…à
présent, je sais par expérience que c’est une tout autre chose d’écouter rendre la justice, ou d’aider
à la rendre soi-même. Quand on est parmi le public on peut y croire encore. Assis sur le banc des
jurés, on se redit la parole du Christ : “ Ne jugez point ”. »

(Réf. 33714) Prix 40 €

67. GUILHERMET (Georges), COMMENT SE FONT LES ERREURS JUDICIAIRES, Coll. Bibl. de phi-
losophie pratique publiée sous la direction de Alfred Costes, Parisa, Schleicher Frères 1911, in-8, demi-basane
vert olive, tit. doré sur dos à nerfs orné de fleurons et filets dorés, (dos insolé, très ptt. épidermure, ors lég. passés, ptt.
déchirure sur dernière avant-garde, qq. ptt. taches marginales), bon état malgré les petits défauts ci-avant, 230 p.

(Réf. 33713) Prix 40 €

68. HAMELIN (Jacques), PARADOXE SUR L’AVOCAT, Entretiens sur le rôle du défenseur, Paris, L. G. D.
J. 1949, in-8, br., non massicoté, ENVOI DE L’AUTEUR, (couv. lég. fanée), intérieur très frais, 88 p.

L’une des plus jolies réflexions sur la profession d’avocat, toujours dans le style littéraire et imagé
de l’auteur.

(Réf. 33759) Prix 40 €
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65. GARÇON (Maurice), PROCÈS SOMBRES, Paris, Arthème Fayard 1950, in-8, br., non massicoté, (fané),
intérieur très frais, 208 p.

Quelque peu réalisé à l’économie, par rapport à la veine habituelle de l’auteur, ce volume
recueille un certain nombre de plaidoyers du célèbre avocat, soit pendant la période de l’Occu-
pation, soit dans des procès en épuration se révèle en définitive presque plus intéressant que ses
autres recueils de curiosités dans la mesure où précisément on y voit se déployer l’éloquence
judiciaire de manière brute. Et l’on ne pourra nier le courage de Garçon, qui dans le procès
d’étudiants poitevins accusés d’avoir assassiné un collaborateur notoire en 1942 n’hésita pas à
prendre assez nettement parti contre le régime qui conduisait à de tels excès. C’est un des recueils
les moins courants.

(Réf. 33747) Prix 45 €



69. ISORNI (Jacques), JE SUIS AVOCAT, Coll. Mon Métier, Paris, Éditions du Conquistador 1951, in-8, br., non
massicoté, (fanée, mouillures), 130 p.

(Réf. 33740) Prix 20 €

70. ISORNI (Jacques), LUI qui les juge, Paris, Flammarion 1961, in-8, br., non massicoté, (lég. fanée), intérieur
très frais, 236 p.

(Réf. 33732) Prix 20 €

71. LECLERCQ (Fernand-Paul), CHOSE JUGÉE, SONNETS ET BALLADES DU PALAIS, seconde édi-
tion, Lille, Émile Raoust 1934, in-8, br., (couv. fanée), intérieur très frais, 72 p.

Un avocat qui se pique de faire des vers, des vers judiciaires qui plus est, lesquels ne sont pas sans
une certaine ironie comme en témoigne ce « rondo de la procédure » ou ce « sonnet sur l’avocat sta-
giaire ou le premier client ».

(Réf. 33771) Prix 40 €

72. LOCARD (Dr Edmond), CONFIDENCES, Souvenirs d’un policier, Paris, Lugdunum 1942, in-8, br., non
massicoté, (couv. fanée, mouillure sur faux tit.), intérieur frais, 256 p.

(Réf. 33752) Prix 30 €

73. LOCARD (Dr Edmond), CONTES APACHES, Lyon, lugdunum ss date, in-8, br., non massicoté, signature
datée du 14 mai 1933 sur p. d’avant-titre, (couv. lég. fanée), intérieur très frais, 238 p.

Locard est le fondateur du premier laboratoire de police scientifique à Lyon en 1910. C’est aussi le
créateur de la criminalistique (forensic sciences) qui a servi d’expertise auprès de la police française,
et qui allait devenir Interpol.

(Réf. 33727) Prix 30 €

74. LOCARD (Dr Edmond), L’ENQUÊTE CRIMINELLE ET LES MÉTHODES SCIENTIFIQUES, Bibl.
de Philosophie scientifique, Paris, Ernest Flammarion 1933, in-12, br., non massicoté, bon état.

Captivante étude qui s’articule autour de sept points : L’enquête criminelle, Le témoignage, Les
emprunte digitales, Traces et taches, Expertise des documents écrits, Déchiffrement des écritures
secrètes, Méthodologie de la preuve indiciale.

(Réf. 33733) Prix 40 €

75. LOCARD (Dr Edmond), MANUEL DE TECHNIQUE POLICIÈRE Enquête criminelle avec 43 figures,
Paris, Payot 1923, in-8, br., partiellement coupé, (fanée, mouillures), 292 p.

(Réf. 33748) Prix 30 €

76. LŒWEL (Pierre), TABLEAU DU PALAIS, 7e éd., Coll. Les documents bleus, Notre temps n° 13, Paris,
Gallimard ss date, ptt in-8, demi-veau fauve, tit. doré sur vol. à nerfs, dos orné de fleurons dorés, couv. conservée, très
bon état, 258 p.

Une relation très informée des milieux judiciaires parisiens du début du siècle avec en particulier des
passages sur les femmes et la profession d’avocat, les fonctions des stagiaires, le rôle des bâtonniers…
C’est passablement réactionnaire mais bien écrit.

(Réf. 33716) Prix 40 €

77. LONDON (Geo), JUSTICE SANS LARMES, Illustrations de Claude Guion, Paris, La Jeune Parque 1946,
in-8, br., non massicoté, (ptt. déchirures au dos et à la couv.), intérieur très frais, 216 p.

(Réf. 33739) Prix 30 €

78. LONDON (Geo), ÉCLATS DE RIRE AU PALAIS, Paris, Éd. de Paris 1948, in-8, br., non massicoté, (fanée et
lég. déchirée en couv.), intérieur frais, 252 p.

(Réf. 33753) Prix 25 €
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79. MALAN (Pierre), MESSIEURS LES AVOCATS, Paris, Albin 1955, in-8, br., (fanée), intérieur très frais, 224 p.

(Réf. 33730) Prix 20 €

80. MOINAUX (Jules), LES TRIBUNAUX COMIQUES, Illustrés par Stop, Préface de Jules Noriac, 1re

Série, 27e éd., Paris, Chevalier Marescq & Cie 1887, in-8, débr., (couv. salie, mq. à la 2e de couv., trace de restauration
du dos par du ruban adhésif, rares piqures), 384 p.

Remarqué par Jacques Offenbach pour son talent comique, J. Moinaux, père de G. Courteline, devient
chroniqueur judiciaire à La Gazette des Tribunaux et au Charivari. Il s’inspire des débats des procès
correctionnels et en profite pour faire la satire de son époque : il souligne d’un trait acéré, l’aspect
burlesque des petites scènes de prétoire.

(Réf. 33865) Prix 60 €

81. NADAUD (Marcel) et FAGE (André), LES GRANDS DRAMES PASSIONNELS, de Casque d’Or à
Mata-Hari, Paris, Georges Anquetil 1926, in-8, br., non massicoté, (fragile, couv. lég. fanée, qq. mouillures), 368 p.

(Réf. 33758) Prix 25 €

82. NAUD (Albert), TU NE TUERAS PAS, Coll. Actualité et Politique, Paris, Morgan 1959, in-8, br., avec ja-
quette, non massicoté, (couv. et jaquette fanées avec ptt déchirures), intérieur frais, 310 p.

Par le célèbre avocat une réflexion sur la peine de mort d’un point de vue souvent anecdotique (les
erreurs judiciaires, les modes d’exécution, les bourreaux…); la dernière partie sur la critique de la
peine de mort est nettement plus captivante en particulier par l’analyse qu’elle fait de la pensée de
Victor Hugo et du ton employé.

(Réf. 33767) Prix 40 €

83. PAYEN (Fernand), LA JUSTICE EN DANGER, Paris, Librairie Plon 1937, in-8, br., non massicoté, (couv.
fanée et lég. déchirée, mouillures), 94 p.

(Réf. 33754) Prix 20 €

84. PAYEN (Fernand), LE BARREAU, (L’ART ET LA FONCTION), Paris, Bernard Grasset 1934, in-8, br.,
partiellement coupé, (couv. et dos fanés), intérieur très frais, 292 p.

Belle méditation sur la profession d’avocat, aussi bien dans ses aspects intellectuels qu’administratifs
(v. par ex. les chapitres sur la confraternité et sur la solidarité, sur l’art du barreau…)

(Réf. 33768) Prix 70 €

85. PILASTRE (Édouard), TOAST PORTÉ PAR M. PILASTRE AU DÎNER OFFERT À M. JULES PE-
RARD, ancien Président de la Chambre des avoués au Tribunal de la Seine, le 21 JANVIER 1891 à ses an-
ciens maîtres clercs et lettre de remerciement manuscrite de M. Perard, Paris, sans 1891, in-8, plein maroquin
bordeaux, larges dentelles dorées sur les gardes, double filet doré sur les coupes, photographies de M. Perard et M. Pi-
lastre. Très bon état, 7-1 p.

(Réf. 19543) Prix 25 €

86. PRAVIEL (Armand), L’ASSASSINAT DE MONSIEUR FUALDÈS, Préface de Marcel Prévost, Paris,
Perrin 1927, in-8, demi-basane aubergine, tit. doré sur vol. à nerfs, dos orné de dentelles et filets dorés, (papier lég.
jauni), bon état, 330 p.

Marcel Prévost, dans sa préface, résume ainsi cet ouvrage : « documentation attentive et complète,
parfaite connaissance des lieux, le domaine de l’imagination réduit à une claire distribution du récit
et la mise en scène la plus probable »

(Réf. 33721) Prix 60 €

87. PUGET (Jean), LA GUILLOTINE EN FAMILLE, Coll. Sur les Ailes du Temps, Paris, Nouvelles Presses
Mondiales 1955, in-8, br., partiellement coupé, (couv. lég. tachés), intérieur très frais, 176-16 p.

(Réf. 33746) Prix 25 €
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88. RIBET (Maurice), LE PROCÈS DE RIOM, Paris, Flammarion 1945, in-8, br., non massicoté, (couv. jaunie,
dos cassé), intérieur très frais, 526 p.

Tiré à un petit nombre d’exemplaires, ce texte de l’avocat de Daladier et dans lequel celui-ci publie
l’ensemble de la défense qui est soutenue pour son client au cours du procès de Riom.

(Réf. 33769) Prix 60 €

89. ROBERT (Henri), LE PALAIS ET LA VILLE, Souvenirs, c’était hier, Paris, Hachette 1930, ptt in-8, demi-
veau noisette, tit. doré sur vol. à nerfs, dos orné de fleurons dorés, (très ptt. épidermure en tête), bon état malgré ce petit
défaut, 226 p.

Première édition d’un recueil de souvenirs publiés par Henri-Robert, ancien bâtonnier et membre de
l’Académie Française, il donne un bon tableau du statut social des avocats au début du xxe siècle.

(Réf. 33717) Prix 40 €

90. ROBERT (Henri), UN AVOCAT EN 1830, Coll. Il y a cent ans, Paris, Pierre Lafitte 1928, ptt in-8, demi-veau
noisette, tit. doré sur vol. à nerfs, dos orné de fleurons dorés, couv. conservée, bon état, 130 p.

(Réf. 33718) Prix 40 €

91. ROUBAUD (Louis), LA CHOSE JUDICIAIRE, Préface de Bernard Grasset, 6e éd., Paris, Bernard Grasset
1930, in-8, demi-basane aubergine, tit. doré sur vol. à nerfs, dos orné de dentelles et filets dorés, couv. conservée, bon
état, 330 p.

(Réf. 33720) Prix 50 €

92. SCIZE (Pierre) [PIOT (Michel-Joseph)], AU GRAND JOUR DES ASSISES, Yvonne Chevallier, Pauline
Dubuisson, Marie Besnard et Gaston Dominici, Paris, Denoël 1955, in-16, br., (ptt. déchirure au bas du dos, lég.
fanée), intérieur très frais, 384 p.

(Réf. 33728) Prix 25 €

93. SERGENT (Gustave) – D’HAUSSONVILLE (le comte), Ouvrage contenant : 1) LES POÈTES DU PA-
LAIS, Discours prononcé à l’audience solennelle de rentrée le 4 novembre 1878 par G. SERGENT; 2) UN
PROGRAMME DE GOUVERNEMENT – Où SOMMES-NOUS? ET CE QU’IL Y AURAIT À FAIRE par
M. le comte D’HAUSSONVILLE (janvier 1882) ; 3) Un extrait du COURRIER LITTÉRAIRE du 10 fé-
vrier 1878, 2ème année n° 22 comportant en particulier les LETTRES DU MARÉCHAL DE MOLTKE
SUR PARIS, Poitiers/Paris, A. Dupré – Librairie Nouvelle 1878-1882-1878, in-8, demi-veau grenat, dos lisse orné,
tit. doré, (épidermures, manque à 1 f. du courrier littéraire), ex-libris Édouard Pilastre, 14-27-23 p.

Amusante plaquette qui vaut surtout par son appendice d’une quarantaine de pages consacré aux
notices biographiques et bibliographiques sur les lettrés du Palais depuis le xVIe siècle jusqu’à la date
de publication.

(Réf. 19542) Prix 45 €

94. STEVENS (Gérard), LA PAROLE EST À LA DÉFENSE, Même seul contre tous : l’Avocat ! Les Maîtres
du barreau d’hier et d’aujourd’hui vous parlent, Paris, à compte d’auteur 1947, in-8, br., avec jaquette, (couv. et
jaquette fanées avec ptt déchirures), intérieur frais, 272 p.

(Réf. 33766) Prix 30 €

95. TALMEYR (Maurice), LA TÉNÉBREUSE AFFAIRE LA RONCIÈRE, Coll. Drames judiciaires d’au-
trefois, Paris, Perrin 1924, ptt in-8, demi-veau fauve, tit. doré sur vol. à nerfs, dos orné de fleurons dorés, (ptt. déchirure
sur p. avant-tit. à la suite de la rature d’un ex-libris), bon état malgré ce petit défaut, 254 p.

(Réf. 33715) Prix 30 €

96. TOULEMON (André), PORTRAITS D’AVOCATS, Moro-Giafferi, Henri-Robert, Léon Bérard, le Bâ-
tonnier Fourcade, etc., Paris, Dalloz 1965, in-8, br., (couv. lég. tachée), intérieur frais, 176 p.

(Réf. 33763) Prix 30 €
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LE DROIT ANCIEN
ouvrages édités jusqu’en 1804

97. BACQUET (Jean), LES ŒUVRES DE JEAN BACQUET ADVOCAT DU ROY EN LA CHAMBRE DU
THRESOR: DES DROICTS DU DOMAINE DE LA COURONNE DE FRANCE; revues, corrigées et aug-
mentées de plusieurs Arrests, & Decisions notables ; & du Traicté des Rentes, 5e éd., Paris, Veuve Abel L’An-
gelier 1615, 4 t. en 1 vol. in-folio, pl. veau brun noirci, tit. doré sur dos à 5 nerfs et caissons ornés de fleurons et filets
dorés, tit. bicolore, 4 ex-libris en p. de tit., culs-de-lampe, bandeaux et lettrines, (frottements et épidermures sur les
plats, coiffe sup. manquante, coiffe inf. usée, coupes et coins émoussés avec ptt mq., qq. mouillures et taches claires,
erreur de pagination continue entre le t. III qui finit à 432 et le t. IV qui commence à 425 avec 10 ff. intercalés entre les
2 t.), [9 ff.]-292- [6 ff.]- [4 ff.]-240- [10 ff.]-432- [10 ff.] 425 à 486 p. [3 ff.].

Bacquet fut le conseiller et avocat du Roi en la justice du Trésor et ses œuvres complètes rassemblent
des traités du domaine de la Couronne, (régime des francs fiefs, de l’anoblissement, du droit d’au-
baine, du droit de déshérence). On y trouve aussi un texte fondamental, le « traité du droit de justice »

qui définit le régime général de la justice, (v. par ex. le chapitre fondamental
« en France toute justice dépend du roi »), les règles de répartition ou des
compétences entre la justice royale et la justice seigneuriale, (v. eg. impor-
tant pour la théorie du droit moderne, le chapitre xVII « Le Seigneur haut
justicier qui abuse de sa justice envers ses sujets est privé de son droit de
justice pour toujours » anticipation frappante de la théorie de l’abus de
droit). Notons enfin les traités consacrés à la juridiction du Trésor et à la
conservation du domaine. Puis celui plus anecdotique consacré aux « baux
des boutiques du Palais et autres droits et dépendances du domaine ». Il est
à noter que l’auteur indique que les baux des boutiques du Palais, situées
sur le domaine, peuvent être hypothéquées admettant ainsi que le domaine
puisse être l’assiette de droits réels, solution qui n’est actuellement admise
que sur le fondement d’un texte spécial. Édition manquante à la BNF.

(Réf. 33447) Prix 500 €

98. BACQUET (Jean), LES ŒUVRES DE JEAN BACQUET AVOCAT DU ROY
EN LA CHAMBRE DU TRESOR; augmentées de plusieurs questions, Décisions
& Arrêts des Cours Souveraines de France, par Claude de FERRIERE, Avocat
au Parlement & Professeur en la Faculté des Droits de Reims et augmentées
Considérablement dans cette nouvelle & dernière Édition par Claude-Joseph de
FERRIERE, Avocat au Parlement & Doyen des Professeurs de la Faculté des
Droits de Paris, Lyon, Frères Duplain 1744, 2 vol. in-folio, pl. veau blond, tit. doré sur
pc. de maroquin bordeaux sur dos à 6 nerfs ornés de caissons décorés de couronnes flo-
rales avec au centre un motif à plusieurs lignes circulaires, dentelles et filets encadrant
le tout doré, tr. rouge, tit. bicolore, cul-de-lampe, bandeaux et lettrines, impression en
double colonne, (plats frottés avec ptt. épidermures, coiffes de tête fatiguées avec ptt mq
à celle du t. I, coupes et coins émoussés avec ptt. mq., rares piqûres), magnifique reliure,
VI-652/X-760 p.

Cf. supra. Dernière édition.
(Réf. 33813) Prix 700 €
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99. BARREME (François), LE LIVRE NÉCESSAIRE POUR LES COMPTABLES, Avocats, Notaires, Pro-
cureurs, Trésoriers ou Caissiers & généralement à toutes sortes de Conditions., Paris, Didot 1761, in-12, pl.
veau blond raciné, tit. doré sur pc. de maroquin bordeaux, dos à nerfs orné de caissons décorés de fleurons et double
filet soulignant ainsi que des dentelles dorées, fer à froid encadrant les plats, roulette sur les coupes, tr. rouge, (1 mors
très lég. fendu fragilisant la rel., coiffe de tête manquante avec ptt. épidermure sur le dernier caisson, ptt. mq. aux coins),
intérieur très frais, 6 ff.-530 p.

On y trouve tout faits, par un regard, – Les Changes à tant pour Cent, qui sont les Intérêts des Finan-
ciers & Négocians, à tel prix qu’ils puissent arriver. – Les escomptes pour les profits d’avance, pour
les Billets & Lettres de Change, etc. – Les Pensions, Rentes viagères, etc. pour telle quantité de mois
& de jours qu’on souhaitera. – Les profits des Négocians & Marchands. – Les Intérêts aux deniers
50, 40 […] à toutes forces de deniers, pour plusieurs années, plusieurs mois & plusieurs jours, dans
une seule page. – Les Tarifs très commodes, où sans avoir appris la Division, on trouvera toutes les
Sommes divisées. La Contribution, les Impositions & les Départemens au Sol la Livre, qui s’y font
par la seule Addition. – Les Rapports des Deniers d’Intérêts, avec les Prix du Change à tant pour
Cent. – Et les Tarifs du Prix des Glaces & du Tain.

(Réf. 33809) Prix 350 €

100. BOULLENOIS (Louis), DISSERTATIONS SUR DES QUESTIONS QUI NAISSENT DE LA CONTRA-
RIÉTÉ DES LOIX ET DES COUTUMES, Paris, Mesnier 1732, in-4, pl. veau raciné fauve, tit. doré sur pc. ocre
sur dos à 5 nerfs orné de fleurons encadrés de dentelles et filets dorés, fer à froid encadrant les plats, roulette sur les
coupes, tr. rouges, cul-de-lampe, bandeaux et lettrines, impression à grande marge latérale, (plats frottés avec 1 tache
sur la 1re de couv., 1 mors fendu, coiffe de queue manquante et de tête partiellement, accroc en haut du dos, coupes et
coins émoussés avec mq.), bon état malgré les défauts précités, intérieur frais, XLXIII-546-26 p.

Moins connu que Froland, bien que traitant les mêmes matières, Boullenois est souvent considéré
comme le continuateur de Bertrand d’Argentré. Notre étude est de loin la plus connue et importante
de l’auteur. Très rare.

(Réf. 33891) Prix 1000 €

101. CHANTEREAU LE FEBVRE (Louis), TRAITÉ DES FIEFS ET DE LEUR ORIGINE avec les preuves
tirées de divers auteurs anciens et modernes. Des capitulaires de Charlemagne, de Louis le Débonnaire, de
Charles le Chauve et des Ordonnances de Saint-Louis. Et de quantité d’autres Actes MSS, extraicts de plu-
sieurs Cartulaires Authentiques., Paris, Louis Billaine 1662, in-folio, pl. veau blond, tit. doré sur pc. de maroquin
bordeaux, dos à 6 nerfs orné de caissons ornés de fleurons, dentelles et quadruple filet doré, tr. mouchetées, p. de tit.
bicolore, culs-de-lampe, bandeaux et lettrines, (plats frottés avec épidermures, coiffe de tête manquante, mors sup. fra-
gile, trace de tipex sur p. de tit.), intérieur très frais, 7 ff.-384 p.-7 ff.-302 p.

Unique édition pour ce traité qui constitue un des tout premiers, avec Dumoulin, consacré aux fiefs,
suivi quelques années après par Cl. de Ferrière et Pocquet de Livonnière. Ce texte voit le jour dans
une période où de grands érudits commencent à étudier les institutions de leur province, à l’instar de
D. de Salvaing en Dauphiné ou de P. Hévin en Bretagne, tandis qu’auparavant nous ne trouvons que
des commentaires complet des coutumes. Dupin, réf. 1568.

(Réf. 33815) Prix 600 €

102. [Code civil], CODE CIVIL DES FRANÇAIS, éd. originale et seule officielle, Paris, Imprimerie de la Ré-
publique An XII – 1804 , in-8, pl. veau raciné, tit. doré sur pc. bordeaux sur dos lisse orné de dentelles et fleurons
dorés, (plats frottés et épidermurés, accroc à pc. de titre, coupes et coins émoussés, pt. mq. de papier à la p. de tit. sans
affecter le texte, annotations manuscrites à l’encre d’époque derrière p. de tit. et 1re p. de texte), 436 p.

Le Code civil fut à l’origine publié de manière séparée, dans l’ordre d’adoption des différents titres.
Des éditeurs privés se chargèrent de réunir l’ensemble ce qui donna lieu à des éditions qu’il est
convenu de qualifier de « pré-originales ». Après l’adoption de la loi du 30 Ventôse An xII (21 mars
1804) qui réunissait tous ces titres sous l’appellation de Code civil des Français, l’Imprimerie Natio-
nale, en relation avec un des plus importants éditeurs juridiques privés de l’époque, Rondonneau, prit
l’initiative de cette édition originale et solennelle qui parut simultanément en plusieurs formats (in-
4° à grandes marges, in-8° et petit in-16°).

(Réf. 33895) Prix 800 €
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103. [Code], CODE NATIONAL OU RECUEIL DE TOUS LES DÉCRETS DE L’ASSEMBLÉE NATIO-
NALE, sanctionnés ou acceptés par le roi. Nouvelle éd. mise dans un meilleur ordre et précédée de réflexions
préliminaires & de détails historiques & politiques, depuis le 4 août 1789 jusqu’au 30 septembre 1791, Tou-
louse/Nismes, N.-Etienne Sens/J. Gaude 1790-1791, 26 vol. in-12, demi-veau blond, tit. & tom. dorés sur pc. en toile
brune, dos lisse orné de fer à froid et double filet doré soulignant, tr. mouchetées, (plats frottés, 4 vol. rognés par rongeurs
[avec pt. mq. de texte au t. XV de 2 à 3 demi-lignes sur 40 p.], épidermures sur 7 t., pc. lég. détachées aux t. VIII et IX,
coiffes de tête manquantes aux t. XV et XIX, t. XVI numéroté XIX, coupes et coins émoussés), globalement en bon
état pour les 26 tomes malgré un volume particulièrement rongé.

Complet, cet ensemble, unique et rarissime – il manque à toutes les bibliothèques françaises et étran-
gères généralement consultées – rassemble toutes les déclarations et lettres-patentes du roi, Les
décrets et procès verbaux sur toute la période de L’Assemblée Constituante (17 juin 1789 – 30 sep-
tembre 1791).

(Réf. 33894) Prix 1500 €

104. [Coutume], DUPLESSIS (Claude), BERROYER (Claude) et LAURIÈRE (Eusèbe-Jacques de), TRAI-
TÉS DE M. DUPLESSIS […] SUR LA COUTUME DE PARIS. 2e éd., donnée sur le dernier Original de
l’Auteur, par lui mis au net dans un nouvel ordre & augmenté des Traités des deniers stipulez propres, des
Donations entre-vifs de tous Biens & de la Contrainte par Corps. Avec des notes de MM. BERROYER &
DE LAURIÈRE, Augmentée d’un grand nombre de Consultations & d’autres Pièces de l’Auteur, sur les
plus belles Questions du Droit François. De nouvelles Notes de de differens Auteurs sur les Traités des Meu-
bles, des Droits incorporels, de la Communauté, des Prescriptions, etc. et du FACTUM de M. HUSSON sur
le Domaine de la Couronne, sur l’origine des Fiefs liges, sur les Partages & Apanages des Enfans de France,
sur l’union & réünion au Domaine, & sur les Donations faites par nos Rois de leur Domaine, Paris, Nicolas
Gossselin 1702, 2 t. en 1 vol. in-folio, pl. veau brun moucheté, tit. doré sur dos à 6 nerfs, caissons richement ornés de
motifs floraux, dentelles et double filet doré encadrant, dentelle dorée sur coupes, tr. rouge, cul-de-lampe, vignettes,
lettrines, impression à grande marges, (plats frottés avec épidermures, coiffes accidentées, coupes et coins émoussés
avec mq., première p. avant-tit. trouée), intérieur très frais, [14ff.]-116-53-26-74-138-44-72-18-12-16-188-127 p.

Présenté sous une forme originale de seize traités sur la coutume de Paris, ce commentaire est un des
plus novateurs et modernes qui soit pour l’époque : « Divisés en livres et en chapitres ces traités révè-
lent le dessein de Duplessis de renouveler les études coutumières en abandonnant le traditionnel
commentaire exégétique et analytique pour une méthode plus systématique, plus apte à dégager les
principes généraux du droit français. Ferrière […] loue la solidité de ses raisonnements, fondés sur
« cette équité naturelle qui est le partage et la marque d’un esprit réglé » (J.-L. Thireau, Dictionnaire
historique des juristes français, p. 284 et s.). Notre exemplaire est bien complet des notes de Berroyer
et de De Laurrière, ainsi que des nombreuses consultations de l’auteur. (Dupin, réf. 1267-22).

(Réf. 32416) Prix 1200 €
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105. [Coutumes], COUTUMES DU PAYS ET DUCHÉ DE NORMANDIE, anciens ressorts et Enclaves d’ice-
lui, avec les Édits, Déclarations, Arrêts & Règlement de la Cour, tant du Conseil que de la Cour, corrigés de
nouveau, & augmentés jusqu’à présent. Avec une Table des Matières de la Coutume, tant de la Coutume,
Articles Placités, que du Règlement des Tutelles ; une Table des Usages Locaux à la suite, & à la fin une autre
Table des Édits, Déclarations & Arrêts, Rouen, Richard Lallemant 1767, ptt in-8, pl. basane blond marbré, tit. doré
sur pc. de maroquin jaune sur dos à 4 nerfs, fer à froid encadrant les plats, tr. rouge, bandeaux, (plats et dos frottés, ptt.
épidermure en tête du dos, coupes et coins émoussés avec ptt. mq. aux coins sup., p. de tit. cornée), 30 ff.-592 p.-30 ff.

Amusant coutumier « portatif » bien complet du texte de la coutume de Normandie et de la jurispru-
dence jusqu’à la date d’édition. Il contient en outre d’importantes tables des matières et des édits
(manque à Dupin). (Réf. 33811) Prix 350 €

106. [Coutumes], POTHIER (Robert-Joseph), COUTUMES DES DUCHÉ, BAILLIAGE ET PRÉVÔTÉ
D’ORLÉANS, ET RESSORTS D’ICEUX, Avec une Introduction Générale auxdites Coutumes, & des In-
troductions particulières à la tête de chaque Titre ; dans lesquelles, les Principes des matières contenues dans
le titre, sont exposés & développés. Le Texte est accompagné de Notes, Paris/Orléans, Debure/Rouzeau-Montaut
1776, 2 vol. in-12, pl. veau blond raciné, tit. doré sur dos à nerfs orné de pc. de tit. en maroquin bordeaux, caissons dé-
corés de fleurons, dentelles et double filet encadrant dorés, roulette sur les coupes, tr. rouge, (coiffes de tête manquantes,
1 coiffe de queue lég. accidentée, coupes et coins lég. émoussés avec ptt. mq.), intérieur très frais, XVI-752/XVI-672 p.

Une des dernières œuvres de la littérature coutumière, dans laquelle Pothier déploie pleinement son
talent. Il s’agit aussi pour lui d’un moyen d’appliquer les théories qui figurent dans ses différents traités
à un exemple concret qui lui était bien connu. C’est aussi un des textes les moins courants de l’auteur.

(Réf. 33806) Prix 400 €

107. DOMAT (Jean), LES LOIX CIVILES DANS LEUR ORDRE NATUREL, LE DROIT PUBLIC, ET
LEGUM DELECTUS, nouvelle éd. revue, corrigée et augmentée des Troisième & Quatrième Livres du Droit
Public, par M. de Hericourt, et des Notes de feu M. de Bouchevret, ancien Avocat au Parlement, sur le Legum
Delectus. De celles de MM. BERROYER & CHEVALIER, anciens Avocats au Parlement ; & du Supplément
aux Loix Civiles, de M. DE JOUY, Avocat au Parlement, rangé à sa place dans chaque article, Paris, Delalain
1777, 2 t. en1 vol. in-folio, pl. veau fauve moucheté, tit. doré sur pc. de maroquin bordeaux sur dos à 6 nerfs ornés de
caissons décorés de dentelles, fleurons et filets encadrant le tout doré, fer à froid encadrant les plats, tr. jaspées, cul-de-
lampe, lettrines, impression en double colonne, (plats lég. frottés avec ptt. taches sombres, 1 profonde ptt. épidermure
en 2e de couv., 1 mors fragile, coiffes fatiguées avec ptt. mq. 2 traces de tipex sur p. de tit., rares piqûres et mouillures
claires marginales), 13 ff.-574 p./10 f.-XXIV-286 p.-5 ff.-234 -34 p.

Il s’agit de la dernière édition au format in-f° de Domat du xVIIIème. Elle est purgée de tous les errata
des éditions précédentes et comprend en outre un certain nombre de notes des plus éminents auteurs
du xVIIIE siècle. Très bel exemplaire. (Dupin réf. 717).

(Réf. 33814) Prix 650 €

108. FERRIÈRE (Claude de), TEXTE DES COUTUMES DE LA PRÉVOSTÉ ET VICOMTÉ DE PARIS,
avec des Notes, ou Décisions sommaires sur chaque Article, & les rapports des Articles les uns avec les autres,
Paris, Rouy 1740, ptt. in-8, pl. maroquin bordeaux, tit. doré sur dos à nerfs ornés de filets et fleurons dorés, triple filet
doré encadrant les plats, roulette dorés sur les coupes, tr. dorées, notes manuscrites à l’encre de l’époque sur p. de garde,
(qq. ptt. taches noires sur les couv., coins émoussés avec ptt. mq., très ptt. tache ronde au bord de la marge et de la
tranche sur 2 ff.), à l’exception des défauts indiqués, exemplaire bien conservé ce qui est rare pour ce type de volume.

Délicieux exemplaire au format minuscule (11,5 x 6 cm) de l’excellente édition de la coutume de Paris
par Ferrière. Ce type de format était utilisé par les avocats qui pouvaient commodément glisser l’ou-
vrage dans une de leurs poches en se rendant au Palais.

(Réf. 33778) Prix 300 €
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109. GAYOT DE PITAVAL (François), CAUSES CÉLÈBRES ET INTÉRESSANTES AVEC LES JUGE-
MENS QUI LES ONT DÉCIDÉES, La Haye, Jean Neaulme 1735-1737, 8 vol. ptt in-8, pl. veau brun, tit. doré sur
pc. maroquin bordeaux, sur vol. à nerfs, dos orné de dentelles, fleurons et filets dorés en caissons, roulette sur les
coupes, tr. rouge, culs-de-lampe, bandeaux, lettrines, (plats frottés avec lég. épidermures, 2 coiffes de tête fatiguées, 2
coiffes de queue accidentées, 4 mors fendus sur 1 cm environ, coupes et coins émoussés avec qq. mq.), intérieur frais.

Postérieure d’un an à la première édition (Paris, Théodore Legras, 1734), nous présentons ici les 8
premiers volumes de la première réédition des « fameuses » Causes célèbres, collection qui connaîtra
un vif engouement pendant plus d’un demi siècle (1734 à 1792). L’ensemble, d’abord réédité chez
Michel Rhey en 1772 à Amsterdam, sera même traduit en allemand (1747). On notera en particulier
les affaires les plus célèbres parmi lesquelles les procès du Faux Martin Guerre et René Corbeau (t.
I), la Cadière contre le p. Girard (t. II), Sieur d’Anglade et sa femme (t. III), La possession de Loudun
et l’Histoire de la Pivardière (t. IV), l’Affaire de Jacques Le Brun (t. V), La demoiselle Gardel et Les
juges de Mantes (t. VI), l’Histoire de l’Abbé de Mouroy, le Mémoire pour Jean Palmier coupable
échappé au supplice (t. VII), la fameuse Histoire des couplets de Jean-Baptiste Rousseau (t. VIII).

(Réf. 33792) Prix 600 €

110. [JUSSIEU DE MONTLUEL François Joseph Mamert de], INSTRUCTIONS FACILES SUR LES
CONVENTIONS ou notions simples sur les divers engagemens qu’on peut prendre dans la société et sur
leurs suites ; Ouvrage utile aux Gens d’affaires, Bourgeois, Négocians, à tous Chefs de Famille, & aux jeunes
Gens qui se destinent au Palais ; 3e éd. revue, corrigée & considérablement augmentée, Paris, Leclerc 1773,
in-12, pl. basane fauve racinée, tit. sur pc. de maroquin or, dos à nerfs orné de caissons décorés de fleurons, dentelles
et filet encadrant doré, roulette sur les coupes, tr. rouge, bandeau, lettrine, (plats lég. tachés et frottés avec qq. épider-
mures, coiffe de tête manquante, forte épidermure sur le 1er caisson, rel. fragile), papier exceptionnellement bien
conservé, 3 ff.-490 p.

Ce texte connut à la fin du xVIIIe siècle un vif succès en particulier parce qu’il décrivait de manière
synthétique l’ensemble du droit des obligations, civil mais également commercial (v. les développe-
ments sur les billets et autres effets de commerce). Il conserve cette même utilité à l’heure actuelle.
L’édition que nous présentons contient en outre des réflexions sur les principes de la justice, une inté-
ressante réflexion sur la nécessité de la codification. (Dupin n° 1132).

(Réf. 33808) Prix 200 €

111. LAPEYRERE (Abraham), DÉCISIONS SOMMAIRES DU PALAIS, PAR ORDRE ALPHABÉTIQUE,
ILLUSTRÉES DE NOTES & DE PLUSIEURS ARRÊTS DE LA COUR DE PARLEMENT DE BOR-
DEAUX, 6e éd. Revue, corrigée & augmentée d’un grand nombre de Décisions & d’Arrêts recueillis des Mé-
moires de plusieurs Illustres Sénateurs de ce Parlement, et à laquelle on a ajouté plusieurs nouveaux Arrêts
notables & une Table très ample de Mots & des Matières y contenues., Bordeaux, Jean-Baptiste Lacornée 1749,
in-folio, pl. veau fauve raciné, tit. doré sur pc de maroquin bordeaux, dos à 6 nerfs ornés de fers dorés et de caissons
avec triple filets encadrant et fleurons dorés, tr. rouge, cul-de-lampe, bandeaux et lettrines, impression en plusieurs po-
lices et souvent en double colonne, (fortes épidermures, ors passés sur plusieurs caissons, coiffe sup. accidentée), in-
térieur très frais, [4 ff.]-600 p.

Considérées à l’origine comme une simple compilation, ces Décisions furent, selon Bernaudau (), «Le
répertoire de jurisprudence locale le plus consulté dans le temps », au point qu’il en parut six éditions
successives à Toulouse en 1689 et à Bordeaux jusqu’en 1807. L’avertissement de la présente édition
nous explique en quelques mots le ton donné à ce texte : « Cet auteur avait reconnu qu’il était plus
utile, […] de donner une résolution prompte et succincte […]. Ce goût singulier dans lequel il a écrit,
ne devrait pas l’être autant, puisque les Décisions du Palais n’étant autre chose que des maxismes,
doivent imiter les Loix, dont le stile doit être positif et concis ». Dernière édition xVIIIe.
Bibliographie : BNF, côte Tolbiac/F- 2164

(Réf. 33449) Prix 600 €
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112. LE BRUN (Denis), ŒUVRES DE M. DENIS LE BRUN Avocat au Parlement ; t. I : TRAITÉ DES SUC-
CESSIONS DIVISÉ EN QUATRE LIVRES, I – DE CEUX À QUI L’ON SUCCÈDE ET DE CEUX QUI
SUCCÈDENT; II – DES CHOSES AUXQUELLES ON SUCCÈDE; III : DES MANIÈRES DE SUCCÉ-
DER; IV: DES CHARGES DES SUCCESSIONS. Augmentée de nouvelles Décisions, & de Remarques cri-
tiques, par Messire François-Bernard ESPIARD DE SAUX, Président à Mortier Honoraire au Parlement
de Besançon; t. II TRAITÉ DE LA COMMUNAUTÉ ENTRE MARI ET FEMME avec un Traité des Com-
munautez ou Societez tacites, Ouvrage posthume, Donné d’abord au Public par les soins de Me Louis Hi-
deux, Avocat au Parlement, Nouvelle éd. augmentée considérablement de nouvelles Décisions & de Notes
Critiques par Me… & Me… Avocats au Parlement. Dédié à Monseigneur l’Abbé Bignon, Conseiller d’État
ordinaire, Paris, Paulus-du-Mesnil/Claude Robustel 1743-1737, 2 vol. in-folio, pl. veau brun raciné, tit. doré sur pc.
de maroquin doré, dos à 6 nerfs ornés de fers dorés et de caissons ornés de nombreux fleurons et filets dorés, fer à froid
entourant les plats, tr. mouchetées, cul-de-lampe, bandeaux et lettrines, impression en double colonnes, (qq. épidermures
notamment sur le 2e plat du t. II, 2 coiffes sup. manquantes, coiffe inf. accidentées, 2 mors sup. lég. fendus sur 1 à 2 cm,
au t. I et 1 mors sup. fendu sur 10 cm au t. II, coupes et coins émoussés avec mq. sur plusieurs mors, qq. piqures), bel
exemplaire, [5 ff.]-680-140 p./[6 ff.]-636-58-26 p.

Ce traité des successions a toujours été regardé comme l’ouvrage fondamental sur la matière et cer-
tains auteurs ont comparé son apport à celui de Domat, dans le droit civil général. Ourliac et
Malafosse soulignent (p. 90) que « les meilleurs traités anciens en cette matière sont ceux de Denis
le Brun et de Pothier ». Bibliographie : Dupin, n° 1535 (édition conforme) ; cette édition semble man-
quer à la BNF. (Réf. 33448) Prix 500 €

113. LE BRUN DE LA ROCHETTE (Claude), LES PROCÈS CIVIL ET CRIMINEL contenant la métho-
dique liaison du Droit & de la Pratique Judiciaire, Civile & Criminelle. Revue et augmentez par l’Autheur
en ceste derniere Édition, avec les augmentations contenues en la page 2 du proces Criminel. Plus l’eslection
ou de la Juridiction des Eslevs, sous un bref discours des Finances et Officiers d’icelles, Lyon, Simon Rigaud
ss date [1656], 2 t. en 1 vol. in-4, pl. veau brun, tit. doré sur dos à nerfs ornés de fleurons et filets dorés, tr. mouchetées,
au dos de la 1re de couv.: ex-libris et annotation manuscrite d’époque: « Ce livre est à Claude Chenu… acheté à Grenoble
en 1703 », portrait en frontispice de l’auteur, lettrines, sur dernier ff. et 2e de couv. notes manuscrites à l’encre et 5 dif-
férents ex-libris au nom de Chenu, (taches et épidermures sur les couv., 2 mors fendus et 1 déchirure horizontale en
haut du dos, ors très lég. passés, coiffes manquantes, coins frottés avec ptt mq., piqures et mouillures), [2 ff.]-384- [16
ff.]-190 p.- [7 ff.].

Avec l’ouvrage de Imbert, ce texte constitue le plus fondamental ouvrage décrivant l’état du droit et
de la procédure au début du xVIIe siècle. Il vaut tout particulièrement par sa présentation remarqua-
blement didactique sous la forme de tableaux et de plans très minutieusement élaborés. On peut ainsi
relever à titre d’exemple celui sur les exceptions de procédure, qui contient quatre niveaux de subdi-
vision, celui sur les prescriptions. Malgré le titre qui paraît ne se référer qu’à la notion de procédure
le fond du droit est abordé de manière très substantielle. On trouve ainsi un livre 3 consacré au droit
des obligations où sont encore une fois classé de manière très méthodique l’ensemble des types de
contrats. Enfin la partie sur le procès criminel constitue, sur le plan théorique une avancée essentielle
dans la mesure où pour la première fois l’ensemble des crimes et délits sont considérés comme repo-
sant sur la violation d’une règle morale et non d’abord sur la violation de l’ordre public. On trouve
des pages assez terrifiantes sur l’application de la Question, où il est notamment indiqué que le juge
« d’une âme purement chrétienne doit pacifiquement et sans émotion qui altère la tranquillité du juge-
ment faire continuer le tourment jusqu’à ce qu’il reconnaisse que le questionné ne puisse plus endurer
davantage ». L’ouvrage présente en outre le portrait de Le Brun gravé par Goujon souvent manquant
et sous lequel on peut lire : « C’est ta vertu LEBRUN qui t’enfante l’honneur/Duquel t’ont couronné
les filles de mémoire/Afin que qui voudra sesgaler à ta gloire/rende comme tu fais utile son labeur ».

(Réf. 33391) Prix 500 €

114. LINGUET (Simon-Nicolas-Henri), MÉMOIRES ET PLAIDOYERS DE M. LINGUET, Liège, Bassom-
pierre 1776, 10 vol. petit in-8, pl. veau fauve, tit. et tom. dorés sur pc. de maroquin bordeaux et vert, dos à nerfs ornés
de fleurons dorés encadrés de filets dorés, tr. rouges, 2 ex-libris dont l’un daté de 1782, (fortes épidermures avec mq
tout particulièrement aux t. IX et X, 4 coiffes manquantes, 7 pc. de maroquin manquantes, lég. traces d’humidité sur
les 2 premiers vol.), intérieur pratiquement sans défaut et reliures solides.
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Dans la très importante notice sur Linguet publiée dans les Annales du Barreau français (t. VI), Dupin
résume la vie de l’auteur ainsi : « Peu d’existences ont été aussi agitées que celle de Linguet. Sa car-
rière a été marquée par de grands talens et de grandes fautes, pas des succès brillans et d’éclatantes
disgrâces. »
Dans les Mémoires et Plaidoyers, certains ont été d’un intérêt plus important que d’autres. C’est le
cas du Mémoire pour la duchesse d’Olonne, celui pour le duc d’Aiguillon, la défense de la comtesse
de Béthune qui l’opposera à Gerbier, autre célèbre orateur du barreau et enfin, son propre plaidoyer.
Biblio. : Dupin, réf. 130, INED 2930, KRESS 6459, HIGGS 4251. (Réf. 33616) Prix 400 €

115. LOYSEAU (Charles), LES ŒUVRES DE MAISTRE CHARLES LOYSEAU Avocat en Parlement
CONTENANT LES CINQ LIVRES DU DROIT DES OFFICES, LES TRAITEZ DES SEIGNEURIES,
DES ORDRES & SIMPLES DIGNITES, DU DÉGUERPISSEMENT & DÉLAISSEMENT PAR HYPO-
THÈQUE, DE LA GARANTIE DES RENTES, & DES ABUS DES JUSTICES DE VILLAGE, nouvelle éd.
suivant la correction & augmentation de l’Auteur, Paris, Guillaume de Luyne 1678, in-folio, pl. veau fauve, tit.
doré sur pc. de maroquin bordeaux sur dos à 6 nerfs ornés de caissons décorés de fleurons avec dentelles et filet enca-
drant le tout doré, tr. rouge, p. de tit. bicolore, annotations à l’encre sur garde, culs-de-lampe, impression en double co-
lonne, (plats frottés avec épidermures, coiffes manquantes avec épidermures en haut et en bas du dos, coupes et coins
émoussés avec mq., p. de tit. détachées, qq. fines mouillures).

Il n’est guère utile de présenter cet ouvrage. Aujourd’hui encore les traités de Loyseau et en particulier
son traité des seigneuries et des ordres de simple dignité est regardé comme un des textes fondateurs
du droit public et de la notion de souveraineté. Il faut simplement souligner que l’édition ici présentée
est l’une des dernières publiées avant la Révolution, qu’elle est d’une écriture modernisée par rapport
aux éditions originelles du début du xVIIe siècle et celle généralement citée dans les ouvrages
modernes. Au-delà de son caractère d’ouvrage de référence sur la question, le traité du droit des
offices de Loyseau constitue surtout un des corpus les plus achevés sur la théorie de la souveraineté
absolutiste (v. B. Gaudemet-Basdevant : Aux origines de l’État moderne, Charles Loiseau, 1564-1627,
théoricien de la puissance publique, Paris 1967). Par ailleurs, le traité des ordres et simples dignitez,
constitue l’analyse fondatrice sur la répartition sociale hiérarchisée classant au sommet le clergé puis
la noblesse (Sueur T. II, p. 513). (Dupin n° 1449). (Réf. 33816) Prix 500 €

116. NESMOND (André de), REMONTRANCES ET OUVERTURES DE PALAIS, ET ARRESTS PRO-
NONCEZ EN ROBES ROUGES par Messire A. de N., Seigneur de Chezac, premier Président au Parlement
de Bordeaux, [et recueillis par son fils François-Théodore de NESMOND], 3e éd., Lyon/Châlon-sur-Saône,
Pierre Cusset 1656, in-4, pl. veau fauve d’époque, tit. doré sur pc. ocre, dos à nerfs orné d’une dentelle dorée, caissons
ornés de fleurons et double filets dorés encadrant, fine dentelle dorée en tête et en queue, double filet doré encadrant
les plats, tr. mouchetées, impression à gd. marge ext. et de queue, cul-de-lampe, bandeaux et lettrines, (plats frottés,
coiffes manquantes avec épidermures en tête et en queue du dos, mors de tête très lég. fendu, coupes et coins lég.
émoussés avec 1 ptt. mq. à 1 coin, très lég. acidification du papier).

A l’origine de ces remontrances, l’auteur, apprécié d’Henry IV qui l’emploie en
diverses commissions en Champagne, dans le Rouergue et à Amiens, est pré-
senté comme un magistrat intègre calme et modéré, fidèle défenseur du roi et de
la religion catholique. En 1600, il est chargé par le parlement de Bordeaux de
présenter les remontrances au roi concernant l’Édit de Nantes. Ce parlement
« citadelle de la Contre-Réforme », se révolte contre le principe des chambres
mi-parties, composées de conseillers catholiques et protestants, pour statuer sur
les procès entre personnes de ces deux religions. Elles avaient été établies en
1576 par l’édit de Beaulieu ; il s’agissait alors de l’application de ce texte en
Guyenne, Languedoc et Dauphiné. Nesmond prononce donc une harangue célè-
bre, mais le roi, qui veut être obéi, le charge de présider lui-même la chambre dont le siège était situé
à Nérac. Le 8 février 1600, après la sévère admonestation adressé par Henry IV, le parlement enre-
gistre finalement l’édit de Nantes. Ouvrage extrêmement rare (le SUDOC ne recense que 2
exemplaires en France). Dupin, réf. 1388, BNF, côte 4- LF25- 100 (A).

(Réf. 33779) Prix 800 €
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117. ORDONNANCES DE LOUIS XV CONCERNANT LES DONATIONS, LES INSINUATIONS, LES
TESTAMENS, LE FAUX PRINCIPAL, LE FAUX INCIDENT, LA RECONNOISSANCE DES ÉCRI-
TURES & SIGNATURES EN MATIÈRE CRIMINELLE, LES ÉVOCATIONS & LES RÉGLEMENS DE
JUGES, Paris, les Associés choisis par ordre de sa Majesté pour l’impression de ses nouvelles ordonnances 1742, ptt in-
8, pl. basane fauve, tit. doré sur pc. or, dos avec nerfs orné de caissons décorés de fleurons, et filet doré entourant dorés,
cachet « École de droit Limoges », tr. rouge, (très ptt. épidermure sur la 1re de couv., coiffe de tête lég. fatiguée, coupes et
coins émoussés avec ptt mq.), papier exceptionnellement bien conservé, 4 ff.-256 p.

(Réf. 33810) Prix 200 €

118. [Ordonnances], FURGOLE (Jean-Baptiste), OBSERVATIONS SUR L’ORDONNANCE DU MOIS DE
FÉVRIER 1731 ET QUESTIONS REMARQUABLES SUR LA MATIÈRE DES DONATIONS; 1re Partie :
ORDONNANCES DE LOUIS XV Roy de France et de Navarre, pour fixer la jurisprudence sur la nature,
la forme, les charges & les conditions des Donations. Donnée à Versailles au mois de Février 1731. Avec des
observations, autorisées par les Ordonnances, le Droit Romain, & les Arrêts des Parlemens. 2e et 3e Parties :
QUESTIONS REMARQUABLES SUR LA MATIÈRE DES DONATIONS, avec plusieurs arrêts du Parle-
ment de Toulouse, pour servir de supplement aux Observations sur l’Ordonnance du mois de février 1731,
Toulouse, Jean-François Forest 1733, in-folio, pl. veau noisette, tit. doré sur pc de maroquin fauve, dos à 6 nerfs ornés de
caissons avec fleurons et filets dorés, tr. rouge, tit. bicolore, cul-de-lampe, bandeaux, lettrines, impression en double colonne,
(frottemens et épidermures sur les plats, coiffes manquantes, 2 mors sup. fendus sur 4 cm, coupes et coins émoussés avec
mq., ors lég. passés), intérieur frais, [7 ff.]-196- [3 ff.]-116-210 p.

(Réf. 33446) Prix 450 €

119. POTHIER (Robert – Joseph), ŒUVRES POSTHUMES DE M. POTHIER : TRAITÉS DES FIEFS,
CENSIVES, RELEVOISONS ET CHAMPARTS, Paris, Debure l’aîné 1776, 2 vol. in-12, pl. veau blond raciné,
tit. doré sur pc. de maroquin bordeaux sur dos à nerfs orné de ptt. caissons décorés de fleurons, dentelles et filets enca-
drant dorés, roulette sur les coupes, tr. rouge, (ptt. épidermures près des mors de tête, coiffes de tête fatiguées, coupes
émoussées et ptt. mq. aux coins, tipex sur p. de tit.), excellente conservation du papier, XVI-464/XII-492 p.

(Réf. 33807) Prix 200 €

120. POTHIER (Robert-Joseph), TRAITÉS SUR DIFFÉRENTES MATIÈRES DE DROIT CIVIL, APPLI-
QUÉES À L’USAGE DU BARREAU; ET DE JURISPRUDENCE FRANÇOISE, t. I : Le Traité des Obli-
gations, le Traité du Contrat de Vente et le Traité des Retraits ; t. II : Le Traité du Contrat de Constitution
de Rente, Le Traité du Contrat de Change, le Traité du Contrat de Louage, le Traité du Contrat de Bail à
rente, le Traité des Contrats de Louage maritime, le Traité du Contrat de Société, le Traité des Cheptels, le
Traité des Contrats de Bienfaisance, le Traité du Prêt à usage, le Traité du Précaire, le Traité du Prêt de
Consomption, le Traité du Depôt, le Traité du Mandat, le Traité du Quasi-Contrat Negotiorum gestorum,
le Traité du Nantissement ; t. III : le Traité des Contrats aléatoires, le Traité des Contrats d’Assurance, le
Traité du Prêt à la grosse Aventure, le Traité du Jeu, le Traité du Contrat de Mariage, le Traité de la Com-
munauté ; le Traité du Douaire, Du Droit d’Habitation, Le Traité des Donations entre mari & femme, Inter-
prétation de l’Art. LXVIII de la Coutume de Dunois ; le Traité du Droit de Domaine de Propriété, le Traité
de la Possession, le Traité de la Prescription qui résulte la Possession. Table pour indiquer par ordre, chaque

Table des Matières, et les Tables des Matières., Paris/Or-
léans, Debure/Rouzeau-Montaut 1773, 4 vol. in-4, veau brun
moucheté, dos à 5 nerfs soulignés de roulettes dorés, caissons
ornés de fleurons dorés avec encadrements, tit. & tom. dorés sur
pc. bordeaux et fauve, tr. rouges, double filet doré sur les coupes,
lettrines et bandeaux à partir du t. II, portrait de l’auteur hors texte
au t. III, (plats lég. frottés avec qq. épidermures, 4 coiffes acci-
dentées et 1 arrachée sur 2 cm au t. III, coins émoussés avec ptt
manques, mouillures externes et internes sur qq. ff.), intérieur
très frais.

Édition originale de la plus rare des éditions, celle au
format in-4°, et qui contient les plus intéressants des
traités de Pothier à commencer par ceux des obliga-
tions et du contrat de vente.

(Réf. 33496) Prix 800 €
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121. POULLAIN DU PARC (Augustin Marie), PRINCIPES DU DROIT FRANÇOIS, SUIVANT LES
MAXIMES DE BRETAGNE, Rennes, Vatar 1767 à 1771, 12 vol. in-12, pl. veau blond moucheté, tit. et tom. dorés
sur pc. de maroquin havane et verte, dos à nerfs ornés de fleurons dorés avec dentelles et fers dorés encadrant, tr. rouge,
dentelle sur les coupes, 2 ex-libris dont l’un daté de 1776 (très fortes épidermures avec mq. sur les couv. et les dos de
tous les vol., 2 coiffes manquantes, p. de tit. du t. I détaché, 1 pc. de maroquin du t. III manquant, ors lég. passés sur
qq. caissons, travail de vers sur les 10 premiers ff. du t. VI, notes manuscrites d’époque à l’encre sur les contreplats et
gardes et qq. fines notes manuscrites à l’encre sur les marges de tous les vol.).

Les Principes du droit françois sont à considérer comme un traité de droit civil que comme un com-
mentaire d’articles. Il y joint d’ailleurs une étude concise du droit criminel que l’on retrouve dans les
deux dernièrs volumes de notre édition. Ces contemporains le considère, en tout cas pour ce qui
concerne le droit privé, comme le meilleur spécialiste du droit en Bretagne. Dupin, réf. 1213-30.

(Réf. 33618) Prix 1000 €

122. ROUSSEAUD DE LA COMBE (Guy du), RECUEIL DE JURISPRUDENCE CANONIQUE ET BÉ-
NÉFICIALE, par ordre alphabétique, avec les Pragmatiques, Concordats, Bulles & Indults des Papes, Or-
donnances, Édits & Déclarations de nos Rois, Arrêts & Règlemens intervenus sur cette Matière dans les
différents Tribunaux du Royaume, jusqu’à présent. Par Me. Guy du R…, sur les Mémoires de feu Me.
FUET, aussi Avocat au Parlement. Nouvelle éd., revue, corrigée et augmentée, Paris, Ganeau 1741, in-folio, pl.
veau fauve raciné, tit. doré sur pc. jaune, dos à 6 nerfs ornés de caissons avec doubles fers encadrant et fleurons dorés,
tr. rouge, double filet doré sur les coupes, tit. bicolore, cul-de-lampe, bandeaux et lettrines, impression en double
colonne, (très lég. épidermures sur les plats, 1 nerf partiellement enfoncé, qq. taches sombres sur le dos, coupes et coins
émoussés avec mq. aux deux coins inf.), intérieur très frais, [2 ff.]-XXIII-310-82-312-XII-302 p.

Dans cette matière spécifique, un excellent dictionnaire très accessible. On sait que l’auteur a utilisé
la même méthode pour établir un recueil de jurisprudence civile. (Réf. 33450) Prix 500 €

123. ROUSSEAUD DE LA COMBE (Guy du), RECUEIL DE JURISPRUDENCE CIVILE DU PAYS DE
DROIT ÉCRIT ET COUTUMIER par ordre alphabétique, 3e éd. considérablement augmentée, Paris, Pau-
lus-du-Mesnil 1753, 2 parties en 1 vol. in-4, pl. basane marbrée, tit. doré sur pc. de maroquin bordeaux sur dos à 5
nerfs décoré de caissons ornés de fleurons et filets entourant dorés, roulette sur les coupes, tr. rouge, ex-libris, cul-de-
lampe, bandeaux et lettrines, impression en double colonne, (plats lég. frottés, coupes et coins émoussés avec ptt. mq.,
qq. gribouillis sur p. de tit., rares piqûres), 5 ff.-456 p./408 p.

Ce texte de base pour le droit du xVIIIe siècle présente une série de caractéristiques qui en firent à l’époque
l’ouvrage le plus utilisé par les praticiens : il constitue tout d’abord un recueil d’arrêts qui n’est pas centré
autour d’un Parlement particulier, il étudie au contraire aussi bien les Parlements appliquant la coutume
que ceux appliquant le droit écrit. Ensuite il est rédigé sous une forme alphabétique qui lui donne une
grande lisibilité et facilité d’utilisation. Enfin il présente un caractère synthétique très marqué avec de
très abondantes références doctrinales qui permettent à partir de chacune des entrées de renvoyer aux
auteurs majeurs de la question. C’est donc un outil indispensable pour les historiens du droit. Notons dans
le verbo « absent » qui ouvre le livre cette belle présomption issue du droit romain : « L’homme est pré-
sumé vivre cent ans » dont on voudrait qu’elle fut irréfragable. (Réf. 33812) Prix 300 €

124. SALVAING de BOISSIEUX (Denis de), DE L’USAGE DES FIEFS ET AUTRES DROITS SEIGNEU-
RIAUX, dernière éd. Revue, Corrigée et Augmentée, Grenoble, André Faure 1731, 3 t. en 1 vol. in-folio, pl. veau
brun, dos à 6 nerfs, tit. doré sur pc. fauve, tr. rouge, caissons richement ornés de motifs floraux, dentelles et roulettes
dorés, dentelles sur tranches, (plats frottés, 2 mors fendus sur 3 cm, coiffes manquantes, coins émoussés avec mq.), in-
térieur très frais, 326 p.- [6ff.]-252 p.- [6ff.]-74 p.

À une époque où les droits féodaux et seigneuriaux sont soumis à rude épreuve par les commentateurs
des coutumes, Denis de Salvaing entreprend de classer ses droits. « [Il] présente d’abord les fiefs comme
« des squelettes dépouillés des nerfs qui les soutenoient », une institution exsangue en somme. Puis parmi
les droits, il oppose devoirs insolites et pleins d’absurdités à ceux dont la forme est raisonnable. » (in La
rédaction des coutumes et les droits seigneuriaux par Martine Grinberg, Annales HSS, 1997). Dernière
édition substantiellement augmentée. Dupin, réf. 1569. (Réf. 32413) Prix 300 €
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AUBRY & RAU, Cours de droit civil français
(2e, 4e et 5e éditions)

125. AUBRY (Charles) et RAU (Charles-Frédéric), COURS DE DROIT CIVIL
FRANÇAIS traduit de l’allemand de M. C. S. ZACHARIÆ, 2e éd., Strasbourg,
F. Lagier 1843 à 1846, 5 vol. in-8, demi-basane bleu, tot. et tom. dorés sur dos lisse orné
de dentelles et filets dorés ainsi que de décor à froid, tr. mouchetées, (coiffes lég. élimées,
qq. mouillures et piqures).

Très rare exemplaire de la deuxième édition du traité d’Aubry et Rau, qui est encore qualifiée de
traduction de celui de Zachariæ alors qu’on sait que dès l’époque il contenait des développe-
ments supplémentaires substantiels. L’ouvrage paraît simultanément à Strasbourg, Paris et
Bruxelles. Dans cette édition le texte est encore marqué par ses origines allemandes, non seule-
ment au fond, mais également sur la forme puisqu’il débute par une très substantielle
introduction historique et une bibliographie typique de la doctrine germanique.

(Réf. 33630) Prix 450 €

126. AUBRY (Charles) et RAU (Charles-Frédéric), COURS DE DROIT CIVIL FRANÇAIS D’APRÈS
LA MÉTHODE DE ZACHARIÆ, 4e éd. revue et complétée, Paris, Marchal & Billard 1869 à 1878, 8 vol.
in-8, demi-chagrin noir, tit. & tom. dorés sur dos à faux-nerfs, filets à froid soulignant, tr. mouchetées, (coupes
et coins très lég. émoussés, mouillures sur les p. de garde), texte très frais.

Comme le souligne J.-L. Halpérin (n° 34), Aubry et Rau « apportèrent une véritable révolution
dans la méthode d’exposition du droit civil. Ne s’astreignant pas à suivre le Code Civil article
par article ils cherchèrent à réaliser un traité raisonné en alliant la méthode exégétique et l’en-
seignement dogmatique. Ils voulurent également associer la théorie et la pratique en combinant
la pure logique d’un texte précis et rigoureux avec la richesse de notes volumineuses consacrées
à la jurisprudence et à la discussion des opinions ». Notre exemplaire est tiré de l’édition qui est
usuellement citée (J.-L. Halpérin loc. cit.).

(Réf. 33667) Prix 800 €

127. AUBRY (Charles) et RAU (Charles-Frédéric), COURS DE DROIT CIVIL FRANÇAIS D’APRÈS
LA MÉTHODE DE ZACHARIÆ, 5e éd., revue par G. Rau, Ch. Falcimaigne pour les t. I à VI et par
Étienne Bartin pour les t. VII à XII, Paris, Marchal et Billard 1897-1922, 12 vol. in-8, demi-chagrin noir, dos
à 5 nerfs ornés de filets à froid, tit. et tom. dorés sur vol. avec filets encadrant dorés, (coiffes des t. VIII, IX et X
partiellement manquantes, coins émoussés, ptt. mq. sur les plats des t. X et VIII, épidermures, feuilles jaunies,
les t. III, VI et XII sont en rel. récentes homogènes), intérieur frais.

Édition plus rare et appréciée des internationalistes privatistes notamment pour l’intervention
de Bartin qui, sans modifier le texte lui-même, a rajouté ses commentaires sous la forme de notes.

(Réf. 30338) Prix 1000 €



128. BAUDRY-LACANTINERIE (Gabriel), TRAITÉ THÉORIQUE ET PRATIQUE DE DROIT CIVIL,
2e éd.
Des personnes ; avec Houques-Fourcade, Chéneaux et Bonnecarrère (1896-1905), 4 vol.
Des Biens ; avec Chauveau (1896), 1 vol.
Des Successions ; avec Wahl (1895), 3 vol.
Des Donations entre vifs et testaments ; avec Colin (1895-1896), 2 vol.
Des Obligations, avec Barde (1897-1905), 4 vol.
Du Contrat de Mariage ; avec J. Le Courtois et F. Surville (1897-1898-1900), 3 vol.
De la Vente et de l’Échange ; avec Saignat (1900), 1 vol.
Du Contrat de Louage ; avec Wahl (1898), 2 vol.
De la société, du prêt, du dépôt ; avec Wahl (1898), 1 vol.
Des contrats aléatoires, du mandat, du cautionnement, de la transaction ; avec Wahl (1899), 1 vol.
Du nantissement, des privilèges & hypothèques et de l’expropriation forcée ; avec Loynes (1895-1896), 3 vol.
De la prescription ; avec Tissier (1895), 1 vol.
Tables de la 1re et 2e éd. (1905), Paris, L. Larose & Forcel 1895-1905, 27 vol. in-8, demi-basane brune, tit. & tom.
avec filet encadrant dorés sur dos à 5 nerfs, cachet d’un précédent propriétaire : « Favier avocat Cherbourg », tr.
mouchetées, (qq. plats frottés et dos très lég. épidermés, coiffe de tête manquante au t. II Des Obligations, coiffe de
tête du t. II du Contrat de Mariage fatiguée, rares mouillures claires marginales au t. I du Contrat de louage, recollage
du cuir sur une longueur de près de 10 cm au dos), très bel ensemble homogène malgré les défauts mineurs cités.

Rare exemplaire du premier grand traité collectif de droit civil, qui est marqué, comme le souligne
Gaudemet, par un certain conservatisme dans la méthode d’exposition, même si la réalisation d’une
telle œuvre à plusieurs mains est déjà en soi une rupture avec le passé. Notre exemplaire est issu de
la seconde édition.

(Réf. 33822) Prix 1600 €

129. DEMOGUE (René), TRAITÉ DES OBLIGATIONS EN GÉNÉRAL, Paris, Rousseau et Cie 1923 à 1933,
7 vol. in-8, br., non massicoté, (couv. fanées, restauré avec du ruban adhésif blanc et transparent), intérieur frais, exem-
plaire de travail qui mériterait une reliure.

On sait que Demogue a laissé ce traité d’une ampleur jamais atteinte dans le droit des obligations,
inachevé du fait de son décès prématuré. On peut en réalité dire qu’il se compose de deux parties, la
première englobe les t. I à V qui ont été publiés entre 1923 et 1925 et traite des sources des obligations,
la seconde partie comprend les volumes VI et VII et s’attelle aux effets des obligations (t. VI entre les
cocontractants, vol. VII à l’égard des tiers). Il y a une table générale pour chaque volume. Rare et
recherché.

(Réf. 33633) Prix 600 €

130. DEMANTE (Antoine Marie), COURS ANALYTIQUE DE CODE CIVIL (DE CODE NAPOLÉON),
continué depuis l’article 980 par COLMET DE SANTERRE (E.), 4 premiers tomes seuls (jusqu’à l’art.
1100), Paris, Gustave Thorel/E. Plon et Cie 1849-1853-1855-1858, 4 vol. in-8, demi-basane fauve, tit. & tom. dorés
sur dos lisse orné de quadruple et sextuple filets dorés, tr. mouchetées rouge, (plats frottés, dos insolés avec épidermures,
coupes et coins frottés, qq. mouillures).

L’analyse de Code Civil de Demante citée par l’ensemble des auteurs comme l’un des traités de réfé-
rence (voir par. ex. M. Planiol, traité de Droit Civil dans la liste « des ouvrages de droit civil les plus
souvent cités »). Gaudemet (l’Interprétation du Code civil, Paris 2002, La Mémoire du Droit) consi-
dère Demante, qui a, entre autres, collaboré au début de la Thémis, comme un des plus brillants
commentateurs de l’École de l’exégèse avec Valette, Marcadé et Demolombe. Rare.

(Réf. 33837) Prix 180 €

131. DEMOLOMBE (Charles), COURS DE CODE NAPOLÉON, 2e éd. (manque le volume 31), Paris, A. Du-
rand & L. Hachette 1854-70, 30 vol., demi-chagrin brun, tit. & tom. dorés sur dos lisse, (reliures brulées par le soleil, cuir
« craquant », épidermures, qq. rousseurs et piqûres), ensemble homogène et solide, et dont les intérieurs sont propres.

« Les textes avant tout ! Je publie un cours de Code Napoléon ; j’ai donc pour but d’interpréter, d’ex-
pliquer le Code Napoléon lui-même, considéré comme loi vivante, comme loi applicable et
obligatoire ; et ma préférence pour la méthode dogmatique ne m’empêchera pas de prendre toujours
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pour base les articles mêmes de la loi ; car je pense, avec Ortolan, que l’enseignement des textes n’em-
porte pas la nécessité exclusive du commentaire. » (préf. 1re éd.) C’est dans cet esprit que D. nous
livre les travaux consacrés à son analyse du Code civil et de poursuivre : « Je ne manquerai donc
jamais de faire connaître l’état de la doctrine et surtout de la jurisprudence, cette partie animée, je
dirais presque dramatique de la législation […] Je revendiquerai donc l’autorité des principes partout
où elle me semblerait méconnue, même lorsqu’une jurisprudence irréfragable aurait consacrée les
opinions, que je ne croirais pas devoir suivre. loin de moi pourtant la présomptueuse ambition de ren-
verser une telle jurisprudence ! Tout en gardant ses convictions de jurisconsulte, il faut savoir, au
barreau comme ailleurs, accepter les fais accomplis ; et il est dans la nature des choses non moins
que dans l’intérêt public que les mêmes questions finissent par recevoir une solution irrévocable ».
Malheureusement cet exemplaire est incomplet du dernier volume.

(Réf. 33898) Prix 800 €

132. DURANTON (Alexandre), COURS DE DROIT FRANÇAIS SUIVANT LE CODE CIVIL, 2e éd. abso-
lument conforme à la première (mq. la table), Paris, Alex-Gobelet/Thorel succ. 1828-1837, 21 vol. in-8, demi-
skyvertex vert, tit. doré sur dos lisse, (coiffes émoussées, ptt mq. aux coins, mouillures et rousseurs), bon état.

Gaudemet parle en ces termes du Traité de Duranton : « Duranton a été un très grand travailleur. Il
est un des très rares auteurs qui aient réussi à publier intégralement sans collaboration, un traité
développé de droit civil. Il avait débuté, dès 1819, par un Traité des contrats et des obligations en
général, en quatre volumes. En 1825 commença la publication de son grand ouvrage : Cours de Droit
civil français suivant le Code civil, terminé en 1837, alors que les premiers volumes étaient déjà à
leur troisième édition. La quatrième édition, la dernière, a paru en 22 volumes, de 1844 à 1845. Un
auteur, Lagrange, a consacré tout un livre à l’étude de cette œuvre, dont le succès, tous ces faits nous
le disent, fut immédiat et indiscuté ». Il faut voir chez Duranton une transition dans l’analyse du Code
civil, « Duranton continue directement et logiquement Toullier et Proudhon, en même temps qu’il
annonce les grands exégètes de la phase suivante [Demolombes et Aubry & Rau]. […] [Son] bon sens
inné conduit Duranton aux solutions justes par une sorte d’intuition. Chez lui, aucune théorie générale
de la méthode ; aucun souci des principes philosophiques » (Ch. Jamin et Ph. Jestaz dans L’interpré-
tation du Code civil depuis 1804, Réédition La Mémoire du Droit, 2002, p. 81 ss.). Notre édition est
parfaitement homogène ce qui est très rare.

(Réf. 32287) Prix 1200 €

133. GUILLOUARD (Louis), Traité du Contrat de Mariage, 1894 à 1896 (4 vol. – 3e éd.) ;
Traités de la Vente et de l’Échange, 1890-1891 (2 vol. – 2e éd.) ;
Traité du Contrat de Louage, 1891 (2 vol. – 3e éd.) ;
Traité du Contrat de Société, 1892 (1 vol. – 2e éd.) ;
Traités du Prêt, du Dépôt et du Séquestre, 1893 (1 vol. – 2e éd.) ;
Traités des contrats aléatoires et du Mandat, 1894 (1 vol. – 2e éd.) ;
Traités du cautionnement et de la Transaction, 1895 (1 vol. – 2e éd.) ;
Traité des Privilèges & Hypothèques, 1897 (2 vol. – t. I : 2e éd.) ; (14 tomes sur 19), Paris, A. Durand et Pedone-
Lauriel 1885 à 1901, 14 vol. in-8, demi-basane brune, plats en toile enduite granitée verte, tit. & tom. avce filets
encadrants dorés sur dos à 5 nerfs, fers à froid encadrant aux plats, livre de prix du « Concours de 1897, IIème année,
Concours de Droit civil, 2e prix, M. Edouard Denais » (en lettres dorées) avec un très beau motif central doré représentant
la Vierge au trône et son enfant et l’inscription « Institut catholique de Paris », tr. mouchetées, très bon état hormis qq.
très lég. épidermures sur les dos.

Dans une belle reliure, l’édition définitive des volumes réalisés par le meilleur élève de Demolombe
– dont certains considèrent que les analyses dépassent celles du maître – destinée à achever le traité
de D. demeuré incomplet. Rare.

(Réf. 33823) Prix 500 €

134. LAURENT (François), PRINCIPES DE DROIT CIVIL FRANÇAIS, 3e éd., Bruxelles/Paris, Bruylant-
Christophe/A. Marescq Aîné 1878, 33 vol. in-8, demi-chagrin brun, tit. & tom. avec filets encadrants dorés dos à 5
faux nerfs, tr. mouchetées, (qq. dos lég. épidermés, coiffes fatiguées avec qq. mq. et 4 coiffes de tête manquantes,
coupes et coins émoussés avec de rares mq., mouillures sur p. de garde, tr. de tête du vol. XVII lég. taché), intérieur
frais, bel ensemble homogène.
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Dans son « Interprétation du Code civil depuis 1804 », E. Gaudemet évoque en ces termes l’œuvre
de Laurent : « les Principes de Droit civil, œuvre colossale, en 33 volumes, commencèrent à paraître
en 1869, et se succédèrent dès lors avec une étonnante rapidité. L’œuvre de Laurent n’est pas fran-
çaise : elle appartient à la science belge. L’auteur a été professeur à Gand, de 1841 jusqu’à sa mort
en 1887. Mais ce livre pourtant se rattache étroitement à l’école classique française. En présence des
fantaisies tumultueuses de Troplong et de l’éclectisme trop incertain de Demolombe, Laurent, comme
Taullier, a voulu revenir aux purs principes classiques ». C’est donc une des meilleures expressions
de l’École de l’exégèse, en même temps qu’une des dernières. L. sera d’ailleurs une des cibles favo-
rites des rénovateurs civilistes et spécialement d’E. Lambert. Les exemplaires complets sont rares.

(Réf. 33821) Prix 1500 €

135. MARCADÉ (Victor-Napoléon) et PONT (Paul), EXPLICATION THÉORIQUE ET PRATIQUE DU
CODE CIVIL CONTENANT L’ANALYSE CRITIQUE DES AUTEURS ET DE LA JURISPRUDENCE
ET UN TRAITÉ RÉSUMÉ APRÈS LE COMMENTAIRE DE CHAQUE TITRE; t. I à VI et XII par V.-N.
Marcadé, 7e éd. ; t. VII à XI par le continuateur P. Pont, 1re éd. pour le t. VII, 2e éd. pour les t. VIII et IX, 3e

éd. pour les t. X et XI, Paris, Delamotte et fils 1872 à 1878, 12 vol. in-8, demi-percaline noire, reliure hétérogène
pour le vol. XII, (mors lég. fendus des t. II et X, épidermures sur le plat du t. III, qq. mouillures sur 8 vol.).

Bonne édition du traité de Marcadé dont on sait qu’il mourut avant de l’achever. Il a rédigé par lui-
même les commentaires des articles 1 à 1831 ainsi que le titre de la prescription (articles 2219 à 2281).
On y joint les volumes que Paul Pont publia pour compléter ce commentaire. Dramard (n° 83) souligne
que « le commentaire de Marcadé acquit immédiatement un grand et légitime succès dû aussi bien à
sa valeur et à la solidité des principes qu’à la forme heureuse de leur exposition, à la tournure acérée
de l’argumentation et à la qualité du stile « Et, il relève également la méthode parfois agressive de la
controverse qui fait écrire à l’auteur en marge « erreur de Messieurs Duranton, Delvincourt ».

(Réf. 31481) Prix 700 €

136. MERLIN (Philippe-Antoine), RÉPERTOIRE UNIVERSEL ET RAISONNÉ DE JURISPRUDENCE
et ADDITIONS, 4e éd., corrigée, réduite aux Objets dont la connaissance peut encore être utile, et augmentée,
1°) d’un grand nombre d’Articles, 2°) de Notes indicatives des changements apportés aux Lois anciennes
par les Lois nouvelles, 3°) de Dissertations, de Plaidoyers et de Réquisitoires de l’Éditeur sur les unes et les
autres, avec les ADDITIONS en t. 15, 16 et 17 (erreur d’édition au T. XVII mentionné 3e éd.).
RECUEIL ALPHABÉTIQUE DES QUESTIONS DE DROIT QUI SE PRÉSENTENT LE PLUS
FRÉQUEMMENT DANS LES TRIBUNAUX ; ouvrage dans lequel sont fondus et classés la plupart des
plaidoyers et réquisitoires de l’auteur, avec le texte des arrêts de la Cour de cassation qui s’en sont ensuivis,
3e éd., corrigée et augmentée, Paris, Garnery 1812-1825/1810-1820, 17 + 6 vol. in-4, t. I à XV: pl. veau blond raciné,
tit. & tom. dorés sur pc. de maroquin bordeaux sur dos lisse orné de 2 fleurons, dentelles et filets dorés, roulette sur les
coupes, tr. jaspées, impression en 2 colonnes, (plats frottés et épidermures – fortes sur le dos du t. VI, coiffes de tête
manquantes, 10 coiffes de queue manquantes, dos du t. XIV entièrement détaché, qq. mors fendus, coupes et coins
émoussés avec mq., qq. mouillures claires éparses); t. XVI et XVII ainsi que les 6 t. de Questions de droit : demi-veau
blond, tit. & tom. dorés sur dos lisse ornés de 2 motifs, dentelles et fers dorés, tr. marbrées, impression en 2 colonnes,
(plats lég. frottés, un peu plus le vol. IV, coupes et coins très lég. émoussés).

Le répertoire de Merlin était connu sous l’Ancien régime sous le nom de Répertoire Guyot, la dernière
édition ayant été donnée en 1784. Merlin de Douai l’a racheté après la Révolution et l’a entièrement
refondu en considération du droit nouveau. Selon Camus « M. Merlin est un très savant jurisconsulte :
ses ouvrages […] sont dans toutes les bibliothèques ; on les cite dans tous les procès et ils ne laissent
pas que d’être consultés en secret et avec fruit par ceux-là mêmes qui leur rendent le moins de justice
en public (sic) ». Le Répertoire de Jurisprudence de Merlin, dont l’édition regroupe l’ensemble des
volumes de questions et la très importante table générale, a constitué pendant la première partie du
xIxe siècle, l’ouvrage le plus important du droit.

(Réf. 33824) Prix 1500 €
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139. [POTHIER (Robert-Joseph)], ŒUVRES DE POTHIER. NOUVELLE ÉDITION, ornée du portrait de
l’auteur, publiée par M. SIFFREIN; t. I et II : Obligations ; t. III : Ventes et Retraits ; t. IV: Rente et Louage;
t. V: Bail à rente, Société ; t. VI : Dépôt, Mandat, Nantissement, prêt ; t. VII : Contrat de mariage ; t. VIII :
Communauté ; t. IX: Douaire et Donations : t. X: Domaine, Possession, Prescription ; t. XI : Traité des fiefs ;
t. XII : Successions, Hypothèque, Substitutions, Traité des Cens ; t. XIII : Traité des Propres, Donations tes-
tamentaires entre vifs ; t. XIV: Procédure civile et criminelle ; t. XV à t. XVII Coutumes d’Orléans ; t. XVIII :
Table Générale des Matières et Table des Concordances entre les articles du Code civil et les passages de
Pothier qui se rapportent à chacun de ces articles par Pinel-Grandchamp et Marie-Saint-Georges, Paris, Sif-
frein 1821-1824, 17+1 vol. in-8, demi-veau noir, dos lisse ornés, pc. de tit. et de tom. bordeaux, tr. marbrées, (grande
majorité des coiffes accidentées, accrocs à 9 dos, coupes et coins émoussés avec ptt mq., qq. mouillures et piqures),
MANQUE le portrait de Pothier.

De 1805 à 1861, ce ne sont pas moins de 8 éminents juristes qui entreprendront la réédition des œuvres
de Pothier. Commencé par Bernardi & Hutteau (1805), c’est au tour de Siffrein de proposer son propre
commentaire – qui compte d’ailleurs parmi les plus importants en nombre de volumes. Viendront ensuite
Dupin (1823), Rogron & Firbach (1826) et Fenet (1826). C’est Bugnet en 1861 qui donnera la dernière
édition xIxe des œuvres de Pothier. Notre édition offre l’intérêt d’être la seule à contenir toutes les œuvres
de Pothier, à l’exception des Pandectes. Dupin, réf. 1453.

(Réf. 33518) Prix 500 €

140. [POTHIER (Robert-Joseph], ŒUVRES DE POTHIER CONTENANT LES TRAITÉS DU DROIT
FRANÇAIS, nouvelle éd. mise en meilleur ordre et publiée par les soins de M. DUPIN (André Marie Jean
Jacques), augmentée d’une dissertation sur la vie et les ouvrages de ce célèbre jurisconsultes, par le même.
Ornée d’un beau portrait et d’un fac-similé, Paris, Bechet Aîné 1823 à 1825, 11 vol. in-8, plein veau fauve raciné,
dos lisse richement orné (roulettes de tête et de queue, double filet soulignant et large bandeau à motif floral dorés), tit.
et tom. dorés sur vol., fers à froid encadrant les plats, roulettes dorées sur les coupes, tr. marbrées, signet présent, (3
coiffes très lég. fatiguées, qq. rares coupes frottées, qq. piqûres et rousseurs sur tous les vol. principalement marginales),
très bel exemplaire.
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PLANIOL & RIPERT, Traité pratique de droit civil (1er et 2e édition)

137. PLANIOL (Marcel) et RIPERT (Georges), TRAITÉ PRATIQUE DE DROIT CIVIL FRANÇAIS,
1re éd., Paris, L.G.D.J. 1925-1934, 14 vol. in-8, demi-chagrin noir, dos lisses estampés à froid, tit. et tom. dorés
sur pc. grenats, et jaunes, très bel état hormis qq. lég. frottements aux coupes et aux coiffes.

Inutile d’insister sur le caractère fondamental de ce texte. Les collaborateurs des deux auteurs
principaux furent R. Savatier pour les personnes, A. Rouast pour la famille, M. Picard pour les
biens, J. Maury et H. Vialleton pour les successions, A. Trasbot pour les donations et testaments,
P. Esmein, G. Radouant, G. Gabolde pour les obligations, M. Nast pour les régimes matrimo-
niaux, J. Hamel et P. Perreau pour les contrats civils, E. Becqué pour les sûretés réelles.

Première édition bien complète du tome 14 consacré à la table et qui ne sera pas rééditée dans
la seconde édition de 1952.

(Réf. 27491) Prix 700 €

138. PLANIOL (Marcel) et RIPERT (Georges), TRAITÉ PRATIQUE DE DROIT CIVIL FRANÇAIS,
2e éd. avec la Table (t. XIV de 1934), Paris, L.G.D.J. 1952 à 1960 + 1934, 14 vol. in-8, t. I à XIII: demi-basane
bleu, tit., sous-tit. & tom. dorés sur dos lisse, (dos très lég. frottés du t. I, coupes et coins lég. émoussés); t. XIV:
demi-basane noire, tit., sous-tit. et tom. dorés sur dos à 5 faux-nerfs, (coupes et coins émoussés avec ptt. mq.),
intérieur très frais pour tous les vol.

Deuxième et dernière édition particulièrement recherchée des praticiens et chercheurs notam-
ment pour le caractère contemporain de ce classique.

(Réf. 33635) Prix 1400 €



L’influence de Pothier sur la rédaction du Code civil conduisit à la publication par plusieurs auteurs
des œuvres complètes parfois même mises en corrélation avec le Code civil et la législation post-révo-
lutionnaire. Les deux plus fréquemment citées sont celle de Bugnet et celle de Dupin. La première
précisément pour sa liaison avec le droit moderne, la seconde de par la qualité du travail de mise en
forme accompli par Dupin et en outre de la très importante dissertation sur Pothier et sur ses œuvres
qui compte plus de 110 p.

(Réf. 33675) Prix 1000 €

141. TROPLONG (Raymond-Théodore), LE DROIT CIVIL EXPLIQUÉ SUIVANT L’ORDRE DES ARTI-
CLES DU CODE DEPUIS ET Y COMPRIS LE TITRE DE LA VENTE; pour les 14 premiers vol. énoncés
ci-dessous : « ouvrages qui font suite à ceux de M. Toullier mais dans lesquels on a adopté la forme plus com-
mode du commentaire ».
- Du prêt, 1 vol., (t. XIV) 1re éd. 1845 ;
- Du dépôt et du séquestres, et des contrats aléatoires, 1 vol., (t. XV) 1re éd. 1845
- Du mandat, 1 vol., (t. XVI) 1re éd. 1846
- Du cautionnement et des transactions, 1 vol., (t. XVII) 1re éd. 1846
- De la contrainte par corps en matière civile et de commerce, 1 vol., (t. XVIII) 1re éd. 1847
- Du nantissement, du gage et de l’antichrèse, 1 vol., (t. XIX) 1re éd. 1847
- Des privilèges et hypothèques, 4 vol. 3e éd. 1838
- Donations et testaments, 4 vol., 1re éd. 1855
- Du contrat de mariage, 4 vol., 1re éd. 1850
(mq. De la vente, et De l’échange), Paris, Ch. Hingray 1838 à 1855, 18 vol. in-8, demi-veau bleu style Louis-Philippe
à arabesques dorées, tit., tom. et doubles filets format caissons dorés sur dos lisse, tr. marbrées, (qq. petites épidermures,
2 coiffes accidentées, coupes et coins émoussés).

On ne reviendra pas sur la réhabilitation dont fait aujourd’hui l’objet l’œuvre de Troplong (v. cata-
logue 13). Evoquons plutôt ici la bibliographie de cet ensemble. T. se présenta au même titre que
Duvergier comme le continuateur du traité que Toullier laissa inachevé à sa mort (il est à noter que
Duvergier a de meilleurs droits que Troplong pour cela puisque c’était Toullier lui-même qui lui avait
demandé de s’en charger !). T. se mit en outre au travail de manière désordonnée. Il publia en même
temps les vol. consacrés à la vente, dans le prolongement immédiat de T., mais aussi ceux consacrés
à la prescription, et donc concernant les derniers art. du Code. Il continua ensuite par les privilèges
et hypothèques, puis le louage et l’échange, il termina, dans l’ordre, par les autres titres. Il est à noter
que si les premiers vol. parurent en 1833, les nouvelles éditions se présentent elles mêmes comme
« entièrement conformes aux précédentes ». Cette première série fut achevée en 1847 avec le vol. sur
« le gage… ». T. entreprit alors, dans une deuxième série, de reprendre la partie code qui avait été
traitée par Toullier. Il donna ainsi les quatre vol. du « Contrat de mariage » (1850) et les 4 des « dona-
tions et testaments » (1855) mais mourut à son tour, avant d’avoir, et de loin, achevé son œuvre. Nous
proposons ici 11 traités de la première Série (il manque les 2 premiers) ainsi que les 2 traités en 4 vol.
de la deuxième série.

(Réf. 33826) Prix 700 €
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LE DROIT DU XIXe SIÈCLE
ouvrages édités de 1804 à 1901 (1reéd. du traité de Planiol)

142. ACCARIAS (Calixte), PRÉCIS DE DROIT ROMAIN contenant avec l’Exposé des Principes Généraux
le Texte, la Traduction et l’Explication des Institutes de Justinien et suivi 1° d’une Table générale des textes
des Institutes, 2° d’une Table alphabétique des matières et 3° d’une Table des textes littéraires indiqués ou
expliqués, 3e éd. corrigée et notablement augmentée, Paris 1882, 2 vol., demi-chagrin noir, tit. & tom. avec filets
encadrant dorés sur dos à nerfs, (au t. I : 2 premiers ff. détachés, p. XIII/XIV détachée dont la marge ext. est lég. abimée,
au t. II, les 2 p. de garde et le ff. errata détachés, le t. II est détaché au 2e de couv.), intérieur très frais, XXXI-1076/1452 p.

Le plus volumineux des traités de droit romain français qui rivalise avec les monuments de la doctrine
allemande, Girard le place dans les quatre ouvrages de base qu’il recommande à ses étudiants. Ce
texte vaut tout particulièrement par le fait que sur chaque notion il présente le texte latin, sa traduction
française et des explications extrêmement précises et complètes. Ouvrage très substantiel.

(Réf. 33634) Prix 180 €

143. BACQUA (Napoléon), CODES DE LA LÉGISLATION FRANÇAISE avec des annotations sur les lois
les plus usuelles, la définition et l’explication des termes de droit ; la corrélation complète des articles des
codes, des tables chronologique et alphabétique des matières ; éd. nouvelle, t. I : Pour l’audience, les fonc-
tionnaires publics et les écoles du droit – Code Politique – Code Napoléon – Code de Procédure civile – Code
de Commerce – Code d’Instruction criminelle – Code Pénal – Code des frais – Code forestier ; t. II : 26 code
spéciaux sur les différentes matières du droit, Paris, Paul Dupont 1858, 2 vol. gd in-8, demi-chagrin vert, tit. et
tom. dorés sur dos à nerfs, filets dorés double, encadrant les caissons et soulignant les coiffes, fers à froid encadrant les
plats, impression en double colonne avec texte réglé, (plats lég. tachés), intérieur très frais, X-744/1298 p.

Code Administratif ; Code de l’Armée; Code des Avocats ; Code de la Chasse ; Code des Colonies ; Code
de la Contrainte par corps ; Code des Contributions ; Code des Cultes ; Code Électoral législatif ; Code
de l’Enregistrement et du Timbre ; Code de l’Expropriation; Code de la Garde nationale ; Code de l’Ins-
truction publique ; Code de la Marine marchande (pénal et disciplinaire) ; Code municipal et
départemental ; Code des Officiers ministériels ; Code des Patentes ; Code de la Pêche fluviale ; Code
des Poids et Mesures ; Code de la Police médicale ; Code de la Presse ; Code de la Propriété littéraire
et de l’industrie ; Code rural ; Code des Tribunaux ; Code des Usines et des Établissements dangereux,
insalubres ou incommodes ; Code de la Voirie ; Lois, Ordonnances et Décrets divers ; Code des For-
mules ; Suppléments annotés pour les années 1857 et 1858

(Réf. 33673) Prix 50 €

144. BAUDRY-LACANTINERIE (Gabriel), PRÉCIS DE DROIT CIVIL contenant dans une première partie
l’exposé des principes et dans une deuxième les questions de détail et de controverses, 6e éd. revue et mise
au courant de la législation, de la doctrine et de la jurisprudence, Paris, L. Larose 1896-1897-1898, 3 vol. in-8,
demi-basane brune, plats en toile enduite granitée coordonnée, tit. & tom. dorés sur dos à 5 nerfs orné de filets dorés
encadrant, fers à froid entourant les plats avec, sur les plats sup., un très beau motif central doré représentant la Vierge
en majesté et son enfant avec l’inscription « Institut catholique de Paris, et en lettres dorées: « Concours de 1897, IIème
année, Concours de Droit romain, 2e prix, M. Edouard Denais », tr. mouchetées, malgré de très lég. épidermures,
ouvrage en bon état, VIII-996/1102/934-LXII p.

Bonne édition homogène et intermédiaire de ce classique, qui plus est, est présenté dans une reliure
agréable.

(Réf. 33836) Prix 150 €
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145. BELLEYME (M. de), ORDONNANCES SUR REQUÊTES ET SUR RÉFÉRÉS SELON LA JURIS-
PRUDENCE DU TRIBUNAL DE PREMIÈRE INSTANCE DU DÉPARTEMENT DE LA SEINE, RE-
CUEIL DE FORMULES suivies d’observations pratiques, 2e éd. entièrement refondue et considérablement
augmentée, Paris 1844, 2 vol. in-8, demi-veau vert, tit. et tom. dorés sur dos à faux nerfs ornés de dentelles et double
filets dorés encadrant et soulignant, tr. mouchetées, tampon d’un précédent propriétaire, (très ptt. mq. sur 1re de couv.
du t. II, coupes et coins lég. émoussés, qq. mouillures et piqûres), 568/618 p.

Une source intéressante à double titre : C’est d’abord un des textes les plus complets sur la juridiction
des Présidents jusqu’au traité classique de Cézar-Bru. C’est ensuite un indicateur très précieux de la
jurisprudence du Tribunal de la Seine et des méthodes mises en œuvre par celui-ci dans cette matière,
jurisprudence peu publiée par ailleurs.

(Réf. 33669) Prix 100 €

146. BERNARDI (Joseph-Dominique-Elzéar), DE L’ORIGINE ET DES PROGRÈS DE LA LÉGISLATION
FRANÇAISE OU HISTOIRE DU DROIT PUBLIC ET PRIVÉ DE LA FRANCE depuis la fondation de la
monarchie jusques et compris la Révolution, Paris, Bechet 1816, in-8, demi-veau et coins blonds, tit. doré sur pc.
jaune sur dos à 3 faux-nerfs orné d’un fleuron et de fers à froid, (2e plat lég. taché, coiffe de queue lég. frottée), bon état
malgré ces petits défauts, XXIV-610 p.

Bernardi était le premier professeur de droit civil à l’académie de législation. Il fut un des facteurs
de la renaissance des études juridiques en France. Mais à la fin de sa vie, comme en témoigne le pré-
sent ouvrage, son avant-dernier, ses propos se teintent d’un conservatisme burkien. Pour résister à
ses contemporains, son cantonnement le pousse à devenir fondamentalement pessimiste en réaffirmant
la grandeur du droit romain comme un « droit universel ».

(Réf. 33840) Prix 300 €

147. BERRIAT-SAINT PRIX (Jacques), COURS DE DROIT CRIMINEL, (instruction criminelle et droit
pénal), 5e éd. mise au courant de la législation par Félix B.-S.P., Paris, Plon 1855, in-8, rel. récente en demi-
chagrin rouge, tit. doré sur dos à faux-nerfs, non massicoté, (rares piqures), bon état, VIII-274 p.

Ce cours est un des textes de droit les plus classiques du droit pénal du début du xIxe siècle. Il vaut
par sa description méthodique des règles, la minutie de ses références aux arrêts et aux auteurs
récents (Bourguignon, Chauveau, Le Graverend). Il est à noter que Berriat fut le premier auteur à
détenir une chaire de droit criminel. Dernière édition.

(Réf. 33653) Prix 140 €

148. BEUDANT (Charles), LE DROIT INDIVIDUEL ET L’ÉTAT, INTRODUCTION À L’ÉTUDE DU
DROIT, 2e éd., Paris, Arthur Rousseau 1891, in-8, demi-basane fauve, tit. doré sur dos lisse orné, non massicoté, très
bon état, 290 p.

Comme le souligne E. Gaudemet, dans son beau livre sur les interprètes du Code civil, Beudant n’a
laissé que peu de traces éditoriales, sinon les notes du cours de droit civil qui sera publié par son fils.
Ce livre fait exception et Gaudemet expose de la manière suivante sa portée : « Il y réfléchit toute sa
vie et c’est seulement en 1891 qu’il se décide à publier le livre mûri par 35 années de méditation et
d’expérience où nous trouvons un magnifique exposé de la doctrine libérale du droit. La même largeur
caractérise sa théorie des sources. Avec Beudant la coutume reparaît comme source subsidiaire à côté
de la loi. En même temps le rôle de la jurisprudence s’élargit. On voit se multiplier ses fines analyses
critiques de l’évolution des arrêts qui n’apparaissent encore chez Aubry et Rau que par exception et
comme simples esquisses. » Ce texte est publié sous la dénomination de 2e édition mais il y a fort à
penser que la première édition n’existe pas ou que Beudant ait considéré que sa « leçon d’ouverture
du cours d’introduction générale à l’étude du droit » prononcé à la faculté de Paris le 16 novem-
bre 1863 (Noblet 1863) était la véritable première édition de ce texte. C’est la matrice de toutes les
introductions au droit ultérieures. Rare.

(Réf. 33615) Prix 280 €
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149. BOITARD (Édouard), LEÇONS SUR LES CODES PÉNAL ET D’INSTRUCTION CRIMINELLE,
publiées par Gustave de Linage, 4e éd. revue, corrigée et augmentée d’un résumé en forme de table, Paris,
Gustave Thorel 1847, in-8, demi-basane fauve, tit. et tom. dorés sur pc. maroquin brique orné de dentelles et fers dorés,
(plats frottés, dos lég. tachés, mors fragilisés, coiffe de pied fatiguée, coupes et coins émoussés), excepté les tout
premiers ff. intérieur frais, 640 p.

On notera dans ce texte une théorie générale des peines issue de la méthode exégétique et dont l’am-
pleur et la richesse font une des sources majeures de la théorie pénale générale.

(Réf. 33628) Prix 100 €

151. BRAVARD-VEYRIÈRES (Pierre-Claude-Jean-Baptiste), MANUEL DE DROIT COMMERCIAL
contenant un traité sur chaque livre du code de commerce, l’indication du dernier état de la jurisprudence,
des formules pour tous les actes, une analyse de tous les articles du code réduits en questions, le texte des or-
donnances de 1673 et 1681 et celui du code rapprochés et mis en regard, 3e éd., Paris, Joubert 1846, in-8, demi-
veau vert olive, tit. doré sur dos lisse orné de dentelles, fleurons et filets dorés, tr. mouchetées, (plats frottés, coiffes lég.
élimées avec ptt. épidermures à la coiffe de pied, qq. mouillures), 812 p.

Un texte de droit commercial qui vient après les grands textes du début du xIxe (Pardessus…) mais
avant les synthèses modernes telles que celles de Lyon-Caen et Renault.

(Réf. 33632) Prix 120 €

152. BRIAND (J.), CHAUDÉ (Ernest) et BOUIS (J.), MANUEL COMPLET DE MÉDECINE LÉGALE ou
résumé des meilleurs ouvrages publiés jusqu’à ce jour sur cette matière et des jugements et arrêts les plus
récents précédé de Considérations sur la Recherche et la Poursuite des Crimes et Délits sur les Autorités
qui ont le droit de requérir l’assistance des Médecins ou Chirurgiens, sur la distinction établie par la loi
entre les Docteurs et les Officiers de santé sur la manière de procéder aux Expertises médico-légales, sur la
rédaction des Rapports et des Consultations, sur les cas où les hommes de l’art sont responsables des faits
de leur pratique, et sur les honoraires qui leur sont dus, soit en justice, soit dans la pratique civile, suivi de
Modèles de Rapports et du Commentaire des Lois, Décrets et Ordonnances qui régissent la Médecine, la
Pharmacie, la vente des Remèdes secrets, etc. et contenant un TRAITÉ ÉLÉMENTAIRE DE CHIMIE LÉ-
GALE dans lequel sont exposés les applications de l’analyse chimique et du microscope aux principales ex-
pertises criminelles, civiles et commerciales ; 10e éd. avec 5 planches gravées et en partie coloriées et 37
figures dans le texte, Londres/Madrid, Baillière Tindall and Cox/Bailly-Baillière 1879-1880, 2 vol. in-8, demi-basane
bordeaux, tit. et tom. dorés sur dos à nerfs ornés de dentelles et fers dorés, tr. mouchetées, (1 coiff. sup. accidentée,
coupes et coins très lég. émoussés, rares mouillures claires et piqûres), VIII-788/910 p.

Genre littéraire spécial que constituent les traités technico-scientifiques de médecine légale. Donnons
en un exemple issu du passage sur les modalités d’asphyxie où il est entre autres répondu aux ques-
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150. BONCENNE (Pierre), THÉORIE DE LA PROCÉDURE CIVILE, PRÉCÉDÉE D’UNE INTRO-
DUCTION, 2e éd. revue, corrigée et augmentée, Paris/Poitiers, Videcoq/Saurin frères 1837-1847, 6 vol. in-
8, demi-veau fauve, tit. et tom. dorés sur dos lisse orné de dentelles, fleurons et fers dorés, tr. marbrées, (plats lég.
frottés, coupes et coins lég. émoussés, qq. mouillures surtout sur les gardes).

Adolphe Chauveau publiait la 4e édition de son traité, entrepris avec G. Carré, lorsqu’il appris
le décès de Boncenne. Il consacre à cet effet un hommage dans sa préface qu’il termine en ces
termes : « Quelle plume, si habile qu’elle soit, osera produire sa pensée à côté de celle de cet
illustre écrivain ». Et Chauveau de continuer quelques pages plus loin, qualifiant le traité de
Boncenne comme « ouvrage du plus haut mérite ». Anecdotiquement, on peut lire ça et là la façon
dont G. Carré présentait son ami et successeur : « M. Chauveau Adolphe, élève du savant pro-
fesseur de la Faculté de droit de Poitiers, M. Boncenne. » Malheureusement un peu oublié de
nos jours, le traité de Boncenne constitua tout au long xIxe siècle une référence dont les spécia-
listes s’inspirèrent ou critiquèrent. Enfin, malgré le fait que l’auteur ne put achever son œuvre,
il s’agit d’un traité de référence très complet.

(Réf. 33672) Prix 500 €



tions suivantes : Un prompt évanouissement peut-il préserver de l’action délétère du charbon? Quelle
est l’influence de l’asphyxie sur la digestion?, captivant passage sur l’homicide par empoisonnement
qui conduit à hésiter entre les poisons irritants minéraux qu’il faut diviser en 10 classes sans oublier
les « corps irritants mécaniques tels que verre, épingles, aiguilles », les poisons irritants végétaux,
les poisons narcotiques, narcotico-âcres et enfin les poisons septiques, avouons en particulier que
nous n’aimerions pas être assassinés par « méphitisme des égouts ». Naturellement il y a de nom-
breuses figures et de nombreux diagrammes (comme celui des expériences du Dr Lachèse sur les
conséquences de tir fait avec un fusil fortement chargé de poudre sur le corps humain, en fonction de
la distance). Arrêtons là cette description.

(Réf. 33621) Prix 140 €

153. CARRÉ (Guillaume-Louis-Julien) et CHAUVEAU (Adolphe), LOIS DE LA PROCÉDURE CIVILE
ET ADMINISTRATIVE: PROCÉDURE CIVILE, 4e éd. mise, par un supplément, au courant de la législa-
tion, de la jurisprudence et de la doctrine jusqu’en 1860 (le t. 5 est entièrement refondu) par A. Chauveau;
PROCÉDURE ADMINISTRATIVE, 3e éd. suivi d’un formulaire annoté de tous les actes d’instruction
administrative en 2 t. ;
TABLE DES MATIÈRES contenue la 4e édition, Paris, Cosse, Marchal et Billard 1861-1862 (t. I à VII)/1867 (t.
VIII)/1863 (t. IX)/formulaire 1862/1892-1893, 11 t. en 13 vol. in-8, demi-veau fauve, tit. & tom. doré sur pc. fauve et
verte, dos lisse orné de peignes, dentelles et roulettes dorés, coiffes sup. courtes, tr. mouchetées, (rares rousseurs sur les
gardes, coupes inf. lég. frottées, 3 coins lég. émoussés, erreur de reliure: t. IX et VIII inversés); t. II du Formulaire de
procédure: demi-chagrin noir, tit. & tom. doré sur pc. de cuir noire sur dos à nerfs, (plats frottés), intérieur très frais.

Traité de référence pendant toute la deuxième moitié du xIxe siècle, notre édition est bien complète de
la procédure administrative. Notre exemplaire est en outre présenté dans une magnifique reliure.

(Réf. 33671) Prix 500 €

154. CARRÉ (Guillaume-Louis-Julien), CHAUVEAU (Adolphe), LES LOIS DE LA PROCÉDURE CIVILE,
ouvrage dans lequel l’auteur a refondu son analyse raisonnée, son traité, et ses questions sur la procédure,
3e éd. dans laquelle ont été examinées et discutées : 1° les opinions de M. Carré; 2° toutes les décisions rendues
de 1821 à 1843 ; 3° les questions prévues par MM. Boncenne, Thomine Desmazures, Dalloz, Boitard, etc.
par Ch. A., 3e éd., 4e tirage, Paris, Cosse 1841 à 1853, 8 vol. in-8, demi-toile grise, tit. et tom. dorés sur pc. de
maroquin noir ornée de dentelles dorées, tr. mouchetées, reproduction de la lettre de A. C. à B. Duvergier, (plats très
lég. frottés, toile fanée, qq. mouillures claires et piqures), bel exemplaire néanmoins.

On sait que Carré a donné au début du xIxe siècle ses plus importants textes de procédure civile – au
même titre que Pigeau – ce qui conduisit F. Laferrière à le classer parmi les « gloires du pays » (His-
toire du droit français, t. 2, p. 403). Il fit de Chauveau son continuateur et celui-ci publia en 1832,
puis en 1853, cette grande édition en 8 vol. qui connut plusieurs tirages. Le succès de ce texte a
conduit à le rééditer pendant très longtemps (v. cat. n° 4-052 un exemplaire tiré de la 5e éd. de 1880).

(Réf. 33539) Prix 400 €

155. CARRÉ (Narcisse), LA TAXE EN MATIÈRE CIVILE contenant 1° les TABLEAUX DE CHAQUE
PROCÉDURE, suivant l’ordre du code, avec l’indication des déboursés et émolumens de tous les actes pour
Paris et pour les départemens ; 2° les LOIS, DÉCRETS, ET ORDONNANCES sur les frais et dépens, les
droits de greffe, les droits d’hypothèque etc., SUIVIS DE NOTES ET OBSERVATIONS, Paris, Jules Renouard
1839, in-8, demi-veau vert olive, tit. doré sur dos lisse orné de dentelles & fers dorés et fers à froid dans le style Louis-
Philippe, tr. mouchetées, tampon d’un précédent propriétaire, (plats lég. frottés, coupes et coins émoussés), intérieur
frais, VI-572 p.

Ouvrage de référence repris postérieurement par L. Tripier et A. boucher-d’Argis. Unique édition bien
complète des tableaux.

(Réf. 33674) Prix 60 €
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156. CARRIER (J.-B.), TRAITÉS SUR LES ENGAGEMENTS qui se forment sans conventin, ET SUR LE
CONTRAT DE MARIAGE, d’après les principes DU CODE CIVIL, Dans lesquels on compare ce Code aux
Lois romaines, et où l’on démontre sa supériorité sur elles dans les points où il s’en est écarté, Dijon, Ber-
nard-Defay 1818, in-8, pl. veau raciné, tit. doré sur pc noire sur dos lisse orné de filets dorés, ex-libris imprimé sur
garde, (très lég. épidermures sous la coiffe de tête, coupes et coins lég. émoussés), intérieur très frais, 328 p.

Traité qui consiste en une analyse point par point du titre IV du Livre III du Code civil et dont le prin-
cipal intérêt réside dans l’important exposé tenu sur les quasi-contrats. Dupin, réf. 1952.

(Réf. 33631) Prix 60 €

157. CHABOT DE L’ALLIER (Georges-Antoine), QUESTIONS TRANSITOIRES SUR LE CODE CIVIL,
RELATIVES À SON AUTORITÉ SUR LES ACTES ET LES DROITS ANTÉRIEURS À SA PROMUL-
GATION; et dont la discussion comprend 1° le tableau des diverses législations sur chacune des matières
qui sont traitées, 2° Des explications sur les lois anciennes et sur le Code, nouvelle éd. augmentée de notes et
de corrections de la propre main de l’auteur, prises sur son exemplaire particulier, et communiquées par
M. Chabot son fils, avocat, Dijon, Victor Lagier 1829, 3 vol. in-8, Magnifique reliure en demi-chagrin vert olive
d’époque style restauration, tit. et tom. dorés sur dos lisse, tr. mouchetées, (très ptt. épidermures sur le dos, qq. piqures
et mouillures), XVI-420/462/442 p.

Ouvrage fondamental pour étudier comment s’est opéré, au delà des transformations politiques, le
passage de l’ancien droit au Code civil et en particulier la période dite transitoire qui s’étend jusqu’à
1804. L’auteur procède sous la forme d’un dictionnaire en recherchant pour chaque entrée quelles
étaient les dispositions applicables avant le Code civil, et comment les dispositions du Code civil sont
entrées en vigueur à l’égard des situations qui leur étaient préconstituées. Rare. Dernière édition
connue (Dupin n° 1976).

(Réf. 33538) Prix 450 €

158. CHAUVEAU (Adolphe) et HÉLIE (Faustin-Adolphe), THÉORIE DU CODE PÉNAL, 2e éd., Paris,
Édouard Legrand 1843, 6 vol. in-8, demi-veau vert olive style Louis-philippe, tit. & tom. dorés sur dos lisse ornés
d’entrelacs dorés, tr. mouchetées, annotation manuscrite « Fac. de droit de Toulouse, Concours de 1846 entre les élèves
de 3e année, Premier prix de droit romain et second prix de droit français accordé à M… », (qq piqûres surtout sur
les p. de garde), magnifique reliure.

La volonté des deux auteurs a été de rédiger un texte qui, tout à la fois, exposerait les fondements des
différentes doctrines pénales mais ne perdrait pas de vue le droit positif de sorte que la matière serait
entièrement traitée. Cette ambition a conduit à ce qui est, unanimement, considéré comme l’œuvre
majeure de la doctrine pénaliste française du xIxe siècle. Il faut mentionner que le texte de la partie
générale ne sera jamais modifié dans les éditions postérieures.

(Réf. 33670) Prix 500 €

159. [Code Perrin], RENDU (Ambroise), CODE PERRIN, OU DICTIONNAIRE DES CONSTRUCTIONS
ET DE LA CONTIGUÏTÉ; LÉGISLATION COMPLÈTE DES SERVITUDES ET DU VOISINAGE, Du
Sol bâti, cultivé ou planté – de ses Produits, des Engrais, etc. – des Ets classés, des Usines, des Cours d’eau,
du Drainage et des Irrigations – du Bornage, de l’Affouage, des Clôtures urbaines et rurales – des Voies fer-
rées, Routes, Chemins etc. Éd. entièrement refondue avec indications marginales, 3e éd. mise en rapport
avec la doctrine et la jurisprudence administrative et judiciaire par Jean SIREY, Paris, Cosse, Marchal et Bil-
lard 1870, in-8, demi-toile grise, tit. doré sur pc. de cuir bordeaux, dos lisse, orné de filets dorés soulignant, tr. mou-
chetées, (plat et dos lég. fanés, coupes et coins émoussés), intérieur très frais, VIII-821 p.

Cet exceptionnel ouvrage est la synthèse de l’ensemble du droit de la construction tant publique que
privée au milieu du xIxe siècle et fait référence à l’ensemble de la doctrine et de la jurisprudence de
l’époque sur les questions traitées. Il est rare de trouver à cette époque un ouvrage synthétique de
cette qualité (voir notamment le développement relatif aux régimes que l’on qualifierait aujourd’hui
de droit de l’environnement). Son succès fut considérable et les éditions se succédèrent ensuite tous
les deux ans. Ce volume est probablement le dictionnaire le plus précis du régime de la propriété et
de la construction à la date d’édition.

(Réf. 33802) Prix 80 €
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160. [Code], CODE DE COMMERCE, suivi d’une Table analytique des Matières, 5e Éd. collationnée sur
celle officielle, Paris, Léopold Collin 1807, in-8, pl. veau fauve, tit. doré sur pc. maroquin vert avec double filet doré
encadrant, dos lisse orné de dentelles et fleurons dorés, fer à froid sur plats, roulette de tête et de queue et sur coupes,
tr. mouchetées, (plats frottés et lég. tachés, 1 épidermure sur 2e de couv., coiffe de tête fatiguée avec très ptt mq., qq.
mouillures et piqûres), CXLII-248 p.

Agréable édition de l’année de l’Édition originale du Code de commerce dans son format intermé-
diaire.

(Réf. 33679) Prix 300 €

161. [Code], CODE DE PROCÉDURE CIVILE, Éd. stéréotype conforme à l’Édition originale de l’Impri-
merie Impériale. Avec une Table analitique et raisonnée des matières, Paris, Imprim. de Mame Frères 1810, in-
8, pl. veau raciné brun, tit. doré sur pc. en maroquin noir, dos lisse orné de larges dentelles et fers dorés, tr. jaspées, 3
portraits de profil de Schoeffer, Fust, Gutenberg en médaillon sur p. de tit., (qq. épidermures, ff. d’avant tit. et tit. dé-
tachés, 10 ff. de la table alphabétique cornés en haut de p., 1 très ptt. galerie de vers traversant la marge int. sur les 25
derniers ff.,), intérieur assez frais, 248-56- [2 ff.]-92 p.

Belle édition postérieure de quatre années à celle de l’originale et qui contient, en outre, une table
des matières [plus exactement un index] très détaillée de près de 90 p.

(Réf. 33445) Prix 150 €

162. [Code], FAIVRE (Albert) et BENOIT-LÉVY (Edmond), CODE MANUEL DE LA PRESSE, précédé
d’une lettre-préface par M. Charles Floquet, 2e éd., Paris, A. Cotillon et Cie 1881, in-12, demi-basane noire, tit.
doré sur dos à 5 nerfs orné de fers à froid (plats lég. frottés, rares soulignures au crayon), bel exemplaire, 304 p.

(Réf. 33866) Prix 70 €

163. [Code], LES CINQ CODES DU ROYAUME DE FRANCE précédés de la CHARTE CONSTITUTION-
NELLE et suivis de la loi sur l’abolition du divorce, et du tarif des frais et dépens pour le ressort de la cour
royale de Paris et des départemens ; terminés par le tableau des distances de Paris à tous les chefs-lieux des
départemens, évaluées en kilomètres, en myriamètres et en lieues anciennes ; éd. nouvelle d’après les éd. de
l’Imprimerie Royale, Paris, Chassaignon 1817, in-8, veau brun, dos plat orné de dentelles et motifs floraux stylisés
dorés, p. d. t. en maroquin noir, (plats et coupes lég. frottés, ptt. mq. à 2 coins, ors des dentelles très lég. passés, reliure
fragile, coin sup. du ff. 463/464 manquant affectant la fin ou le début des 5 premières lignes, p. 947 déchirée sans
atteinte du texte), bon exemplaire, XII-954 p.

(Réf. 33495) Prix 80 €

164. [Code], ULRY (A.), CODE DES RÈGLEMENTS D’ORDRES SOIT AMIABLES, SOIT JUDICIAIRES
ET DES COLLOCATIONS DES CRÉANCIERS, nouvelle éd., Paris, G. Pedone-Lauriel 1886, 2 t. en 1 vol. ptt
in-8, demi-chagrin noir, tit. & tom. dorés sur dos à faux-nerfs, tr. mouchetées, (plats lég. frottés), intérieur très frais,
304-284 p.

(Réf. 33681) Prix 30 €

165. [Codes], LES SIX CODES, précédés de LA CHARTE CONSTITUTIONNELLE et de la loi sur le re-
crutement de l’armée; Contenant en outre la Concordance des articles entr’eux; les Tarifs des frais et dépens
en matières civile et criminelle ; les Notes qui relatent les diverses abrogations et modifications y apportées
par des lois subséquentes, telles que celles qui abolissent le Divorce, le Droit d’aubaine : Et les Lois sur les
Substitutions ; sur l’organisation du Jury ; sur la révision annuelle des Listes Électorales et du Jury ; sur les
Journaux et Écrits périodiques ; sur l’Interprétation des Lois ; sur les Intérêts ; sur le Notariat ; l’Ordonnance
du Roi sur la profession d’Avocat ; le Tableau des distances, etc. Augmentés de la Loi sur la Pêche fluviale.,
Paris, Ledentu 1830, petit in-16, pl. veau blond raciné de l’époque, tit. doré sur pc. brique, dos lisse orné de dentelles,
filets et fleurons dorés, fer à froid encadrant les plats, tr. de couleur différente pour chq. code, (ptt. épidermures, coupes
et coins frottés avec lég. manque à 1 coin inf., trous de vers marginaux sur 5 premiers ff. et une quarantaine sur le Code
forestier et le Tarif des frais et dépens sans atteinte du texte), bel exemplaire, XVI-792-16 p.

(Réf. 33549) Prix 80 €
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166. [Conseil d’État], ARNOUX (Eugène), DE LA PROCÉDURE CONTENTIEUSE ET DE LA RECEVA-
BILITÉ DES POURVOIS DEVANT LE CONSEIL D’ÉTAT avec un formulaire et le texte des Lois et Décrets
sur la Procédure contentieuse, Coll. Petite Bibliothèque Pratique, t. XVII, Paris, Marchal et Billard 1899, petit
in-8, débr., ENVOI DE L’AUTEUR, (couv. fanée), VIII-435 p.

Rare traité élémentaire simple et concis dans lequel sont exposé la procédure des requêtes soumises au
Conseil d’État. Il est en outre complété d’une table alphabétique détaillée qui le rend facilement praticable.

(Réf. 33527) Prix 70 €

167. COTELLE (Toussaint Ange), COURS DE DROIT ADMINISTRATIF APPLIQUÉ AUX TRAVAUX
PUBLICS contenant l’organisation administrative de la France. L’organisation du service des ponts et chaus-
sées. Les règles de la comptabilité. Les principes de légalité ou de critique des actes de l’administration.
L’organisation de la justice administrative. Les principes de la propriété. Les indemnités pour torts et dom-
mages. Le dessèchement des marais. L’expropriation pour cause d’utilité publique. Les principes des
contrats. Le cahier des clauses et conditions générales pour les entrepreneurs de travaux publics. La légis-
lation de la grande voirie. Les chemins de fer. Les chemins vicinaux. La navigation fluviale et les canaux de
navigation. Les canaux d’irrigation et de drainage. Les usines à eau. Les ateliers insalubres et incommodes.
Le conflit d’attributions. 3e éd. présentant dans leur dernier état la législation et les règlements, la jurispru-
dence du Conseil d’État et des Cours et la doctrine des auteurs., Paris, Dalmont et Dunod 1862-1860-1862, 4
vol. in-8, demi-chagrin rouge, tit. et tom. dorés sur vol., dos lisses ornés de nombreux filets dorés, (plats, coupes, coins
et coiffes émoussés, fortes mouillures et rousseurs).

On n’a pas coutume de classer Cotelle au
rang des auteurs fondateurs du droit
administratif. Il faut pourtant souligner
que ce cours comporte 150 p. de
réflexions générales sur le droit adminis-
tratif dont l’homogénéité et la clarté font
un bon exposé de l’état des questions à la
date d’édition. Par ailleurs ce livre consti-
tue le premier traité général relatif au
droit des biens de l’administration avec en
particulier de substantiels développements
sur le droit des contrats de travaux
publics, sur le régime du domaine public.
L’ouvrage se termine par une série d’ap-
pendices au nombre desquels figurent le
cahier des charges et conditions générales
des entrepreneurs de travaux publics. Der-
nière édition.

(Réf. 33462) Prix 600 €

168. DELISLE (Georges), TRAITÉ DE L’INTERPRÉTATION JURIDIQUE, en d’autres termes : des ques-
tions auxquelles donne naissance l’application des lois ; Examen critique de la jurisprudence moderne.
reliés avec le Procès-verbal de l’inauguration du buste de G. D. (4 janvier 1855) et G. D. Sa vie et ses ouvrages
par H. Aubépin (1856), Paris, Delamotte 1849, 2 vol. in-8, demi-veau vert, tit. & tom. dorés sur dos lisse orné de
quadruple filets dorés, tr. mouchetées, (plats lég. frottés, dos épidermures, 3 coiffes émoussées, coupes et coins râpés
avec ptt. mq., lég. mouillures claires), 46-12-XVI-764/VI-808 p.

Cette étude consiste en une sorte de recueils des mémoires secrets de la pratique et des enseignements
de l’auteur dans lesquels il analyse avec un souci extrême du détail, et riche de citations, l’inter-
dépendance de la théorie et de la pratique. (Réf. 33828) Prix 250 €
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170. ESMEIN (Adhémar), HISTOIRE DE LA PROCÉDURE CRIMINELLE EN FRANCE ET SPÉCIA-
LEMENT DE LA PROCÉDURE INQUISITOIRE DEPUIS LE XIIIÈME SIÈCLE JUSQU’À NOS JOURS,
Paris, L. Larose et Forcel 1882, in-8, rel. pl. basane noire tit. doré avec filet doré encadrant sur dos à faux-nerfs, 1er
plat décoré de plusieurs fers à froid entourant et de couronnes de lauriers avec inscription en caractères dorés « Faculté
de droit de Grenoble », tr. mouchetées, (plats frottés, dos et 1 mors avec ptt. épidermures, les deux derniers ff. de la tab.
des matières tachés sans affecter la lecture), XI-596 p.

Il n’est pas utile de rappeler toute l’importance que revêt, aujourd’hui encore, ce texte majeur de la
doctrine qui continue d’être abondamment cité. Il n’exista qu’une seule édition.

(Réf. 33655) Prix 400 €

171. GIDE (Paul) et ESMEIN (Adhémar), ÉTUDE SUR LA CONDITION PRIVÉE DE LA FEMME DANS
LE DROIT ANCIEN ET MODERNE ET EN PARTICULIER SUR LE SÉNATUS-CONSULTE VELLÉIEN
suivi du : CARACTÈRE DE LA DOT EN DROIT ROMAIN ET DE LA CONDITION DE L’ENFANT NA-
TUREL ET DE LA CONCUBINE DANS LA LÉGISLATION ROMAINE, 2e éd. avec une notice biogra-
phique, des additions et des notes par A. Esmein, Paris, L. Larose et Forcel 1885, in-8, demi-basane noire, tit. doré
sur dos à faux-nerfs, tr. mouchetées, (qq. ptt. mouillures), très bon état malgré le défaut mineur ci-avant, XXIV-588 p.

Texte majeur d’histoire du droit, sensiblement plus scientifique que celui publié par Laboulaye
quelques années auparavant sur le même thème et dans lequel l’auteur tente de montrer l’évolution
des incapacités, notamment en matière contractuelle, de la femme et en conteste, dans une conclusion
de droit positif, et le régime et l’objet. Pourtant, paradoxalement l’auteur conteste la possibilité de
transposer cette logique en matière politique et maintient donc la thématique de l’inégalité politique
des sexes. Rare et important.

(Réf. 33661) Prix 140 €

172. GINOULHIAC (C.), COURS ÉLÉMENTAIRE D’HISTOIRE GÉNÉRALE DU DROIT FRANÇAIS
PUBLIC ET PRIVÉ, depuis les premiers temps jusqu’à la publication du Code civil (matières de l’examen
de première année), Paris, Arthur Rousseau 1884, in-8, débr., (couv. partiellement manquantes, rousseurs), ENVOI
DE L’AUTEUR À M. RIPERT, X-866 p.

(Réf. 25471) Prix 45 €
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169. DUFOUR [DE SAINT PATHUS] (Julien-Michel), QUESTIONS ILLUSTRES, OU BIBLIO-
THÈQUE DES LIVRES SINGULIERS EN DROIT; ANALYSE D’UN TRÈS GRAND NOMBRE DE
CES LIVRES ET RECUEIL D’ARRÊTS SUR LES QUESTIONS DE DROIT SINGULIÈRES, Paris,
Tardieu Denesle 1813, in-8, pl. veau blond, tit. doré sur pc. noire, dos à faux nerfs orné de nombreux filets dorés,
date d’éd. et « Thomson » en bas du dos, triple filet doré encadrant les plats, tr. marbrées, roulette sur les coupes,
(coiffes fatiguées, mors très lég. fendus, rares piqûres et mouillures très claires), très belle reliure, VIII-342 p.

Texte mythique (qui manque évidemment à Dupin) qu’on peut considérer comme le répertoire
bibliographique du « second rayon » des ouvrages de droit. Il constitue en effet une analyse ser-
rée de l’ensemble des bizarreries traitées dans des ouvrages juridiques, spécialement quand ces
bizarreries ont à voir soit avec les choses du sexe, soit avec les choses du barreau, tel le traité
de Pierre Ayrault intitulé Des Procès faits au cadavre, aux cendres, à la mémoire, aux bêtes
brutes, ou encore nombre d’ouvrages concernant la dissolution du mariage pour impuissance
ou pour sodomie, les nœuds de l’aiguillette, la polygamie, l’hermaphrodisme, l’adultère, le par-
ricide, la sorcellerie. Il se termine par une bibliographie de plus de 100 p. et de plus de 500
notices d’ouvrages ou d’arrêts consacrés, en latin ou en français, à des questions bizarres, spec-
taculaires ou graveleuses. Rarissime.

(Réf. 33818) Prix 750 €



175. HÉLIE (Faustin-Adolphe), TRAITÉ DE L’INSTRUCTION CRIMINELLE OU THÉORIE DU CODE
D’INSTRUCTION CRIMINELLE; t. 1 : Histoire et théorie de la procédure criminelle ; t. 2 et 3 : De l’action
publique et de l’action civile ; t. 4 : De la police judiciaire ; t. 5 : De l’instruction écrite et de la détention préa-
lable ; t. 6 : Des Chambres du Conseil et d’accusation, de la compétence en matière criminelle ; t. 7 : Orga-
nisation, compétence et procédure des tribunaux de police et des tribunaux correctionnels, Paris, Charles
Hingray 1845 à 1857, 7 vol., demi-basane fauve, tit. & tom. dorés sur dos lisse orné de fleurons, dentelles et filets
dorés, (épidermures, 4 mors lég. fendus, qq. coiffes fatiguées, coupes et coins émoussés avec mq., 2e de couv. du t. I
abrasée, nombreuses mouillures sur les 5 premiers t.).

(Réf. 33627) Prix 350 €

176. ISAMBERT (François-André), ANNALES POLITIQUES ET DIPLOMATIQUES, ou MANUEL DU
PUBLICISTE et de l’homme d’État, contenant Les Chartes et Lois fondamentales – Les Traités, Conventions
et Notes diplomatiques – Les Proclamations, Actes publics, et autres Documents officiels, Relatif à la Consti-
tution politique et aux intérêts généraux des États de l’Ancien et du Nouveau-Monde; avec Tables chrono-
logique et alphabétique des Matières, précédées d’une dissertation sur le droit public et le droit des gens au
XIXe siècle, Paris, Désirat/Bossange 1823, 4 vol. in-8, demi-basane bleu nuit, tit & tom. dorés sur dos lisse orné de
double filets dorés, partiellement coupés, (plats lég. frottés, qq. piqûres au t. I), IV-442/418-VI/476/486 p.

(Réf. 33890) Prix 200 €

177. L’HOSTE, LE PRATICIEN DE LA VILLE ET DE LA CAMPAGNE OU MANUEL INSTRUCTIF
CONTENANT LES FORMULES DES ACTES SOUS SEING-PRIVÉ […] divisé en trois sections : civile,
commerciale, administrative, Paris/Belfort, Nioret/J.P. Clerc 1821, in-12, relié papier dans une page de partition de
musique sur le thème du droit, (mouill., piqûres, 1 p. déchirée), 414 p.

Ce recueil de formules d’actes est divisé en trois parties : civiles, commerciales et administratives.
Chaque formule est mise en corrélation avec le texte du code sur laquelle elle se base. Mais ce qui
fait l’intérêt de l’ouvrage provient des très nombreuses observations écrites pour certaines formules
et dont chacune d’elle consiste en un micro-traité de procédure. La partie consacrée à l’administration
est en fait une analyse du droit administratif contemporain et en particulier des matières du ressort
de l’administration classées par thème. Agréable exemplaire

(Réf. 11260) Prix 250 €
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173. HAURIOU (Maurice), PRÉCIS DE DROIT ADMINISTRATIF contenant LE DROIT PUBLIC
ET LE DROIT ADMINISTRATIF, 2e éd., Paris, Larose et Forcel 1893, in-8, demi-veau vert, tit. doré sur dos
à 4 nerfs orné de fers à froid, (plats frottés, dos lég. épidermuré), intérieur très frais malgré qq. notes manuscrites
marginales à l’encre d’époque, XII-759 p.

Cette deuxième édition est en réalité la première qui fut diffusée, M. H. ayant dû retirer la pre-
mière du marché car elle contenait un recueil de textes qui n’était pas de sa main et pour lequel
il fut accusé de plagiat. Par rapport aux éd. postérieures, celle-ci contient une partie tout à fait
spécifique sur le droit public qui sera reprise sous une forme différente quelques années plus tard
dans les « principes de droit public » de l’auteur. C’est de toute évidence la plus rare des éditions
de ce texte.

(Réf. 33831) Prix 200 €

174. HAURIOU (Maurice), PRÉCIS DE DROIT ADMINISTRATIF ET DE DROIT PUBLIC GÉNÉ-
RAL À L’USAGE DES ÉTUDIANTS EN LICENCE ET EN DOCTORAT ÈS-SCIENCES POLI-
TIQUES, 3e éd., Paris, Larose 1897, in-8, demi-basane brune, plats en toile enduite granitée coordonnée, tit. &
tom. dorés sur dos à 5 nerfs orné de filets dorés encadrant, fers à froid entourant les plats avec, sur les plats sup., un
très beau motif central doré représentant la Vierge au trône et son enfant et l’inscription « Institut catholique de Paris,
et en lettres dorées: « Concours de droit 1898 IIIe année, Prix des anciens élèves, Mr Edouard Denais », tr. mouchetées,
très bon état, IV-915 p.

(Réf. 33839) Prix 200 €



180. LAGRANGE (E.) et LAGRANGE (J.), MANUEL DE DROIT ROMAIN OU EXPLICATION DES INS-
TITUTES DE JUSTINIEN PAR DEMANDES ET RÉPONSES, précédé d’une introduction historique à
l’étude du droit romain, et d’une bibliothèque choisie de ce droit, 13e éd. revue par J. L., Paris, J.-B. Mulot
1873, ptt. in-8, demi-basane bordeaux, tit. doré sur dos lisse orné de triple filets dorés, cachet du relieur Léon Louis,
(coupes et coins émoussés avec ptt. mq., mouillures), 616 p.

Manuel de droit romain qui ne prétend pas à un exposé de haute valeur scientifique, mais toutefois
par questions et réponses, fournit des indications de qualité, et accessibles.

(Réf. 33665) Prix 40 €

181. LOUBAT (Guillaume), TRAITÉ SUR LE RISQUE PROFESSIONNEL OU COMMENTAIRE DE LA
LOI DU 9 AVRIL 1898 CONCERNANT LES RESPONSABILITÉS DES ACCIDENTS DONT LES OU-
VRIERS SONT VICTIMES DANS LEUR TRAVAIL contenant Les Règlements d’administration publique,
Les Arrêtés ministériels, Les Tables de capitalisation de la Caisse Nationale des Retraites, Les Tarifs de la
Caisse Nationale d’Assurances et La Circulaire du Ministre de la Justice, Paris, Marescq & Cie 1899, in-8,
demi-basane noire, tit. doré sur dos à nerfs, dos décoré de nombreux filets dorés, (dos très lég. frotté, coiffes, coupes et
coins émoussés avec très ptt. mq.), intérieur très frais, 654 p.

(Réf. 33523) Prix 50 €

182. LYON-CAEN (Charles) et RENAULT (Louis), TRAITÉ DE DROIT COMMERCIAL, 2e éd., Paris, F. Pi-
chon 1889 à 1897, 7 vol. in-8, demi-basane brune, plats en toile enduite granitée verte, tit. & tom. avec 2 fleurons et 2
filets encadrant dorés sur dos à 4 nerfs, livre de prix avec au bas du dos en lettres dorées: « Concours de 1897, 2e année,
Droit criminel, 1er prix, M. Edouard Denais », fers à froid entourant les plats avec un très beau motif central représentant
la Vierge au trône et son enfant et l’inscription « Sig min Instituti catholici parisiensis » dorés, tr. mouchetées, très bon
état hormis qq. traces de frottement avec lég. épidermures aux dos.

Il n’est pas nécessaire de présenter ce texte fondamental qui, avec celui de Thaller, constitue une des
références majeures du droit commercial. Premier travail d’ampleur à rassembler tous les textes juri-
diques, au delà du Code de commerce 1807 qui ne constitue pas à l’époque la seule et unique
législation commerciale. Les auteurs ont rapproché des principes généraux du droit les règles du Code
et des lois spéciales mais aussi, et c’est le grand mérite de ce travail, les usages commerciaux. A
l’époque où est paru cet important traité, on mettait souvent en lumière des pratiques commerciales
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178. LAFERRIÈRE (Édouard), TRAITÉ DE LA JURIDICTION ADMINISTRATIVE ET DES RE-
COURS CONTENTIEUX, t. I : Notions générales et législation comparée – Histoire – Organisation –
Compétence de la jurid. admin. ; t. II : Compétence (suite) – Marchés et autres contrats – Dommages
– Responsabilité de l’État – Traitements et pensions – Contributions directes – Élections – Recours
pour excès de pouvoir – Interprétation – Contravention de grande voirie, Paris, Berger-Levrault et Cie
1887, 2 vol. in-8, demi basane noire, tit. et tom. avec encadrement doré sur dos à nerfs, (plats frottés, fortes épi-
dermures, tache sur tranche et accrocs au dos du t. II avec reste de restauration de ruban adhésif transparent,
coupes et coins émoussés avec mq., 3 coiffes manquantes), intérieur très frais, XVIII-670/675 p.

Rare exemplaire de ce texte fondamental dont le reprint est épuisé. Première édition.
(Réf. 33519) Prix 500 €

179. LAFERRIÈRE (Édouard), TRAITÉ DE LA JURIDICTION ADMINISTRATIVE ET DES RE-
COURS CONTENTIEUX, t. I : Notions générales – Législation comparée – Histoire – Organisation –
Compétence ; t. II : Compétence (suite) – Marchés et autres contrats – Dommages – Responsabilité de
l’État – Traitements et pensions – Contributions directes – Élections – Recours pour excès de pouvoir
– Interprétation – Contravention de grande voirie ; 2e éd., Paris/Nancy, Berger-Levrault et Cie 1896, 2 vol.
in-8, demi basane marron, non massicoté, tit. & tom. et filets dorés sur dos à nerfs, ENVOI DE L’AUTEUR,
(coupes et coins émoussés avec ptt. mq., 2 coiffes manquantes, dos insolés avec accrocs et manque aux 2 dos),
intérieur très frais, XVIII-670/675 p.

Dernière édition. (Réf. 33520) Prix 500 €



en contradiction apparente avec les règles du Code. Le parti-pris des auteurs fut de démontrer que
ces pratiques résultent en vérité, la plupart du temps, du principe général de la liberté des conventions.
N’oublions pas que le droit commercial est en cette fin du xIxe en pleine redéfinition de son statut et
l’examen sous l’angle de la jurisprudence nous est encore une fois bien utile pour comprendre l’esprit
de ses mutations et la naissance du commerce moderne.

(Réf. 33819) Prix 750 €

183. MOURLON (Frédéric), RÉPÉTITIONS ÉCRITES SUR LE PREMIER EXAMEN DE CODE NAPO-
LÉON CONTENANT L’EXPOSÉ DES PRINCIPES GÉNÉRAUX, LEURS MOTIFS ET LA SOLUTION
DES QUESTIONS THÉORIQUES, 7e éd. revue et corrigée suivie d’un formulaire complet du Code Napo-
léon, Paris, A. Marescq aîné 1866, 3 vol. in-8, demi-veau brun, dos lisse orné de dentelles et filets dorés, tit. doré, tr.
mouchetées, HOMMAGE, (dos et plats lég. frottés, coiffes lég. émoussées, nombreuses mouillures aux t. I et II), IV-
886/VIII-882/IV-836 p.

Si Halpérin le classe parmi les auteurs mineurs de l’exégèse, Mourlon n’en reste pas moins une des
sources importantes du droit civil au xIxe siècle. Le présent ouvrage vaut particulièrement par son
aspect méthodique, classé en répétitions à l’usage des étudiants.

(Réf. 33522) Prix 120 €

184. PARDESSUS (Jean-Marie), COURS DE DROIT COMMERCIAL, 5e éd., Paris, Nève 1841-1842, 6 vol.
in-8, demi-veau fauve, tit. et tom. dorés sur pc. de maroquin noir, dos lisse orné de dentelles et filets dorés, tr. mouche-
tées, (épidermures aux t. II et V, mors fendus au t. I), intérieur frais.

(Dupin n° 1502). La doctrine contemporaine développe à l’égard de Pardessus une attitude assez
ambivalente. D’un côté elle constate que P. a été l’auteur de l’œuvre majeure de la doctrine commer-
cialiste de la première moitié du xIxe siècle. Mais d’un autre côté elle lui reproche d’avoir transposé
au droit commercial les méthodes de l’École de l’exégèse et d’avoir ainsi contribué à rigidifier une
matière pour laquelle la souplesse et l’adaptation aux faits sont au contraire essentielles (J. Hilaire
I.H.D.C., n° 65). Cette critique paraît quelque peu injuste : P. a en effet étendu son domaine d’étude
au-delà des seules bornes du code du commerce et a tenté d’embrasser, le premier, l’ensemble de la
matière. En réalité, les reproches qui peuvent lui être faits tiennent à la médiocrité de la doctrine de
l’ancien droit (à l’exception de la famille Savary) qui n’a pas posé les bases du droit moderne comme
par ex. Pothier et Domat avaient pu le faire en droit civil.

(Réf. 33683) Prix 700 €

185. PARDESSUS (Jean-Marie), TRAITÉ DES SERVITUDES, OU SERVICES FONCIERS, 7e éd., Paris,
Nève 1829, in-8, demi-veau aubergine style Louis-Philippe, tit. doré sur dos lisse orné de dentelles et filets dorés, fers
à froid sur les plats, tr. jaspées, (coupes et coins très lég. émoussés, rares piqûres et mouillures), VIII-598 p.

« Il n’existe pas dans le nouveau droit, ni même dans l’ancien, d’auteur qui ait mieux traité que M.
Pardessus la matière des servitudes » (Camus n° 1410) ; « ouvrage d’une érudition remarquable » (F.
Laferrière, histoire du droit français, t. 2 p. 398). Selon Laferrière, Pardessus est le premier auteur à
avoir, au début du xIxe siècle, donné une impulsion à la doctrine, jusque là en retrait, à la suite du
grand mouvement de codification napoléonien. L’ouvrage contient en outre d’intéressants dévelop-
pements sur les servitudes d’utilité publique. Nous avons, en outre, ici un exemplaire issu d’une des
dernières éditions qui discute dans des notes substantielles les critiques doctrinales dont a fait l’objet
l’ouvrage. (Dramard n° 1220).

(Réf. 33668) Prix 180 €

186. PATRON (Paul), CODE MANUEL DE LA DISTRIBUTION PAR CONTRIBUTION ET DES COL-
LOCATIONS DES CRÉANCIERS, SOIT PRIVILÉGIÉES, SOIT CHIROGRAPHAIRES, FORMULES,
TARIF DES DÉPENS, TABLE ALPHABÉTIQUE & ANALYTIQUE suivi d’un Appendice contenant les
articles des derniers projets de réforme du Titre XI du Code de procédure civile rapprochés des textes en
vigueur et annotés à l’aide des travaux préparatoires, Paris, Durand & Pedone-Lauriel 1888, 2 t. en 1 vol. ptt in-
8, demi-chagrin bordeaux, tit. doré sur dos lisse, tr. mouchetées, (plats frottés, dos insolé, coupes et coins lég. émoussés),
456-328 p.

(Réf. 33682) Prix 25 €
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187. PIGEAU (Eustache-Nicolas), INTRODUCTION À LA PROCÉDURE CIVILE, 5e éd. revue, corrigée
et augmentée 1° d’un appendice renfermant la procédure devant les justices de paix et les tribunaux de com-
merce ; 2° d’un formulaire renfermant les modèles des actes les plus usuels de la procédure, suivi d’un ta-
bleau synoptique par M. F. F. PONCELET, Paris, Joubert 1834, in-8, pl. basane fauve, tit. sur pc. maroquin vert
olive sur dos lisse orné de dentelles, fleurons et filets dorés, roulette sur les coupes, tr. marbrées, (plats frottés, ptt. dé-
chirure en tête, coupes et coins lég. émoussés avec ptt. mq. sur 1 coin, qq. mouillures surtout sur les premiers ff.), III-
462 p.

Auteur qui écrivit avant et après la Révolution sur l’ancien et le nouveau droit processuel, Pigeau fut
considéré comme le meilleur processualiste du début du xIxe siècle. Ouvrage publié en simultané de
son traité en 2 volumes (La procédure civile des tribunaux de France démontrée par principes) qui
demeure un classique. Il fournit ici une matière toute différente puisqu’il s’agit d’un cours par ques-
tions et réponses qui, outre ses qualités de fond, démontre sur le plan de la méthode qu’en matière
non codifiée, la rigueur du formalisme du cours était probablement moins accentuée. Ouvrage rare.

(Réf. 33780) Prix 200 €

188. POTHIER (Robert-Joseph), PANDECTÆ JUSTINIANEÆ, IN NOVUM ORDINEM DIGESTÆ, CUM
LEGIBUS CODICIS, ET NOVELLIS, QUÆ JUS PANDECTARUM CONFIRMANT, EXPLICANT AUT
ABROGANT. Præfixus est Index Titulorum et Divisionum omnium, quo totius Operis specimen quoddam
et quasi materiarum Appendix exhibetur : Subjecta quoque Tabula, qua nominatim Leges omnes cum suis
Paragraphis et Versiculis ordini Digestorum restituuntur, Paris, I. Fournier 1818, 5 vol. in-4, demi-veau fauve,
tit. & tom. dorés sur pc. de maroquin bordeaux et noir sur dos à 5 nerfs décoré de fleurons et nombreux filets et dentelles
encadrant les pc. et caissons le tout dorés, plat imitant le cuir avec motif répété horizontalement et verticalement, roulette
sur les coupes, tr. jaspées, impression en 2 colonnes, (qq. épidermures sur les dos, trace de restauration avec de la colle
au t. III, 2 coiffes de pied frottées, coupes et coins lég. émoussés).

L’édition que donna P. des Pandectes fut peut-être la seule œuvre consistante faisant progresser le
droit romain, dans la doctrine française du xVIIIe siècle. Giraud souligne dans son « Introduction au
droit romain » (p. 429) que l’intérêt du travail de Pothier est qu’il permet de trouver d’un seul coup
toutes les lois du digeste (autrement dit des Pandectes), du Code, des Institutes et des Novelles, qui
soit sont identiques, soit se modifient et s’expliquent l’une l’autre. Il poursuit : « cet ouvrage est l’un
des plus utiles et des plus recommandables qu’ait été composé pour la connaissance et l’interprétation
du droit romain ». Il faut souligner que le t. V débute par un très utile glossaire des auteurs du droit
romain rédigé dans un latin parfaitement compréhensible et qui permet d’avoir de brèves indications
sur l’essentiel des jurisconsultes romains mais aussi sur les principaux auteurs de la doctrine roma-
niste moderne.

(Réf. 33825) Prix 600 €

189. POTHIER (Robert-Joseph), PANDECTES DE JUSTINIEN mises dans un nouvel ordre, avec les lois
du code et les novelles qui confirment, expliquent ou abrogent le droit des pandectes, traduites [du latin en
français] par [l’abbé Pierre-Antoine-Sulpice] de Bréard-Neuville, Paris, Dondey-Dupré 1818 à 1823, 24 vol.
in-8, plein veau fauve raciné style restauration, dos lisse richement orné (roulettes de tête et de queue, double filet sou-
lignant et large bandeau à motif floral dorés), tit. & tom. dorés sur vol., fers à froid encadrant les plats, roulettes dorées
sur les coupes, tr. marbrées, portrait de l’auteur en frontispice, texte en latin avec la traduction française en regard, (qq.
mouillures claires principalement sur les gardes ou en marge), très bel exemplaire.

Nous disposons ici de l’une des éditions les plus rares. En effet, il s’agit de celle retenue le plus souvent
pour la recherche scientifique du fait qu’elle contient en regard le texte latin et la traduction française.
Elle constitue la traduction la plus fouillée et complète des Institutes de Justinien au xIxe siècle de
bien meilleure qualité que celle – antérieure – par Hulot et Berthelot.

(Réf. 33677) Prix 1400 €

190. POUILLET (Eugène), TRAITÉ DES MARQUES DE FABRIQUE ET DE LA CONCURRENCE DÉ-
LOYALE EN TOUS GENRES, 3e éd. mise au courant de la législation, Paris, Marchal et Billard 1892, in-8,
demi-basane fauve, tit. doré sur pc. de maroquin bordeaux, dos à nerfs avec fleurons dorés, (dos très lég. frottés, trace
d’une précédente étiquette ronde en bas du dos), intérieur très frais, XVII-1001 p.
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Ce traité constitue un ouvrage fondamental pour le droit commercial du xIxe siècle. Dépassant largement la
technique de l’exégèse, il se présente sous la forme d’un traité absolument complet sur le droit des marques.
Les chapitres consacrés à la concurrence déloyale, quoiqu’encore marqués par les aspects du xIxe siècle, sont
également tout à fait fondamentaux dans l’évolution de cette matière. (Réf. 33620) Prix 140 €

191. POUILLET (Eugène), TRAITÉ THÉORIQUE ET PRATIQUE DES BREVETS D’INVENTION ET
DE LA CONTREFAÇON, 2e éd. mise au courant de la jurisprudence, Paris, Marchal, Billard et Cie 1879, in-
8, demi-basane noisette, tit. doré sur dos à nerfs, ex-libris (traces de frottement sur les plats et le dos, coupes et coins
émoussés), intérieur très frais, XXIV-856 p.

Traité de référence. Comme celui des marques ce volume est issu de la dernière édition publiée après
la mort de Pouillet et bénéficie d’un recueil substantiel de textes, d’une bibliographie étendue et d’une
mise à jour complète. (Réf. 33623) Prix 150 €

192. RENOUARD (Augustin-Charles), TRAITÉ DES BREVETS D’INVENTION, éd. entièrement nouvelle,
Paris, Guillaumin 1844, in-8, demi-veau noir, tit. doré sur dos à 5 faux-nerfs, tr. mouchetée, bon état, 548 p.

À côté de son classique Traité du droit d’auteur, Renouard a poursuivi l’étude de la propriété intel-
lectuelle et industrielle, avec ce texte, tout à fait aussi fondamental, consacré aux brevets d’invention,
qui est peut-être même plus rare que celui précédemment cité. Cette édition n’a plus grand chose à
voir avec la précédente de 1825. Et on doit souligner l’intérêt théorique majeur de la préface consa-
crée au rôle de l’État dans le développement de l’industrie, qui témoigne d’une acception juridique
de la doctrine libérale. (Réf. 33573) Prix 200 €

193. RIVIÈRE (H. F.), HÉLIE (Faustin-Adolphe) et PONT (Paul), CODES FRANÇAIS conformes aux textes
officiels avec une Conférence des articles basée principalement sur la jurisprudence annotés des Arrêts de
la Cour de Cassation et des circulaires ministérielles précédés des lois constitutionnelles, 16e éd. revue, cor-
rigée et augmentée
LOIS USUELLES Décrets, Ordonnances et Avis du Conseil d’État dans l’ordre chronologique annotés des
arrêts de la Cour de Cassation et des Circulaires Ministérielles avec une table alphabétique de concordance,
16e éd. revue, corrigée et augmentée, Paris, Marescq & Plon 1888, 2 vol. gd in-8, demi-chagrin bordeaux, tit. doré
sur pc. maroquin bordeaux, dos à 5 faux-nerfs ornés de fers à froid, tr. mouchetées, impression en double colonne du
vol. Lois Usuelles, (plats lég. frottés, ptt. taches noires sur la reliure, coupes et coins émoussés avec ptt. mq.), bon état
malgré les défauts ci-avant, VIII-312-160-48-128-1124-108-16-28-44-30 p./1356-142 p.

Les codes Français et lois usuelles de Faustin Hélie constituent le plus prestigieux des recueils de
textes de la fin du xIxe siècle. Outre une présentation très exhaustive des textes, ils contiennent en effet
une table des matières extrêmement riche ainsi qu’un appareil de notes présentant la jurisprudence
de manière synthétique. (Réf. 33781) Prix 50 €

194. SIREY (Jean-Baptiste), CODE CIVIL ANNOTÉ DES DISPOSITIONS ET DÉCISIONS DE LA LÉ-
GISLATION ET DE LA JURISPRUDENCE, avec renvoi, pour l’indication des matières, aux principaux
Recueils de Jurisprudence, Paris, Recueil Général des Lois et Arrêts 1817, in-4, demi-veau brun, tit. et tom. dorés
sur pc. brique et noire, dos lisse orné de dentelles et motif floral dorés, imprimé sur papier grande marge, (plats papier
frottés avec ptt. mq., ptt déchirure, 2 mors fendus dont l’inférieur avec décollement du dos, coupes frottées, coiffes ac-
cidentées et plus particulièrement en queue, traces d’humidité marginales sur les contre-plats et les 15 premières pages),
bel état intérieur, 836 p.
On éprouve parfois quelque lassitude à l’égard du genre littéraire « code annoté » mais celui-ci présente
la grande spécificité d’être l’édition originale du premier code annoté par Sirey. On constate d’ailleurs
à sa lecture que la présentation des annotations est encore hésitante, celles-ci formant parfois une la
manière de petits traités de droit civil. En particulier on notera le long développement sur la notion de
rétroactivité de la loi. Cette édition contient en outre la Charte constitutionnelle de 1814, et le texte des
lois sur l’Abrogation des lois anciennes, l’Adoption, le Divorce, les Enfants naturels, l’Abolition du
Divorce, les Militaires absens et sur le Notariat. Dupin, réf. 1864. (Réf. 33494) Prix 600 €
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GRANDS RÉPERTOIRES DU XIXe

195. BIOCHE (Charles, Jules, Armand) et alii, JOURNAL DE PROCÉDURE CIVILE ET COMMER-
CIALE, Recueil mensuel de législation, de jurisprudence et de doctrine. Spécialement destiné à MM. les
avoués, agréés, juges de paix, greffiers, huissiers, etc. par M. Bioche et par plusieurs jurisconsultes ; Art. 1
à 4983 ; Table vicennale servant de complément à la troisième éd. du Dictionnaire et du Formulaire de Pro-
cédure., Paris, Bureau du Journal de Procédure 1835 à 1856, 18 vol. in-8, demi-veau fauve raciné, tit. et tom. dorés
sur pc. maroquin bordeaux et verte, tr. mouchetées claires des 4 premiers t. puis tr. marbrées pour 9 vol. et tr. mouchetées
vertes des 5 derniers t., plat des t. XIX à XVII. en imitation cuir raciné et coins protégés, (coupes et coins des 8 premiers
t. et de la table lég. frottés, 2 coiffes de tête. lég. fatiguées).

Absent du Dictionnaire historique des juristes français, on ne sait pour quelle raison, Bioche fut le
plus grand spécialiste de la procédure au milieu du xIxe siècle. Certes il conserva les influences pro-
fondes de Pigeau, lui-même à l’origine de la transition entre le droit d’Ancien régime et le « nouveau »
droit, mais il apporta également sa propre contribution. Il permit en effet, grâce à ses nombreux tra-
vaux – en particulier son Dictionnaire et son Journal de procédure, aux auteurs de la seconde moitié
du xIxe, d’asseoir leurs écrits sur ses propres recherches. S’il n’est pas complet notre recueil compte
néanmoins les premiers et plus importants volumes. Notre exemplaire est en outre présenté ici dans
une très belle reliure de style Louis-Philippe.

(Réf. 33680) Prix 700 €

196. Collectif, ANNALES DU BARREAU FRANÇAIS, ou CHOIX DES PLAIDOYERS ET MÉMOIRES
LES PLUS REMARQUABLES, tant en matière civile qu’en matière criminelle, depuis LE MAISTRE et
PATRU jusqu’à nos jours, avec une notice sur la vie et les ouvrages de chaque orateur. Par une société de
jurisconsultes et de gens de lettres (complet), Paris, B. Warée 1822 à 1847, 20 vol. in-8, demi-veau brun/noir façon

bradel, dos à faux nerfs avec filet à froid soulignant, titre doré sur
vol., signet (qq. galerie de vers en couv, coupes lég. frottées, rous-
seurs et piqûres parfois nombreuses, qq. pages acidifiées).

Monumental ensemble qui recence les œuvres des grands
juristes de l’Ancien et du nouveau Régime avec une
reproduction des plaidoyers et mémoires les plus impor-
tants. On appréciera également la présence et la qualité
des notices biographiques. Si l’ensemble est bien complet

(le tome I et le tome xI-1re partie n’ont jamais été publiés) il est néanmoins dommage que le premier
tome ne soit jamais paru, il devait consister en un essai sur l’histoire et les progrès du Barreau.
Dans leur ordre d’apparition, voici les avocats recensés dans cette collection : Le Maistre, Patru,
Érard, Gillet, Terrasson, Barbier d’Aucourt, Gerbier, Doillot, Mannory, Target, Loyseau de Mauléon,
Élie de Beaumont, Hardoin, Linguet, Henrion de Pansey, Henrion de Saint Amand, Tronson du Cou-
dray, Froudière, Delamalle, Courvoisier, Prugnon, Desèze, Bonnet, Bellart, Billecocq, Lepidor, Le
Roy, Dupin (Aîné) Dupin (Jeune), Hennequin, Emmery,
Loiseau, Mérilhou, Berville, Marie, Ferrère, Denucé,
Chaix d’Est-Ange, Charrié, Mermilliod, Paillet, Lainé,
Martignac, Ravez, Chauveau-Lagarde, Parent-Réal,
Bresson, Mauguin.

(Réf. 33678) Prix 750 €
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197. [Collection complète des lois 1315 à 1870], DUVERGIER (J.-B. et J.), PAILLET (J.-B.-J.), COLLEC-
TION COMPLÈTE DES LOIS, DÉCRETS, ORDONNANCES, RÉGLEMENS, ET AVIS DU CONSEIL
D’ÉTAT, publiée sur les éditions officielles du Louvre ; de l’Imprimerie Nationale, par Baudouin ; et du Bul-
letin des Lois, de 1788 à 1824 inclusivement, par ordre chronologique, Avec un choix d’Actes inédits, d’Ins-
tructions ministérielles, et des Notes sur chaque Loi, indiquant, 1° les Lois analogues ; 2° les Décisions et
Arrêts des Tribunaux et du Conseil d’État ; 3° les Discussions rapportées au Moniteur ; suivie d’une Table
analytique et raisonnée des matières, 2e éd. ; et continué jusqu’en 1870.
On y joint : MANUEL COMPLÉMENTAIRE DES CODES FRANÇAIS ET DE TOUTES LES
COLLECTIONS DE LOIS contenant les dispositions textuelles des Ordonnances, Édits, Déclarations,
Lettres patentes, Arrêts du Conseil, Arrêts de règlement des Parlements, Coutumes, Usages locaux, Traités
internationaux ANTÉRIEURS À 1789 et restés en vigueur […], précédés de l’Exposition des Institutions
nationales à l’ouverture des derniers États Généraux terminés par deux tables, l’une chronologique, l’autre
alphabétique de J.-B.-J. Paillet, Paris, Guyot et Scribe 1834 et ss., 73 tomes en 59 vol. in-8, demi-chagrin brun/noir
homogène sur toute la collection, dos lisse, tit. et tom. dorés sur vol., larges fers à froid avec filets dorés soulignant,
plat papier artisanal, tr. mouchetées, tranche-fils de tête et de queue monocolores/bicolores, (très rares coupes frottées
et très rares coins émoussés, qq. piqûres et rousseurs principalement sur les gardes), excellent état de conservation.

Très bel exemplaire du célèbre répertoire de Duvergier qui contient, outre le texte de l’ensemble des
lois, décrets et instructions administratives, des résumés substantiels des débats parlementaires ainsi
que les principales décisions de jurisprudence. Nous le complétons par le « Manuel » de Paillet qui
donne le texte de l’ensemble des dispositions résultant de l’Ancien régime, depuis 1315. Ouvrage de
référence exceptionnel, très rare en cet état.

(Réf. 33666) Prix 3000 €

198. [Colloque], DROIT ET NATURE DES CHOSES, Travaux du colloque de philosophie du droit compa-
rée, Toulouse, 16-21 septembre 1964, extrait des Annales de la Faculté de droit et des sc. éco. de Toulouse,
Paris, Dalloz 1965, in-8, br., bon état, 272 p.

Actes d’un colloque avec les rapports introductifs de MM Bastide, Concept philosophique de la nature
des choses. L’action de droit comme rectitude ou comme rectification. Husson, Approches et aspects
divers de la nature des choses ; Villey, La nature des choses dans l’histoire de la philosophie de droit.
Les rapports nationaux de M. Batiffol (pour la philosophie française du droit) ; M. Maihofer (philo-
sophie allemande du droit) ; M. Szabo (philosophie du droit des pays socialistes) ; M. Jones
(philosophie du droit anglo-saxon) ; M. Hartado-Batista (Philosophie hispanique du droit) ; M. Bobbio
(philosophie italienne du droit). Communications de M. Gardiès, Le droit comme système hypothé-
tico-déductif. M. Tabbah, La nature humaine, fondement premier du droit. M. Poulantzas, Dialectique
et nature des choses.

(Réf. 33842) Prix 80 €

199. DALLOZ (Désiré et Armand), RÉPERTOIRE MÉTHODIQUE ET ALPHABÉTIQUE DE LÉGISLA-
TION, DE DOCTRINE ET DE JURISPRUDENCE en matière de droit civil, commercial, criminel, admi-
nistratif, de droit des gens et de droit public, nouvelle édition, Paris, Au bureau de la Jurisprudence Générale
1845 - 1870, 44 t. en 46 vol., rel. demi-chagrin noir, dos à faux nerfs, titre et tomaison dorés sur vol., filets à froid, très
bon état malgré qq. lég. accrocs, qq. coiffes et qq. coins émoussés, et qq. épidermures.

Exemplaire de la deuxième édition (publiée sous le nom de « nouvelle édition »), en fait publiée immé-
diatement après la précédente et dont la parution s’échelonna jusqu’en 1869. Il s’agit du plus
monumental des textes du droit français. De nombreuses entrées occupent plus de 100 p., celle consa-
crée aux « Obligations » s’étend même sur un volume de 1250 p.

(Réf. 3239) Prix 700 €

200. DUVERGIER (Jean-Baptiste), COLLECTION COMPLÈTE DES LOIS, DÉCRETS, ORDON-
NANCES, RÉGLEMENS, ET AVIS DU CONSEIL D’ÉTAT, publiée sur les éditions officielles du Louvre ;
de l’Imprimerie Nationale, par Baudouin ; et du Bulletin des Lois, de 1788 à 1824 inclusivement, par ordre
chronologique, Avec un choix d’Instructions ministérielles, et des Notes sur chaque Loi, indiquant, 1° les
Lois analogues ; 2° les Décisions et Arrêts des Tribunaux et du Conseil d’État ; 3° les Discussions rapportées
au Moniteur ; suivie d’une Table analytique et raisonnée des matières, Paris, A. Guyot et Scribe 1824-1828, 25
vol. in-8, demi-veau fauve à coins, tit. et tom. dorés sur pc. de maroquin olive, dos lisses ornés de fleurons, dentelles et filets
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dorés, tr. jaune verdi, impression en double colonne, (qq. épidermures sur les plats, 1 mors inf. très lég. fendu et 1 coiffe
fatiguée au t. I, épidermure avec ptt. mq. à la pièce de tit. du t. IX, mq. sur 1,5 cm2 du haut du dos du t. XI sans atteinte du
fleuron, coupes et coins émoussés, qq. mouillures claires éparses), très bel ensemble malgré les défauts indiqués.

Tête de collection exceptionnellement présentée dans sa première édition (la seconde date de 1834)
pour cet ouvrage de référence qui demeure très rare en cet état. (Réf. 33548) Prix 1200 €

201. [RÉPERTOIRE BECQUET], RÉPERTOIRE DU DROIT ADMINISTRATIF, fondé en 1882 par Léon
BECQUET avec le concours de Paul DUPRÉ, publié de 1892 à 1901 sous la direction de Edouard LAFER-
RIÈRE, publié depuis 1901 sous la direction de Paul DISLERE, t. X, (DEPARTEMENT), Paris, Paul Dupont
1892, gd in-8, demi-basane fauve, tit. et tom. dorés sur dos lisse, impression en double colonne, (fortes épidermures),
676 p.

Ce volume du Répertoire regroupe les verbos suivants : DEPARTEMENT (515 p.) ; DÉPENS; DETTE
PUBLIQUE (149 p.). (Réf. 33541) Prix 80 €

202. [RÉPERTOIRE BECQUET], RÉPERTOIRE DU DROIT ADMINISTRATIF, fondé en 1882 par Léon
BECQUET avec le concours de Paul DUPRÉ, publié de 1892 à 1901 sous la direction de Edouard LAFER-
RIÈRE, publié depuis 1901 sous la direction de Paul DISLERE, t. XVIII (IMPOT DIRECT – INSTITUT),
Paris, Paul Dupont 1901, gd in-8, demi-basane fauve, tit. et tom. dorés sur dos lisse, impression en double colonne,
(très fortes épidermures), 584 p.

Ce volume du Répertoire regroupe les verbos suivants : IMPÔT DIRECT par M. Trélat (248 p.) ;
IMPÔT INDIRECT par T. Tissier (147 p.) ; IMPRIMERIE NATIONALE; INDUSTRIE par G. Maillard
et A. Taillefer (145 p.) ; INSTITUT. (Réf. 33543) Prix 60 €

203. [RÉPERTOIRE BECQUET], RÉPERTOIRE DU DROIT ADMINISTRATIF, fondé en 1882 par Léon
BECQUET avec le concours de Paul DUPRÉ, publié de 1892 à 1901 sous la direction de Edouard LAFER-
RIÈRE, publié depuis 1901 sous la direction de Paul DISLERE, t. XXVI (TRÉSOR PUBLIC – USINES
HYDRAULIQUES), Paris, Paul Dupont 1909, gd in-8, demi-basane fauve, tit. et tom. dorés sur dos lisse, impression
en double colonne, cachet de bibliothèque, (très fortes épidermures, 1 mors fendu, délité, 3 premiers ff. détachés),
580 p.

Ce volume du Répertoire regroupe les verbos suivants : TRÉSOR PUBLIC par M. Tardit (218 p.) ;
TRIBUNAUx DE COMMERCE ; TRIBUNAUx ExCEPTIONNELS ; TRIBUNAUx MILITAIRES ;
TROUPES COLONIALES (34 p.) ; TUNISIE (239 p.) ; USINES ; USINES HYDRAULIQUES par L.
Tisserant (48 p.). (Réf. 33544) Prix 60 €

204. [RÉPERTOIRE BECQUET], RÉPERTOIRE DU DROIT ADMINISTRATIF, fondé en 1882 par Léon
BECQUET avec le concours de Paul DUPRÉ, publié de 1892 à 1901 sous la direction de Edouard LAFER-
RIÈRE, publié depuis 1901 sous la direction de Paul DISLERE, t. XIX (INSTRUCTION PUBLIC –
LOUAGE), Paris, Paul Dupont 1902, gd in-8, demi-basane fauve, tit. et tom. dorés sur dos lisse, impression en double
colonne, cachet de bibliothèque, (très fortes épidermures), 576p.

Ce volume du Répertoire regroupe les verbos suivants : INSTRUCTION PUBLIQUE par E. Rabier
(428 p.) ; JOURNAL OFFICIEL ; LÉGALISATION ; LÉGION D’HONNEUR (53 p.) ; LEVANT
(ÉCHELLES DU) (60 p.) ; LOI par R. Worms ; LOUAGE DE TRAVAIL.

(Réf. 33545) Prix 80 €
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BIBLIOTHÈQUE DE THÈSES

205. ADAM (H. T.), LES ÉTABLISSEMENTS PUBLICS INTERNATIONAUX, Préface de H. Teitgen, Coll.
Bibl. de Droit International t. III, Paris, L.G.D.J. 1957, in-8, pl. toile seigle, tit. doré sur pc. noire, couv. cons., (rares
soulignures et annotations au stylo), IX-319 p.

Un des travaux fondateurs sur les institutions internationales dotées de la personnalité morale, créées
dans l’après guerre. L’auteur montre la part d’autonomie conférée par les textes institutifs à ces éta-
blissements et les fondements de cette autonomie.

(Réf. 33337) Prix 45 €

206. AMSELEK (Paul), LE BUDGET DE L’ÉTAT SOUS LA Ve RÉPUBLIQUE, Préface de P. Lavigne, Coll.
de la Bibl. de science financière, tome V, Paris, L.G.D.J. 1966, in-16, rel. en toile verte, tit. doré sur pc. maroquin
bordeaux, (plats fanés, restauration de la charnière des premiers et derniers ff. avec du ruban adhésif transparent et
blanc), intérieur très frais, 650 p.

Si l’on pouvait utiliser ce terme dans la librairie juridique, on dirait qu’il s’agit d’un texte « culte »,
qui a irrigué tout le droit des finances publiques de la Ve République.

(Réf. 33559) Prix 100 €

207. ARNAUD (André-Jean), LES ORIGINES DOCTRINALES DU CODE CIVIL FRANÇAIS, Préface de
Michel Villey, Coll. Bibl. de philosophie du droit, Vol. IX; Tableau synoptique des influences doctrinales de
1650 au Code civil, Paris, L.G.D.J. 1969, in-8, br., non massicoté, (couv. lég. fanée), intérieur très frais, XVI-326 p.

René Rodière résume dans ces termes le travail accompli par A.-J. Arnaud : «…thèse remarquable
par l’intelligence de la méthode appliquée et la qualité de l’érudition utile qui l’appuie » (RIDC,
1974, p. 894 et s.).

(Réf. 33871) Prix 140 €

208. AUBERT (Jean-Luc), NOTIONS ET RÔLES DE L’OFFRE ET DE L’ACCEPTATION DANS LA FOR-
MATION DU CONTRAT, Coll. Bibl. de droit privé, t. CIX, Paris, L.G.D.J. 1970, in-8, br., (couv. lég. fanée), in-
térieur très frais, XVI-416 p.

Grande thèse dont la première partie vise en particulier à établir une théorie dualiste de l’offre mon-
trant que tantôt l’offrant s’oblige lui-même à maintenir sa proposition, tantôt il est soumis à une
obligation de sécurité qui l’oblige à ne pas porter préjudice à autrui. La deuxième partie est consacrée
à analyser le régime juridique résultant de cette analyse de la notion.

(Réf. 33888) Prix 120 €

209. BAILLEUL (David), L’EFFICACITÉ COMPARÉE DES RECOURS POUR EXCÈS DE POUVOIR
ET DE PLEIN CONTENTIEUX OBJECTIF EN DROIT PUBLIC FRANÇAIS, Préface de Gilles Lebreton,
Bibl. de droit public, t. 220, Paris, L.G.D.J. 2002, in-8, br., très bon état, X-430 p.

(Réf. 33606) Prix 25 €

210. BEN ABDERRAHMANE (Dahmane), LE DROIT ALLEMAND, DES CONDITIONS GÉNÉRALES
DES CONTRATS DANS LES VENTES COMMERCIALES FRANCO-ALLEMANDES, Préface de Michel
Pedamon, Coll. Bibl. de droit privé, t. CLXXXVI, Paris, L.G.D.J. 1985, in-8, br., bon état malgré un dos insolé,
392 p.

(Réf. 33482) Prix 60 €
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211. BEZANÇON (Xavier), ESSAI SUR LES CONTRATS DE TRAVAUX ET DE SERVICES PUBLICS,
Préface de Marceau Long, Bibl. de Droit public, t. CCVI, Paris, L.G.DJ. 1999, in-8, br., très bon état, 640 p.

(Réf. 32834) Prix 25 €

212. BOIS DE GAUDUSSON (Jean du), L’USAGER DU SERVICE PUBLIC ADMINISTRATIF, Préface
de J.M. Auby, Bibl. de droit public, t. CXV, Paris, L.G.D.J. 1974, in-8, br., non massicoté, bon état, 320 p.

Texte situé à une des charnières essentielles du droit administratif qui constitue la synthèse de l’usager
du SP, conçu comme un statut, avant que la contractualisation d’une part, et l’éclatement de la caté-
gorie essentialiste du SPA ne conduise à distinguer DES usagers, voire à considérer que même pour
les SPA, les usagers sont des clients.

(Réf. 33640) Prix 120 €

213. BOITARD (Michel), LES CONTRATS DE SERVICES GRATUITS, Préface de Paul Esmein, Paris, Sirey
1941, in-8, br., (couv. fanée, dos insolé), intérieur très frais, 316 p.

Thèse introuvable et particulièrement recherchée.
(Réf. 33637) Prix 180 €

214. BRETTON (Philippe), L’AUTORITÉ JUDICIAIRE GARDIENNE DES LIBERTÉS ESSENTIELLES
ET DE LA PROPRIÉTÉ PRIVÉE, préface de Philippe Ardant, Bibl. de droit public, t. LVIII, Paris, L.G.D.J.
1964, in-8, br., partiellement non coupé, (une tache marginale sur ff. de la table des matières, rares soulignures au stylo),
bon état, 294 p.

Sur ce sujet critique de la séparation des pouvoirs, un texte classique qui mérite d’être relu
aujourd’hui pour les descriptions méthodiques de solutions jurisprudentielles, notamment dans les
régimes exceptionnels de libertés publiques (état d’urgence, circonstances exceptionnelles…).

(Réf. 31267) Prix 120 €

215. CHABAS (François), L’INFLUENCE DE LA PLURALITÉ DE CAUSES SUR LE DROIT À RÉPA-
RATION, Préface de Henri Mazeaud, Coll. Bibl. de droit privé, t. LXXVIII, Paris, L.G.D.J. 1967, in-8, br., non
coupé, (dos insolé, couv. très lég. fanée), intérieur très frais, XVI-224 p.

(Réf. 33879) Prix 90 €

216. CHEVALLIER (Jean-Yves), FILIATION NATURELLE SIMPLE ET FILIATION ALIMENTAIRE
EN DROIT INTERNATIONAL PRIVÉ FRANÇAIS, Bibl. de Droit privé t. LXXXII, préface de Yvon LOUS-
SOUARN, Paris, L.G.D.J. 1967, in-8, br., non coupé, (1 ff. de la table détaché), malgré ce ptt. défaut excellent état,
XVIII-382 p.

(Réf. 31016) Prix 50 €

217. COLSON (Jean-Philippe), L’OFFICE DU JUGE ET LA PREUVE, [Bibl. de droit public, t. CI], Paris,
L.G.D.J. 1970, in-8, br., bon état, 230 p. [exemplaire interfolié (sans doute d’un des membres du jury ou du candidat
pour corrections)].

A notre sens il s’agit du premier texte qui, en droit public, non seulement utilise l’expression « office
du juge » (avant l’article de R. Chapus et la jurisprudence des référés du Conseil d‘Etat sous l’in-
fluence de D. Labetoulle), mais bien davantage, il connecte cette notion d’office du juge et celle de
« liberté » du juge dans la recherche des preuves, ce qui témoigne bien du fait que la notion d’office
du juge traduit l’idée que le juge devient le propre gardien de ses pouvoirs et devoirs.

(Réf. 33592) Prix 100 €

218. CORLAY (Paul), LA NOTION DE SOUSTRACTION FRAUDULEUSE ET LA CONCEPTION CI-
VILISTE OBJECTIVE DE LA POSSESSION, préface de Jean-Denis Bredin, Bibl. de droit privé, t. CLVII,
Paris, L.G.D.J. 1978, in-8, br., très bon état, 190 p.

(Réf. 29562) Prix 50 €
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219. CORNU (Gérard), ÉTUDE COMPARÉE DE LA RESPONSABILITÉ DÉLICTUELLE EN DROIT
PRIVÉ ET EN DROIT PUBLIC, Préface de André Amiaud, Reims, Matot-Braine 1951, in-8, br., partiellement
coupé, ENVOI DE L’AUTEUR, (dos insolé, couv. lég. fanée), intérieur très frais, 300 p.

Thèse très difficile à trouver et qui d’un certain point de vue est le pendant de celle de R. Chapus
publiée à la même époque par un auteur publiciste. Il est curieux de constater que les administrati-
vistes ne la citent pas davantage alors que l’analyse de la responsabilité administrative sous l’angle
des concepts privatistes conduit à des analyses des plus fructueuses (le fait d’autrui en droit public
et en droit privé, le fait des choses en droit public et en droit privé, la notion de garde en droit public
et en droit privé, l’abus de droit en droit public et en droit privé, la distinction de la faute de service
et de la faute personnelle en droit public et en droit privé, le fondement comparé de la responsabilité
en droit public et en droit privé). (Réf. 33885) Prix 140 €

220. COROI (C. C.), LA THÉORIE DE L’ABUS DU DROIT et « L’EXCÈS » DU DROIT en droit français,
Genève, Imprim. Froreisen 1910, gd in-8, br., non massicoté, (accrocs au dos et à la couv., nombreuses soulignures au
crayon), 208 p.

Brillante thèse abondamment citée durant la première moitié du xxe siècle.
(Réf. 33864) Prix 120 €

221. COUVRAT (Pierre), LES AGENCES DE VOYAGES EN DROIT FRANÇAIS, préface de Gérard
Cornu, Bibl. de droit privé, t. LXXIV, Paris, L.G.D.J. 1967, in-8, br., non coupé, bon état, IV-304 p.

Le régime des agences de voyage ayant largement évolué, ce texte vaut par les sources historiques
qu’il en donne.

(Réf. 31724) Prix 40 €

222. CUNIBERTI (Gilles), LES MESURES CONSERVATOIRES PORTANT SUR DES BIENS SITUÉS À
L’ÉTRANGER, préface de H. Muir Watt, Bibl. de droit privé, t. 341, Paris, L.G.D.J. 2000, in-8, br., très bon
état, X-410 p.

(Réf. 28362) Prix 25 €

223. DAVID (Cyrille), LA LOI ÉTRANGÈRE DEVANT LE JUGE DU FOND, Coll. Bibl. de droit intern.
privé, vol. III, Paris, Dalloz 1965, in-8, br., malgré une couv. très lég. fanée bon état, XII-338 p.

Étude approfondie dans laquelle l’auteur pose la question de savoir si l’explication des particularités,
constatées dans l’analyse de la loi interne sur le droit étranger, peut se trouver dans la prétendue
nature de fait du droit étranger. Il montre ainsi que chaque explication du traitement particulier du
droit étranger se trouve dans le mécanisme du procès portant sur un rapport juridique international.
Cette thèse s’articule autour de 2 axes, d’une part l’application de la loi étrangère et d’autre part la
recherche de la teneur du droit français. Excellent travail qui comporte en outre une très riche biblio-
graphie de la matière.

(Réf. 33847) Prix 70 €

224. DEJEAN DE LA BATIE (Noël), APPRECIATION IN ABSTRACTO et APPRÉCIATION IN
CONCRETO EN DROIT CIVIL FRANÇAIS, Préface de Henri Mazeaud, Bibl. de droit privé, t. LVII, Paris,
L.G.D.J. 1965, in-8, br., (ptt. accroc au dos, couv. lég fanée), intérieur très frais, II-320 p.

(Réf. 33887) Prix 75 €

225. DELVOLVÉ (Pierre), LE PRINCIPE D’ÉGALITÉ DEVANT LES CHARGES PUBLIQUES, Bibl. de
droit public, t. LXXXVIII, Préface de Georges Vedel, Paris, L.G.D.J. 1969, in-8, br., non massicoté, bon état,
XVII-468 p.

Une des thèses capitales du droit administratif. Première partie : Le principe d’égalité devant les
charges publiques et la légalité ; deuxième partie : Le principe d’égalité devant les charges publiques
et la responsabilité.

(Réf. 33597) Prix 160 €
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226. DEMAIN (Bernard), LA LIQUIDATION DES BIENS DES CONCUBINS, préface de Jean Carbonnier,
Bibl. de Droit privé, t. LXXXVI, Paris, L.G.D.J. 1968, in-8, br., non coupé, ENVOI DE L’AUTEUR, très bon état,
XIII-160 p.

(Réf. 31021) Prix 50 €

227. DI MALTA (Pierre), ESSAI SUR LA NOTION DE POUVOIR HIÉRARCHIQUE, Préface de Jacques
Mabileau, Coll. Bibl. de droit public sous la direction de M. Waline, T. XXXIV, Paris, L.G.D.J. 1961, in-8, br.,
non massicoté, cachet d’entreprise, (couv. très lég. fanée), intérieur très frais, VI-174 p.

Brève sur le plan théorique, cette thèse constitue toutefois une réflexion tout à fait intéressante.
(Réf. 33511) Prix 80 €

228. DI QUAL (Lino), LA COMPÉTENCE LIÉE, préface de Roland Drago, Bibl. de droit public, t. LIX,
Paris, L.G.D.J. 1964, in-8, br., non coupé, ENVOI DE L’AUTEUR, (couv. très lég. fanée), VI-626 p.

Une des plus belles thèses de l’après-guerre avec des passages exceptionnels sur la théorie juridique
de la compétence liée et le contrôle juridictionnel qui s’exerce à son égard.

(Réf. 31303) Prix 100 €

229. DRAGO (Roland), LES CRISES DE LA NOTION D’ÉTABLISSEMENT PUBLIC, Préface de Marcel
Waline, Paris, A. Pedone 1950, in-8, br., (papier jauni), 288 p.

Rare exemplaire de cette thèse dont on sait l’importance qu’elle eut dans les débats sur la notion de
service public. On sait également qu’elle est à la source d’une doctrine encore discutée aujourd’hui
sur l’existence de « établissement public corporatif ». On peut également souligner que sur ce dernier
aspect, elle invite à une réflexion sur l’évolution de nos autorités de régulation qui ont pris leur source
dans les établissements publics de ce type.

(Réf. 33600) Prix 120 €

230. DROZ (Georges A.L.), COMPÉTENCE JUDICIAIRE ET EFFETS DES JUGEMENTS DANS LE
MARCHÉ COMMUN (Étude de la Convention de Bruxelles du 27 septembre 1968), préface de Henri Ba-
tiffol, Bibl. de droit international privé, vol. XIII, Paris, Dalloz 1972, in-8, br., (couv. lég. défraîchie, dos cassé),
intérieur très frais, XII-580 p.

(Réf. 31419) Prix 60 €

231. DUBOIS (Jean-Pierre), LE CONTRÔLE ADMINISTRATIF SUR LES ÉTABLISSEMENTS PUBLICS,
Préface de Georges Dupuis, Bibl. de droit public, t. CXLIII, Paris, L. G. D. J. 1982, in-8, br., bon état, 528 p.

Thèse désormais épuisée dans laquelle l’auteur aborde successivement la « dévolution » puis « l’éten-
due » du pouvoir de contrôle.

(Réf. 33584) Prix 50 €

232. FORGET (Louis), LES CONFLITS DE LOIS EN MATIÈRE D’ACCIDENTS DE LA CIRCULATION
ROUTIÈRE, Bibl. de droit international privé, vol. XV, Paris, Dalloz 1973, in-8, pl. toile seigle, tit. doré sur pc.
noire, couv. cons., bon état, IX-238 p.

(Réf. 33322) Prix 50 €

233. FORTSAKIS (Théodore), CONCEPTUALISME ET EMPIRISME EN DROIT ADMINISTRATIF
FRANÇAIS, Préface de Jean Rivero, Bibl. de droit public, t. CLII, Paris, L.G.D.J. 1987, in-8, br., bon état, 542 p.

(Réf. 33585) Prix 60 €
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234. FRANCK (Claude), LES FONCTIONS JURIDICTIONNELLES DU CONSEIL CONSTITUTIONNEL
ET DU CONSEIL D’ÉTAT DANS L’ORDRE CONSTITUTIONNEL, Préface de Jean Rivero, Bibl. de droit
public, t. CXIV, Paris, L.G.D.J. 1974, in-8, br., non coupé, très bon état, VIII-328 p.

(Réf. 33575) Prix 70 €

235. FRIER (Pierre-Laurent), L’URGENCE, coll. Bibl. de droit public, t. CL, Paris, L.G.D.J. 1987, in-8, br.,
600 p.

(Réf. 33586) Prix 60 €

236. GARRIGOU-LAGRANGE (Jean-Marie), RECHERCHES SUR LES RAPPORTS DES ASSOCIA-
TIONS AVEC LES POUVOIRS PUBLICS, Bibl. de droit public, t. IC, Paris, L.G.D.J. 1970, in-8, br., non coupé,
bon état, 378 p.

Dans le mouvement des travaux consacrés dans les années 70 à la participation des personnes
morales de droit privé à l’action administrative cette thèse constitue en quelque sorte le pendant de
celle du professeur Négrin dans la mesure où elle envisage du point de vue des associations, de leur
organisation et de leur fonctionnement, l’incidence de l’association à une mission de service public
ou une action de l’administration.

(Réf. 33583) Prix 60 €

237. GASTINES (Louis de), LES PRÉSOMPTIONS EN DROIT ADMINISTRATIF, préface de Jean-Louis
de Corail, Bibl. de droit public, t. 163, Paris, L.G.D.J. 1991, in-8, br., ENVOI DE L’AUTEUR, très bon état, 140 p.

(Réf. 31623) Prix 20 €

238. GAUDEMET (Yves), LES MÉTHODES DU JUGE ADMINISTRATIF, Préface de G. Vedel, Bibl. de
droit public, t. CVIII, Paris, L.G.D.J. 1972, in-8, br., cachet d’entreprise, (couv. très lég. fanée), intérieur très frais,
VIII-322 p.

Inutile de présenter cette thèse, la qualité d’analyse en fit rapidement un classique qui constitue, on
le sait, un des plus captivants ouvrages d’analyse générale des techniques du contentieux adminis-
tratif.

(Réf. 33512) Prix 120 €

239. GHESTIN (Jacques), LA NOTION D’ERREUR DANS LE DROIT POSITIF ACTUEL, Préface de
Jean Boulanger, Bibl. de droit privé, t. XLI, Paris, L.G.D.J. 1971, in-8, br., non coupé, bon état, III-388 p.

Très rare exemplaire de la thèse de Ghestin.
(Réf. 33881) Prix 180 €

240. GOLDENBERG (Léo) [Hamon], LE CONSEIL D’ÉTAT JUGE DU FAIT. Étude sur l’administration
des juges, Paris, Dalloz 1932, in-8, br., non massicoté, (1re de couv. détachée, 2e de couv. manquante, ptt accrocs au
dos), intérieur très frais, 424 p.

Thèse sensiblement plus ambitieuse que la moyenne de celles soutenues à l’époque et qui constitue
un des très bons textes de contentieux administratif d’avant-guerre. On notera que l’auteur, germa-
niste, fait une large place aux travaux autrichiens et allemands y compris non traduits en français.
Enfin on restera admiratif quant aux développements remarquables sur la notion d’« administrateurs
convenables » anticipant la théorie de l’erreur manifeste d’appréciation ainsi que sur les analyses
tout aussi excellentes sur les lois insuffisamment précises.

(Réf. 33645) Prix 250 €

241. GOYET (Charles), LE LOUAGE ET LA PROPRIÉTÉ À L’ÉPREUVE DU CRÉDIT-BAIL ET DU
BAIL SUPERFICIAIRE, coll. Bibl. de droit privé, t. CLXXX, Préface de Dominique Schmidt, Paris, L.G.D.J.
1983, in-8, br., (couv. lég. tachée et fanée), intérieur très frais, 264 p.

(Réf. 33467) Prix 30 €
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242. GRANCHET (Gilbert), LA NOTION DE CESSATION DES PAIEMENTS DANS LA FAILLITE ET
LE RÈGLEMENT JUDICIAIRE, Bibl. de droit privé, t. XXXV, Paris, L.G.D.J. 1962, in-8, br., non coupé, (lég.
fané), 236 p.

(Réf. 31722) Prix 80 €

243. GUIÈZE (Jean-Luc), LE PARTAGE DES COMPÉTENCES ENTRE LA LOI ET LE RÈGLEMENT
EN MATIÈRE FINANCIÈRE, Préface de Paul Gaucher, Bibl. de science financière, t. XII, Paris, L.G.D.J.
1974, in-8, br., bon état, 272 p.

(Réf. 33504) Prix 50 €

244. HOLLEAUX (Dominique), COMPÉTENCE DU JUGE ÉTRANGER ET RECONNAISSANCE DES
JUGEMENTS, Bibl. de droit international privé, vol. IX, Paris, Dalloz 1970, in-8, pl. toile seigle, tit. doré sur pc.
noire, couv. cons., très bon état, VIII-456 p.

(Réf. 33338) Prix 100 €

245. JACQUOT (Henri), LE STATUT JURIDIQUE DES PLANS FRANÇAIS, Avant-propos de Yves Ullmo,
préface de R.-E. Charlier, Bibl. de droit public, t. CX, Paris, L.G.D.J. 1973, in-8, br., non coupé, bon état, XII-
246 p. [Erreur de pagination – mq. 6 p.].

(Réf. 31336) Prix 50 €

246. JAMIN (Christophe), LA NOTION D’ACTION DIRECTE, coll. Bibl. de droit privé, t. 215, Préface de
Jacques Ghestin, Paris, L.G.D.J. 1991, in-8, br., très bon état, 410 p.

(Réf. 32345) Prix 20 €

247. JAUFFRET (Camille), LA RESPONSABILITÉ CIVILE EN MATIÈRE D’ACCIDENTS D’AUTO-
MOBILES (Étude comparée de droit espagnol, italien et français), préface de Y. Lobin, Bibl. de droit privé,
t. LXVI, Paris, L.G.D.J. 1965, in-8, br., partiellement non coupé, bon état, ENVOI DE L’AUTEUR, 296 p.

(Réf. 28784) Prix 60 €

248. JOUFFIN (Emmanuel), LE SORT DES CONTRATS EN COURS DANS LES ENTREPRISES SOU-
MISES À UNE PROCÉDURE COLLECTIVE, Bibl. de droit privé, t. 307, préface de C. Gavalda, Paris,
L.G.D.J. 1998, in-8, br., bon état, XV-540 p.

(Réf. 25982) Prix 30 €

249. KONDYLIS (Vassilios), LE PRINCIPE DE NEUTRALITÉ DANS LA FONCTION PUBLIQUE, pré-
face de Georges Dupuis, Bibl. de droit public, t. CLXVIII, Paris, L.G.D.J 1994, in-8, br., très bon état, XXXVIII-
560 p.

(Réf. 31563) Prix 25 €

250. LACHAUME (Jean-François), LA HIÉRARCHIE DES ACTES ADMINISTRATIFS EXÉCUTOIRES
EN DROIT PUBLIC FRANÇAIS, Préface de Benoît Jeanneau, Bibl. de droit public, t. LXV, Paris, L.G.D.J.
1966, br., bon état, V-344 p.

Fondamental ouvrage, qui est l’un des rares à étudier la place des règlements locaux dans la hiérarchie
des normes et qui réfléchit plus généralement sur la notion du rapport hiérarchique entre les normes.

(Réf. 33588) Prix 90 €

251. LAVIALLE (Christian), L’ÉVOLUTION DE LA CONCEPTION DE LA DÉCISION EXÉCUTOIRE
EN DROIT ADMINISTRATIF FRANÇAIS, préface de Paul Couzinet, Bibl. de droit public, t. CXVIII, Paris,
L.G.D.J. 1974, in-8, br., bon état, V-348 p.

(Réf. 33590) Prix 90 €
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252. LE GALCHER-BARON (Michel), LES PRÉROGATIVES DE LA FEMME COMMUNE EN BIENS
SUR SES BIENS PERSONNELS ET LES BIENS RÉSERVÉS, préface de Jacques BOUTARD, Bibl. de
droit privé, t. X, Paris, L.G.D.J. 1959, in-8, br., bon état, 404 p.

(Réf. 31022) Prix 70 €

253. LESAGE (Michel), LES INTERVENTIONS DU LÉGISLATEUR DANS LE FONCTIONNEMENT
DE LA JUSTICE (Contribution à l’étude du principe de séparation des pouvoirs), préface de Roland Drago,
Bibl. de droit public, t. XXVIII, Paris, L.G.D.J. 1960, in-8, br., non coupé, (couv. fanée), 338 p.

Après une analyse doctrinale et historique des grands juristes qui se sont penchés sur la question
(Carré de Malberg, Jèze et Duguit), Lesage a conduit sa thèse sous la forme d’un commentaire des
arrêts les plus importants des relations entre l’exécutif et le législatif.

(Réf. 31286) Prix 60 €

254. LIVET (Pierre), L’AUTORISATION ADMINISTRATIVE PRÉALABLE ET LES LIBERTÉS PU-
BLIQUES, préface de Jean Rivero, Bibl. de droit public T. CXVII, Paris, L.G.D.J. 1974, in-8, br., non coupé,
bon état, (soulignures de couleur), V-338 p.

(Réf. 27025) Prix 50 €

255. LOMBOIS (Jean-Claude), DE L’INFLUENCE DE LA SANTÉ SUR L’EXISTENCE DES DROITS CI-
VILS, préface de Jean Carbonnier, Bibl. de droit privé, t. XLVIII, Paris, L.G.D.J. 1961, in-8, rel. postérieure pl.
toile orange, tit. noirs, très bon état, 254 p.

(Réf. 29575) Prix 100 €

256. MADIOT (Yves), AUX FRONTIÈRES DU CONTRAT ET DE L’ACTE ADMINISTRATIF UNILATÉ-
RAL: RECHERCHES SUR LA NOTION D’ACTE MIXTE EN DROIT PUBLIC FRANÇAIS, Préface de
Jean Lamarque, Bibl. de droit public, t. CIII, Paris, L.G.D.J. 1971, in-8, br., non massicoté, bon état, XII-390 p.

Étude consacrée à différentes catégories d’actes mixtes en droit administratif (conventions collectives,
accords entre les syndicats de médecins et les caisses de sécurité sociale, cahiers des charges et
concessions de service public, accords entre lotis et lotisseurs, accords entre l’État et les établisse-
ments d’enseignement privé) suivie d’une très riche théorie générale sur cette notion d’acte mixte.

(Réf. 33581) Prix 80 €

257. MAESTRE (Jean-Claude), LA RESPONSABILITÉ PÉCUNIAIRE DES AGENTS PUBLICS EN
DROIT FRANÇAIS, Bibl. de droit public, t. L, Paris, L.G.D.J. 1962, in-8, br., non coupé, (couv. fanée), bon état,
354 p.

(Réf. 31333) Prix 70 €

258. MALAN (François), LES OFFRES PUBLIQUES D’ACHAT (O.P.A.), L’EXPÉRIENCE ANGLAISE,
Préface de André Tunc, Coll. Bibl. de droit privé, t. XCVII, Paris, L.G.D.J. 1969, in-8, br., (dos insolé), très bon
état malgré ce défaut, II-319 p.

(Réf. 33643) Prix 70 €

259. MAYER (Pierre), LA DISTINCTION ENTRE RÈGLES ET DÉCISIONS ET LE DROIT INTERNA-
TIONAL PRIVÉ, Coll. Bibl. de droit inter. privé, vol. XVII, Paris, Dalloz 1973, in-8, pl. toile seigle, tit. doré sur
pc. noire, couv. cons. (couv. lég. fanée), intérieur très frais, 244 p.

Par le maître contemporain du droit international privé français ce texte d’une superbe abstraction,
que l’on aimerait trouver davantage citée par les publicistes dans la mesure où il constitue une des
plus belles réflexions sur la distinction de l’acte réglementaire et de l’acte individuel qui s’éloigne
des paradigmes habituels issus du verbo acte du répertoire Dalloz de contentieux administratif.

(Réf. 33328) Prix 200 €
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260. MESNARD (André-Hubert), L’ACTION CULTURELLE DES POUVOIRS PUBLICS, préface de
André de Laubadère, Bibl. de droit public, t. LXXXVI, Paris, L.G.D.J. 1969, in-8, br., non massicoté, bon état,
V-548 p.

Thèse qui contient notamment des développements très intéressants sur la question du pluralisme de
l’État interventionniste en matière de culture.

(Réf. 31290) Prix 45 €

261. MESTRE (Jacques), LA SUBROGATION PERSONNELLE, préface de Pierre Kayser, Coll. Bibl. de
droit privé t. CLX, Paris, L.G.D.J. 1979, in-8, br., cachet d’un précédent propriétaire, (couv. lég. tachée et fanée, dos
insolé, ptt. déchirure en haut de la couv.), intérieur très frais, XXIV-764 p.

Cette thèse constitue à la fois une référence sur le sujet et un des modèles de formalisation d’un travail
doctoral. Son influence sur la pensée contractualiste est majeure : elle ressort ainsi à plus de 400
occurrences sur la base de données Dalloz.

(Réf. 33481) Prix 160 €

262. MONTAGNIER (Gabriel), LE TRÉSORIER-PAYEUR GÉNÉRAL, préface de Raymond Guillien, Bibl.
de droit public, t. LXII, Paris, L.G.D.J. 1966, in-8, br., non massicoté, cachet de la bibl. Pierre Mongeaud, (couv.
fanée, mors sup. déchiré sur 5 cm), III-357 p.

(Réf. 31361) Prix 30 €

263. NANA (Gérard-Jérôme), LA RÉPARATION DES DOMMAGES CAUSÉS PAR LES VICES D’UNE
CHOSE, Préface de Jacques Ghestin, Bibl. de droit privé, t. CLXXIII, Paris, L.G.D.J. 1982, in-8, br., cachet
d’un précédent propriétaire, bon état, 406 p.

(Réf. 33483) Prix 60 €

264. NGUYEN QUOC (Vinh), LES ENTREPRISES PUBLIQUES FACE AU DROIT DES SOCIÉTÉS
COMMERCIALES, Préface de Roland Drago, Bibl. de droit public, t. CXXXI, Paris, L.G.D.J. 1979, in-8, br.,
(p. de garde vierge arrachée), bon état, XV-320 p.

(Réf. 33598) Prix 60 €

265. PAILLET (Michel), LA FAUTE DU SERVICE PUBLIC EN DROIT ADMINISTRATIF FRANÇAIS,
Préface de Jean-Marie Auby, Bibl. de droit public, t. CXXXVI, Paris, L.G.D.J. 1980, in-8, br., bon état, 436 p.

(Réf. 33578) Prix 80 €

266. PHILIP (Loïc), LE CONTENTIEUX DES ÉLECTIONS AUX ASSEMBLÉES POLITIQUES FRAN-
ÇAISES, De la vérification des pouvoirs par les chambres au contrôle juridictionnel du conseil constitution-
nel, préface de Robert Pelloux, Bibl. de droit public, t. XXXVII, Paris, L.G.D.J. 1961, in-8, br., non coupé, (couv.
fanée), 235 p.

(Réf. 31285) Prix 80 €

267. PIROVANO (Antoine), FAUTE CIVILE ET FAUTE PÉNALE, Préface de Pierre Bonassies, Bibl. de
droit privé, t. LXX, Paris, L.G.D.J. 1966, in-8, br., non massicoté, (dos insolé, couv. lég. fanée), intérieur très frais,
IV-314 p.

(Réf. 33886) Prix 70 €

268. PUECH (Marc), L’ILLICÉITÉ DANS LA RESPONSABILITÉ CIVILE EXTRACONTRACTUELLE,
Préface de Alfred Rieg, Bibl. de droit privé, t. CXXIX, Paris, L.G.D.J. 1973, in-8, br., non massicoté en tête, (couv.
très lég. fanée), intérieur très frais, XII-388 p.

(Réf. 33877) Prix 100 €
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269. RANOUIL (Véronique), LA SUBROGATION RÉELLE EN DROIT CIVIL FRANÇAIS, Préface de
Philippe Malaurie, Coll. Bibl. de droit privé, t. CLXXXVII, Paris, L.G.D.J. 1985, in-8, br., bon état malgré un
dos insolé, 304 p.

(Réf. 33484) Prix 80 €

270. RAPP (Lucien), LES FILIALES DES ENTREPRISES PUBLIQUES, Préface de Pierre Delvolvé, Bibl.
de droit public, t. CXLIV, Paris, L.G.D.J. 1983, in-8, br., très bon état, XVI-576 p.

(Réf. 33579) Prix 80 €

271. REGOURD (Serge), L’ACTE DE TUTELLE EN DROIT ADMINISTRATIF FRANÇAIS, Préface de
Jean-Arnaud Mazéres, Bibl. de droit public, t. CXLII, Paris, L.G.D.J. 1982, in-8, br., très bon état, XIII-540 p.

Thèse qui s’articule autour de deux pôles. Le premier consiste en l’étude de l’identification de l’acte
de tutelle. En particulier l’auteur relève un constat d’insuffisance provenant de l’inventaire tradition-
nel ; il en déduit des critères d’identifications pour une remise en ordre. Dans la seconde partie,
S. Regourd étudie les caractères juridiques de l’acte de tutelle. Entre autres, il distingue l’acte de
tutelle comme un acte juridique à part entière des caractères distinctifs de l’acte.

(Réf. 33577) Prix 70 €

272. RIEG (Alfred), LE RÔLE DE LA VOLONTÉ DANS L’ACTE JURIDIQUE EN DROIT CIVIL FRAN-
ÇAIS ET ALLEMAND, Préface de Roger Perrot, Coll. Bibl. de droit privé, t. XIX, Paris, L.G.D.J. 1961, in-8,
br., non massicoté, (couv. fanée avec ptt accrocs, dos insolé, rares annotations au crayon), IV-590 p.

La thèse de A. Rieg a permis de remettre en cause quelques idées reçues sur les prétendues oppositions
entre droit allemand et droit français dans la théorie des obligations et des actes. En particulier, à la
suite de SALEILLES, on oppose les conceptions allemandes et françaises du rôle de la volonté dans
la formation de l’acte juridique, alors que, en fait, les mêmes préoccupations ont conduit à des solu-
tions très proches.

(Réf. 33639) Prix 150 €

273. ROBERT (Jacques), LES VIOLATIONS DE LA LIBERTÉ INDIVIDUELLE COMMISES PAR L’AD-
MINISTRATION (Le problème des responsabilités), préface de Marcel Waline, Bibl. de droit public, t. I,
Paris, L.G.D.J. 1956, in-8, br., non massicoté, (couv. salie), bon état, VIII-328 p.

La thèse de J. Robert est un des ouvrages fondateur du droit contemporain des libertés publiques. Elle
procède à une analyse minutieuse de la notion de liberté individuelle au cours de l’histoire, et à une
description des hypothèses dans lesquelles l’administration ou ses agents peuvent commettre une vio-
lation de la liberté individuelle ainsi que des conséquences juridiques qui en découlent sur le plan de
la responsabilité et sur le plan du partage des compétences juridictionnelles.

(Réf. 32663) Prix 100 €

274. ROUBIER (Paul), ESSAI SUR LA RESPONSABILITÉ PRÉCONTRACTUELLE, Thèse pour le doc-
torat, Sciences juridiques, présentée et soutenue devant la faculté de droit de Lyon le 15 mai 1911, Paris,
Arthur Rousseau 1911, in-8, rel. pl. skyvertex bleue, tit. rouge sur dos lisse, p. de tit. conservée, très bon état, XII-
311 p.

Unique
(Réf. 33638) Prix 400 €

275. ROZÈS (Louis), LES TRAVAUX ET CONSTRUCTIONS DU PRENEUR SUR LE FONDS LOUÉ, pré-
face de Pierre HÉBRAUD, Bibl. de droit privé, t. CXLIV, Paris, L.G.D.J. 1976, in-8, br., cachet de bibliothèque,
très bon état, XX-448 p.

(Réf. 31032) Prix 70 €
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276. SAUPHANOR (Nathalie), L’INFLUENCE DU DROIT DE LA CONSOMMATION SUR LE SYSTÈME
JURIDIQUE, Préface de Jacques Ghestin, coll. Bibl. de droit privé t. 326, Paris, L.G.D.J. 2000, in-8, br., très
bon état, 426 p.

Thèse désormais épuisée.
(Réf. 33648) Prix 40 €

277. SENN (Jean-Patrice), LES SOCIÉTÉS D’INVESTISSEMENT EN DROIT FRANÇAIS ET COM-
PARÉ, préface de René Roblot, Bibl. de droit privé, t. VII, Paris, L.G.D.J. 1958, in-8, br., non coupé, (couv. très
lég. fanée), bon état, VIII-294 p.

(Réf. 31727) Prix 70 €

278. SERNA (Jean-Christian), LE REFUS DE CONTRACTER, préface de Jean Carbonnier, coll. Bibl. de
droit privé, t. LXXVI, Paris, L.G.D.J. 1967, in-8, br., non massicoté, très bon état, IV-236 p.

Sous ce titre, on trouve evidemment l’une des études contemporaines non seulement sur l’essence mais
surtout sur le régime de la liberté contractuelle (v. par exemple ses distinctions sur les réserves tacites
ou expresses à l’obligation de contracter)

(Réf. 32499) Prix 120 €

279. SORTAIS (Jean-Pierre), LE TITRE ET L’ÉMOLUMENT, Préface de Robert Le Balle, Bibl. de droit
privé, t. XXIX, Paris, L.G.D.J. 1961, in-8, br., non massicoté, (qq. soulignures au crayon), VII-290 p.

(Réf. 33882) Prix 80 €

280. SOUSSE (Marcel), LA NOTION DE RÉPARATION DE DOMMAGES EN DROIT ADMINISTRATIF
FRANÇAIS, Préface de Jean-Marie Pontier, Bibl. de droit public t. 174, Paris, L.G.D.J. 1994, in-8, br., (p. de
garde vierge arrachée), bon état, 544 p.

Travail dense et original dans lequel on perçoit poindre les qualités d’une analyse de la responsabilité
administrative dont l’auteur sera un des spécialistes. Thèse qui ouvre largement le débat d’une part
aux autres branches du droit mais également vers la politique. L’auteur y aborde pleinement la ques-
tion de la transformation du rôle de la notion d’obligation face à l’avenir de la garantie sociale qu’il
estime conforme à la nouvelle perception des risques.

(Réf. 33594) Prix 40 €

281. STARCK (Boris), ESSAI D’UNE THÉORIE GÉNÉRALE DE LA RESPONSABILITÉ CIVILE
CONSIDÉRÉE EN SA DOUBLE FONCTION DE GARANTIE ET DE PEINE PRIVÉE, Thèse de doctorat
présentée et soutenue le 28 avril 1947, Paris, L. Rodstein 1947, in-8, br., non massicoté, (couv. fanée, trace de res-
tauration avec ruban papier), 504 p.

Très rare exemplaire de la thèse du célèbre auteur visant à démontrer d’une part que la responsabilité
sans faute constitue essentiellement un régime de garantie et que la responsabilité pour faute constitue
« une peine privée ».

(Réf. 33641) Prix 180 €

282. STORCK (Michel), ESSAI SUR LE MÉCANISME DE LA REPRÉSENTATION DANS LES ACTES
JURIDIQUES, Préface de D. Huet-Weiller, Coll. Bibl. de droit privé, t. CLXXII, Paris, L.G.D.J. 1982, in-8,
br., bon état, XV-270 p.

(Réf. 33475) Prix 80 €
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283. TEITGEN-COLLY (Catherine), LA LÉGALITÉ DE L’INTÉRÊT FINANCIER DANS L’ACTION AD-
MINISTRATIVE, Préface de Pierre Lavigne, Coll. Recherches Panthéon-Sorbonne, Université Paris I, série
Sc. juridiques, Paris, Economica 1981, in-8, br., bon état, VII-536 p.

Thèse fondamentale qui a été une des premières à démonter le mythe de la gratuité des services publics
et le partage qu’il fallait faire entre la finalité financière dans l’action de la puissance publique qui
est en règle générale illégale et celle qui est au contraire admise lorsque ce but financier s’exerce
dans l’intérêt du service public.

(Réf. 33603) Prix 70 €

284. TEYSSIÉ (Bernard), LES GROUPES DE CONTRATS, Préface de Jean-Marc Mousseron, Coll. Bibl.
de droit privé, t. CXXXIX, Paris, Sirey 1975, in-8, br., (dos insolé), bon état, XVI-328 p.

Importante thèse et qui constitue encore la base de la réflexion doctrinale sur cette matière : première
partie, présence des groupes d’autres contrats, les chaînes de contrats par les ensembles de contrats,
deuxième partie, influence des groupes de contrats, les groupes de contrats facteurs de transformation
des rapports contractuels par les groupes de contrats facteurs de création de rapports contractuels.

(Réf. 33642) Prix 140 €

285. THÉRON (Jean-Pierre), RECHERCHE SUR LA NOTION D’ÉTABLISSEMENT PUBLIC, préface
Jean-Arnaud Mazères, Bibl. de droit public, t. CXXIII, Paris, L.G.D.J. 1976, in-8, br., (jauni), IX-330 p.

Si le sujet parait largement débattu à l’époque, l’auteur « préoccupé d’établir l’unité conceptuelle de
ces institutions, abandonne la démarche commune d’examen préalable et systématique du droit positif
[…] ; il part, en effet, du postulat, selon lequel, contrairement à l’opinion généralement partagée,
l’établissement public est une notion homogène, qui peut être définie a priori et abstraite, indépen-
damment de ses applications ; et s’il y a « crise », celles-ci ne concerneraient pas l’institution
elle-même, mais les utilisations abusives qui en sont faites » (J. de Gaudusson, dans la Revue inter-
nationale de Droit comparé, n° 4/1977, p. 860 ss.).

(Réf. 32657) Prix 100 €

286. TOMASIN (Daniel), ESSAI SUR L’AUTORITÉ DE LA CHOSE JUGÉE EN MATIÈRE CIVILE, pré-
face de Pierre Hebraud, Bibl. de droit privé, t. CXXXXIII, Paris, L.G.D.J. 1975, in-8, br., très bon état hormis
un tt. petit accroc au dos, XXI-280 p.

Importante thèse dont l’apport essentiel est de tenter une délimitation de la notion d’autorité de la
chose jugée par rapport aux autres concepts (force exécutoire, effet du jugement…). Il faut également
souligner l’étude consacrée aux effets juridiques de l’autorité de chose jugée.

(Réf. 30218) Prix 90 €

287. TOMASIN (Daniel), ESSAI SUR L’AUTORITÉ DE LA CHOSE JUGÉE EN MATIÈRE CIVILE, Pré-
face de Pierre Hebraud, Bibl. de droit privé, t. CXXXXIII, Paris, L.G.D.J. 1975, in-8, br., (couv. lég. fanée, qq.
soulignures au crayon), XXI-280 p.

Importante thèse dont l’apport essentiel est de tenter une délimitation de la notion d’autorité de la
chose jugée par rapport aux autres concepts (force exécutoire, effet du jugement…). Il faut également
souligner l’étude consacrée aux effets juridiques de l’autorité de chose jugée.

(Réf. 33884) Prix 90 €

288. TSIKLITIRAS (Stavros), LA PROTECTION EFFECTIVE DES LIBERTÉS PUBLIQUES PAR LE
JUGE JUDICIAIRE EN DROIT FRANÇAIS, préface de Jean Rivero, Bibl. de droit public, t. 155, Paris,
L.G.D.J. 1991, in-8, br., très bon état, 386 p.

(Réf. 31621) Prix 25 €
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289. VERPEAUX (Michel), LA NAISSANCE DU POUVOIR RÉGLEMENTAIRE 1789-1799, Préface de
de Michel Fromont, Paris, P.U.F. 1991, in-8, br., (p. de garde vierge arrachée), bon état, VIII-438 p.

Dans un style « élégant, clair et précis » la thèse de Verpeaux aborde un sujet « très largement délaissé
par la doctrine ». La « qualité dominante du travail de M. Verpeaux, c’est une remarquable finesse d’ana-
lyse alliée à une très grande rigueur de raisonnement juridique. » (in Rapport de Jean-Claude Vénézia).

(Réf. 33591) Prix 80 €

290. VINCENT (François), LE POUVOIR DE DÉCISION UNILATÉRALE DES AUTORITÉS ADMINIS-
TRATIVES, Préface de François-Paul Bénoit, Bibl. de droit public, t. LXX, Paris, L.G.D.J. 1966, in-8, br., non-
massicoté, très bon état, II-272 p.

Généralement considérée comme un ouvrage de référence sur le pouvoir de décision de l’administra-
tion, la lecture de cette thèse conduit toutefois à nuancer ce propos : la problématique de l’auteur est
en effet assez personnelle et laisse de côté plusieurs des questions importantes qui peuvent se poser
à l’occasion de l’examen de la question de la compétence des autorités administratives.

(Réf. 33589) Prix 70 €

291. VIRASSAMY (Georges J.), LES CONTRATS DE DÉPENDANCE, Essai sur les activités profession-
nelles exercées dans une dépendance économique, Préface de Jacques Ghestin, Coll. Bibl. de droit privé,
t. CXC, Paris, L.G.D.J. 1986, in-8, br., bon état, 334 p.

Un des textes importants pour le réexamen des questions touchant à la situation respective des parties
dans le contrat et la mise en cause de leur prétendue égalité. La première partie de la thèse est consa-
crée à des séries de monographies de contrats et la seconde montre comment le législateur a
progressivement été amené à prendre en charge certaines des spécificités de ces « contrats de dépen-
dance » pour protéger la partie faible.

(Réf. 33476) Prix 90 €

292. WEBER (Yves), L’ADMINISTRATION CONSULTATIVE, préface de Claude Durand-Prinborgne,
Bibl. de droit public, t. LXXXII, Paris, L.G.D.J. 1968, br., bon état, XIII-326 p.

Cette thèse est suffisamment connue pour qu’on n’insiste pas sur son importance. Soulignons toutefois
son aspect très méthodique aussi bien sur la technique de la consultation, sur les modalités de son
expression que sur sa portée.

(Réf. 31287) Prix 60 €
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LE DROIT CONTEMPORAIN
ouvrages édités aPrès 1901 (1re éd. du traité de Planiol)

293. ALIBERT (Raphaël), LE CONTRÔLE JURIDICTIONNEL DE L’ADMINISTRATION AU MOYEN
DU RECOURS POUR EXCÈS DE POUVOIR, Coll. Bibl. technique, Paris, Payot 1926, in-8, br., non massicoté,
(couv. partiellement détachée, accrocs au dos, 30 derniers ff. tachés en marge puis sur tout le texte de la table des
matières n’affectant pas la lecture), 392 p.

Ce texte, dont tous les publicistes connaissent l’importance, s’inscrit dans la lignée qui de Laferrière
à Odent fournit au Conseil d’État son document de référence concernant le contentieux administratif.
On peut d’ailleurs dire que si Laferrière a fourni la classification des cas d’ouverture de recours pour
excès de pouvoir c’est Alibert qui les a adaptés aux techniques contentieuses modernes. Et en repre-
nant les manuels actuels de contentieux administratif, on ne peut pas manquer d’être frappé par
l’identité de présentation. Au total un texte capital et peu courant.

(Réf. 33644) Prix 180 €

294. ALLIÈS (Paul), GATTI-MONTAIN (Jacqueline), GLEIZAL (Jean-Jacques), HEYMANN-DOAT (Ar-
lette), LOCHAK (Danièle), et MIAILLE (Michel), L’ADMINISTRATION DANS SON DROIT, Genèse et
mutation du droit administratif français, Coll. Critique du droit, Paris, Publisud 1985, in-8, br., ENVOI DE
L’AUTEUR, très bon état, 304 p.

I. Formation et transformation du texte juridique par J. Frémont et L. Mehl ; II. Formes d’écriture du
droit par J. Chevallier et G. Koubi. III : Codification, Standardisation et légistique par E. Mackaay
et P. MacKay; IV : Nouveaux savoirs, nouvelles expertises par R. Laperrière et C. Thomasset ; V : Les
ré-écritures du droit par J. Legrand, V. Mayer-Blimont et D. Poulin ; VI : Communiquer et argumenter
par le droit par J. Gérard, R. Schmetz et Ph. Thiry.

(Réf. 32841) Prix 30 €

295. ANDRÉ-VINCENT (Philippe), LES IDÉES POLITIQUES DE CHATEAUBRIAND, Montpellier, Sirey
1936, in-8, br., (couv. lég. fanée), 230 p.

(Réf. 25533) Prix 30 €

296. [Archives de Philosophie du Droit], L’INTERPRÉTATION DANS LE DROIT, publié avec le concours
du C.N.R.S., A.P.D., t. XVII, MANQUE 1 ARTICLE: Roland Maspetiol, Le dépassement de l’État par la
société civile internationale [p. 319 à 362 découpées], Paris, Sirey 1972, in-8, br., (dos insolé), VIII-543 p.

Parmi les 55 contributions notons celles de H. Battifol, Questions de l’interprétation juridique ;
C. Perelman, L’interprétation juridique ; M. Villey, Modes classiques d’interprétation du droit ;
M. Sbriccoli, Politique et interprétation juridique dans les villes italiennes du Moyen âge ; L. Husson,
Analyse critique de la méthode de l’exégèse ; A.-J. Arnaud, Le médium et le savant. Signification poli-
tique de l’interprétation juridique ; P. Amselek, La phénoménologie et le droit ; M. Villey, Nos
philosophes en face du droit.

(Réf. 33364) Prix 60 €

297. ARNAUD (André-Jean), ESSAI D’ANALYSE STRUCTURALE DU CODE CIVIL FRANÇAIS, La
Règle du Jeu dans la Paix Bourgeoise, Préface de Michel Villey, Bibl. de Philosophie du Droit, T. XVI, Paris,
L.G.D.J. 1973, in-8, br., bon état, X-184 p.

Consulter toutes les photos des reliures, couvertures et pages de t itres des livres sur notre site : www.memoiredudroit.fr



Ouvrage qui fit grand bruit dans les années 1970 car il constitue une des première tentatives d’adapter
les techniques d’analyse linguistique et semiologique au champs juridique. La préface mi-intéressée
et mi-amusée de M. Villey conclut en ces termes « Il ne faut pas abuser de l’analyse structurale ; elle
n’a de valeur qu’heuristique, elle conduit à la construction de modèles idéaux, séduisant par leur
cohérence, mais qui ont le tort de n’être qu’idéaux, de ne jamais être adéquats ou réels. L’analyse
structurale ne dit qu’un aspect du droit entre d’autres ».

(Réf. 33872) Prix 90 €

298. BATARDON (Léon), TRAITÉ PRATIQUE DES SOCIÉTÉS COMMERCIALES, 11e éd. entièrement
refondue par Pierre Delaisi, Paris, Dunod 1961, in-8, rel. éd., tit. auteurs et éditeur sur pc. rouge, très bon état, XII-
910 p.

Somme impressionnante pour ce traité contemporain de celui de Houpin & Bosvieux. Dernière édition.
(Réf. 33390) Prix 120 €

299. BATIFFOL (Henri) et LAGARDE (Paul), DROIT INTERNATIONAL PRIVÉ, 6e éd. avec le concours
de Paul Lagarde, Paris, L.G.D.J. 1974-1976, 2 vol. in-8, rel. éd. façon toile beige, (dos très lég. insolé du t. II), bon
état, ENVOI DES AUTEURS sur le t. I, VI-488/574 p.

Édition intermédiaire publiée conjointement par les deux auteurs.
(Réf. 25628) Prix 60 €

300. BELAID (Sadok), ESSAI SUR LE POUVOIR CRÉATEUR ET NORMATIF DU JUGE, Préface de M.
Villey, Coll. Bibl. de philosophie de droit, vol. XVII ; ouvrage publié avec le concours de la Fac. de Droit et
des Sc. Pol. et Éco. de Tunis, Paris, L. G. D. J. 1974, in-8, br., (couv. lég. fanée, soulignures et annotations au crayon),
360 p.

« Ce qui fait le grand intérêt de [la] démarche [de l’auteur], c’est d’avoir esquissé une méthode d’ex-
plication originale dans notre discipline : celle des phénomènes juridiques par la structure du système
juridique » (Michel Troper in RIDC 1975, p. 955 et s.). Très rare.

(Réf. 33861) Prix 100 €

301. BERLIA (Georges), GÉRANDO SA VIE – SON ŒUVRE, coll. Les fondateurs du droit administratif,
Paris, L.G.D.J. 1942, in-8, br., bon état, ENVOI DE L’AUTEUR AU DOYEN RIPERT, 64 p.

(Réf. 25559) Prix 30 €

302. BLUM (Léon), DU MARIAGE, nouvelle éd., Paris, Albin Michel 1937, in-12, br., (couv. défraîchie, fanée
avec petits accrocs), 342 p.

(Réf. 25219) Prix 30 €

303. BONJEAN (Jacques), L’UNITÉ DE L’EMPIRE CHÉRIFIEN, préface de Louis Fougère, coll. de l’Ins-
titut des Hautes Études Marocaines, Centres d’études juridiques t. XLIV, Paris, L.G.D.J. 1955, in-8, br., (fané,
accrocs en couv.), avec 12 photographies, 264 p.

(Réf. 25521) Prix 25 €
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Julien BONNECASE

304. BONNECASE (Julien), INTRODUCTION À L’ÉTUDE DU DROIT plus spécialement destinée
aux étudiants de première année de licence des Fac. de Droit. Le problème du droit devant la philoso-
phie, la science et la morale., Paris, Sirey 1926, in-8, pl. toile bordeaux, tit. doré sur pc. rouge, couv. conservé,
très bon état, 164 p.

Bonnecase est un des plus intéressants théoriciens du droit français du début du xxe siècle. Son
introduction au droit constitue, au même titre que celle de Brethe de la Gressaye, un ouvrage
fondamental.

(Réf. 33663) Prix 200 €

305. BONNECASE (Julien), LA PHILOSOPHIE DU CODE NAPOLÉON APPLIQUÉE AU DROIT
DE FAMILLE, SES DESTINÉES DANS LE DROIT CIVIL CONTEMPORAIN; 2e éd. entièrement
revue et augmentée, Paris, E. de Boccard 1928, in-8, br., non massicoté, (qq. accrocs au dos et à la couv. lég.
détachée, dos insolé, rares soulignures au crayon), 344 p.

Julien Bonnecase est le fondateur de l’école française dite du droit romantique qui consiste à
montrer que les idées des principaux auteurs ne reposent pas nécessairement sur des concepts
scientifiques mais également sur des intuitions parfois proches d’une certaine mystique. Il entre-
prend ici de « rétablir la vérité philosophique du Code Napoléon » après avoir souvent défendu
le droit français opposé au droit allemand dans une perspective patriotique. La présente étude
permet notamment à l’auteur de montrer les imbrications de la philosophie du Code civil, mal
appliquée ou mal comprise par les rédacteurs du Code, dans le Droit de la famille. Il n’existe
« pas de Droit social, mais un droit tout court ». Très rare.

(Réf. 33852) Prix 300 €

306. BONNECASE (Julien), LA SCIENCE JURIDIQUE FRANÇAISE, Quelques aspects fondamen-
taux de l’œuvre de Léon Duguit ; extrait de la Revue générale du Droit, de la Législation et de la Ju-
risprudence en France et à l’étranger, Paris, E. de Boccard 1929, br., (couv. lég. fané, dos insolé, qq.
soulignures au crayon), 34 p.

(Réf. 33853) Prix 45 €

307. BONNECASE (Julien), PRÉCIS DE PRATIQUE JUDICIAIRE ET EXTRAJUDICIAIRE. ÉLÉ-
MENTS DE CLINIQUE JURIDIQUE plus spécialement à l’usage des aspirants au Barreau, à la Ma-
gistrature et au Notariat ;
INTRODUCTION À L’ÉTUDE DU DROIT plus spécialement destinée aux étudiants de première
année de licence des Facultés de Droit : LE PROBLÈME DU DROIT DEVANT LA PHILOSOPHIE,
LA SCIENCE ET LA MORALE, Paris, Sirey 1927 - 1926, 2 t. en 1 vol. in-8, demi-chagrin noir, dos à nerfs,
tit. doré, très bon état, XXIII-458 - 164 p.

Cet ouvrage rassemble deux textes parmi lesquels on retiendra surtout l’Introduction à l’étude
du droit. En effet cette étude consiste en une véritable synthèse de la pensée de l’auteur qu’il a
pu développer, entre autre dans La pensée juridique française. Fondateur de l’École française
du « droit romantique », l’auteur démantèle avec beaucoup de virulence l’École de l’exégèse.
On appréciera en particulier l’analyse systématique et minutieuse des concepts. Si le premier
texte consiste en une analyse de la procédure judiciaire, il a marqué la matière de son empreinte
durant de nombreuses années.

(Réf. 27604) Prix 300 €

308. BONNECASE (Julien), PROBLÈME DU DROIT et SCIENCE BELGE DU DROIT CIVIL, Ob-
servations d’ordre général sur la conception et l’évolution actuelles du droit civil, Paris, E. de Boccard
1931, in-8, br., non coupé, (couv. lég. fanée, dos insolé), intérieur très frais, VIII-456 p.
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311. BORÉ (Jacques), LA CASSATION EN MATIÈRE CIVILE, Préface de Pierre Raynaud, Paris, Sirey
1980, in-8, rel. éd. pl. toile beige, tit. rouge et bleu, cachet d’un précédent propriétaire, bon état malgré une couv. très
lég. fanée, XXXI-1160 p.

(Réf. 33479) Prix 80 €

312. BOULET (Marguerite), QUESTIONES JOHANNIS GALLI (Jean Le Coq), Faculté de droit de l’Uni-
versité de Paris, Paris, E. de Boccard 1944, in-8, br., bon état, CLXXVIII-560 p.

(Réf. 28468) Prix 60 €
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Cet ouvrage permet à l’auteur de dénigrer une fois de plus la doctrine de l’École de l’exégèse
du Code et d’exposer « sa » vision de l’histoire de la doctrine privatiste contemporaine, qui sera
reprise par E. Gaudemet. Ce traité reprend ici encore l’ensemble des thèmes qui lui sont chers.
Rare.

(Réf. 33850) Prix 220 €

309. BONNECASE (Julien), SCIENCE ET TRADITION EN DROIT CIVIL; A propos de la thèse de
doctorat de J. Carbonnier ; LE RÉGIME MATRIMONIAL, Sa nature juridique sous le rapport des
notions de société et d’association, Bordeaux, Cadoret 1932, in-8, br., non massicoté, ENVOI DE L’AUTEUR,
(couv. lég. fanée, soulignements au crayon), 80 p.

Captivante étude de Bonnecase sur les travaux de son élève J. Carbonnier dans lequel l’auteur
se détache une fois de plus de l’interprétation contemporaine de l’étude romantique du Code
civil.

(Réf. 33849) Prix 200 €

310. BONNECASE (Julien), SUPPLÉMENT AU TRAITÉ THÉORIQUE ET PRATIQUE DE DROIT
CIVIL DE BAUDRY-LACANTINERIE, Paris, Recueil Sirey 1924 à 1935, 6 vol. in-8, br., globalement dé-
broché mais en bon état malgré (il ne manque aucune page sauf la couv. du t. II), exemplaire qui justifierais une
reliure de qualité, 824/776/808/824/894/662 p.

Nous vous proposons ici l’extrêmement rare et controversé supplément de Bonnecase au
« grand » traité de Baudry-Lacantinerie et qui constitue à lui seul, malgré son titre, une œuvre
magistrale et entière, et le plus grand texte de droit civil de l’auteur. Mais est-ce nécessaire de
le rappeler? (Réf. 33893) Prix 1200 €



313. BOUZAT (Pierre), PINATEL (Jean), TRAITÉ DE DROIT PÉNAL ET DE CRIMINOLOGIE, t. I :
Droit pénal général (2e éd.) ; t. II : Procédure Pénale – Régime des mineurs – Domaine des lois pénales dans
le temps et dans l’espace (1re éd.) ; t. III : criminologie, (2e éd.) ; Mise à Jour au 1er oct. 1964 des t. I et II,
Paris, Dalloz 1970-1963-1970, 3 vol. in-8, rel. éd., (t. II lég. jauni), bon état, XIV-882-XLVI/[785 p. – pag. continue/éd.
diff.]/XII-660 p.

Un des meilleurs traités de droit pénal de l’après-guerre, complet du vol. 2 relatif à la criminologie
mais provenant de la première édition. (Réf. 33797) Prix 80 €

314. BRIÈRE (Yves de la), L’ÉGLISE ET SON GOUVERNEMENT, Coll. La vie chrétienne, Paris, Bernard
Grasset 1935, in-8, br., partiellement non coupé, bon état, 264 p. (Réf. 25523) Prix 30 €

315. BRY (Georges), COURS ÉLÉMENTAIRE DE LÉGISLATION INDUSTRIELLE, Lois du travail et de
la prévoyance sociale, questions ouvrières, 4e éd. entièrement revue, Paris, Larose & Tenin 1909, in-8, demi-
chagrin noisette, tit. avec filet encadrant doré sur dos à faux-nerfs et ornés de fers à froid, (plats et coins émoussés avec
ptt. mq.), intérieur très frais, VIII-778 p.

L’intérêt de cet ouvrage tient à ce qu’il constitue en réalité le « polycopié » (sous forme imprimée)
des cours professés par l’auteur à la faculté d’Aix. Il recueille à la fois la propriété industrielle et la
propriété intellectuelle. Bien qu’essentiellement connu comme internationaliste, l’auteur enseigna ces
matières pendant plus de quinze ans et y déploie une science remarquable. Moins sensible que Pouillet
à la pratique il livre quelques dissertations générales de grande qualité (les sujets du droit d’auteur,
les faits constitutifs de la concurrence déloyale…). (Réf. 33660) Prix 140 €

317. BURDEAU (Georges), MÉTHODE DE LA SCIENCE POLITIQUE, coll. Précis Dalloz, Paris, Dalloz
1959, in-8, br., bon état, 496 p.

Un des textes des plus importants de l’auteur, où celui-ci fournit en quelque sorte la quintessence de
son traité de science politique. (Réf. 25404) Prix 50 €

318. CAPITANT (Henri), DE LA CAUSE DES OBLIGATIONS (Contrats, Engagements unilatéraux, Legs),
3e éd., Paris, Dalloz 1927, in-8, débr., (accrocs au dos et à la couv. jaunie, rares soulignures au crayon), 506 p.

« Bien fou serait celui qui aujourd’hui s’aventurerait à écrire un ouvrage, une thèse, un article, une
chronique ou même une note sur la cause et qui ferait l’impasse sur ce best-seller du droit des obli-
gations… Autrement dit, il s’agit, ni plus ni moins, d’un ouvrage incontournable, indispensable…
L’actualité de la notion de cause n’a jamais peut-être été aussi discutée dans la communauté des
juristes. Hier, on s’en souvient, c’est son exactitude et son utilité qui étaient débattues en doctrine.
Aujourd’hui, c’est la question de son existence, ou plutôt de son maintien dans notre futur droit des
contrats qui fait rage. A l’heure où la notion de cause semble donc en danger, il est d’autant plus impé-
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316. BUFNOIR (C.), PROPRIÉTÉ ET CONTRAT, Théorie des Modes d’acquisition des droits réels et
des Sources des Obligations ; Leçons recueillies et publiées par MM. Bartin, Deschamps, Deslandres,
Pillet, Saleilles et Timbal ; Introduction de L. Guillouard; 2e éd. conforme à la 1re éd. avec une préface
de E. Bartin, Paris, Rousseau 1924, in-8, demi-chagrin noir, tit. doré sur dos à 5 nerfs, non massicoté, couv.
conservée, très bon état, XXVIII-840 p.

Il s’agit ici des très rares leçons de l’auteur publiées par ses élèves sur le droit romain comme
introduction au droit civil, et dont Accarias disait qu’il fut « l’un des romanistes les plus distin-
gués ». Certains, comme Charmont ou Chausse, le considère comme le père d’une nouvelle
méthodologie tant ses démonstrations sont rigoureuses et personnelles et ses méthodes éclec-
tiques et traditionnelles. Beaucoup voient en lui un rénovateur de la science juridique.

(Réf. 33838) Prix 240 €



rieux de lire ou de relire De la cause des obligations pour réfléchir en toute sérénité, loin des passions
et des controverses, au sort de la cause dans notre avenir contractuel commun. » (Denis Mazeaud, en
réimpression aux éditions La Mémoire du Droit, Paris 2011). (Réf. 33868) Prix 300 €

319. CAPITANT (Henri), INTRODUCTION À L’ÉTUDE DU DROIT CIVIL, NOTIONS GÉNÉRALES,
3e éd., Paris, Pedone 1912, in-8, demi-chagrin noir, tit. doré avec filets dorés encadrant, dos à nerfs, ex-libris en p. de
tit., (coupes et coins émoussés avec mq.), intérieur très frais, XXIV-400 p.

Il n’est guère utile de présenter cette introduction au droit, parmi les plus magistrales jamais écrites.
(Réf. 33651) Prix 200 €

320. CARBONNIER (Jean), FLEXIBLE DROIT, Textes pour une sociologie du droit sans rigueur, Paris,
L.G.D.J. 1969, in-8, br., non massicoté, (couv. lég. fanée, qq. soulignures au crayon), 280 p.

1re édition de ce célèbre ouvrage dont les éditions se suivent, avec des différences par rapport aux
précédentes (1re éd. 1969, 280 p. ; 2e éd., 1971, 316 p. ; 3e éd., 1976, 338 p. ; 4e éd., 1979, 350 p. ; 5e

éd. 1983, 368 p. ; 6e éd. 1988, 388 p. ; 7e éd., 1992, 419 p. ; 8e éd. 1995, 441 p. ; 9e éd., 1998, 347 p.).
(Réf. 33855) Prix 90 €

321. CHARLES-ROUX (François), THIERS ET MÉHÉMET-ALI, Paris, Plon 1951, in-8, br., (couv. lég. fanée),
ENVOI DE L’AUTEUR À M. GEORGES RIPERT, 336.

(Réf. 25534) Prix 45 €

322. CHARMONT (Joseph), LE DROIT ET L’ESPRIT DÉMOCRATIQUE, Montpellier, Coulet & fils 1908,
in-8, demi-veau brun, tit. doré sur dos lisse orné d’un fleuron et de filets dorés, (lég. épidermures sur 1 mors, dos insolé),
bon état, 244 p.

(Réf. 33652) Prix 90 €

323. [Code civil], LE CENTENAIRE DU CODE CIVIL: 1804-1904, Plaquette commémorative, Paris, Impri-
merie nationale 1904, in-8, br., non massicoté, (couv. lég. tachée), intérieur très frais, 83 p.

Plaquette officielle des discours de commémoration du Centenaire du Code civil. Très rare.
(Réf. 33454) Prix 150 €

324. COLIN (Ambroise) et CAPITANT (Henri), COURS ÉLÉMENTAIRE DE DROIT CIVIL FRANÇAIS,
t. I : 4e éd. ; t. II et III : 3e éd., Paris 1923-1921-1922, 3 vol. in-8, demi-basane noire, tit. et tom. dorés sur dos à nerfs
avec filets dorés soulignant, bon état, VIII-1044/1070/XVI-1010 p.

Les éditions de Colin et Capitant peuvent se diviser en trois périodes : D’abord, de la 1re à la 6e édition
(de 1914 à 1931) on trouve le texte initial faiblement retouché puisque la pagination ne varie prati-
quement pas d’une édition à l’autre. La 7e édition traduit le début de la collaboration de J. de la
Morandière et est qualifiée de « entièrement refondue et mise à jour ». Une 9e édition, qui est la der-
nière de cette période, paraît entre 1939 (t. I) et 1945 (t. III). Enfin une dernière période, conclusive,
s’ouvre avec la 10e édition dont le t. I paraît en 1942, le t. II en 1953 et le t. III en 1950 et la 11e édition
dont n’existe que le t. I paru en 1947. Cette dernière, sans être sensiblement différente des précédentes,
intègre néanmoins un certain nombre de mises à jour (par addendum à la 10e éd. pour les t. II et III).
Il est difficile de trouver des éditions parfaitement homogènes dans la mesure où il semble que le t.
III, probablement moins demandé que les deux autres, n’a pas été réédité à chaque fois ou parfois l’a
seulement été avec une date différente ou une mention d’édition différente mais sans modification inté-
rieure.

(Réf. 33827) Prix 200 €
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325. [Collectif], L’INFORMATION EN DROIT PRIVÉ, Travaux de la conférence d’agrégation sous la di-
rection d’Y. Loussouarn et P. Lagarde, Préface de Yvon Loussouarn, Coll. bibl. de droit privé t. CLII, Paris,
L.G.D.J. 1978, in-8, br., (couv. fanée, dos insolé), intérieur très frais, 590 p.

Parmi les contributions notons celles de I. Tallon-Frouin, Les droits de la défense liés à l’information
dans le procès pénal ; M. Buy, Les droits de l’étranger expulsé ; E. Escolano, Le droit à l’information
des travailleurs ; J. Vezian, Le droit à l’information des actionnaires ; G. Berlioz, Le droit à l’infor-
mation en matière de fusions ; C. Lucas de Leyssac, L’obligation de renseignements dans les contrats ;
M. Contamine-Raynaud, J.-C. Coviaux, Le secret des antécédents criminels.

(Réf. 33472) Prix 100 €

326. [Collectif], LA COUR JUDICIAIRE SUPRÊME, UNE ENQUÊTE COMPARATIVE publiée avec les
concours du Service de coordination de la recherche du Ministère de la justice et de la Société de législation
comparée, Coll. Recherches Panthéon-Sorbonne, Paris I, Série sciences juridiques – droit comparé, Centre
d’études juridiques comparatives, Paris, Economica 1978, br., (qq. soulignures et annotations au crayon), 488 p.

Un des plus beaux travaux de la doctrine comparatiste contemporaine qui contient une description
des compétences et de la procédure des Cours suprêmes de plus de 20 pays, spécialement utile pour
la compréhension de la jurisprudence récente de la CEDH sur l’application du droit au procès équi-
table devant lesdites Cours, compte tenu de la substance des renseignements recueillis.

(Réf. 33875) Prix 80 €

328. [Collectif], LE FÉDÉRALISME YOUGOSLAVE, Travaux du Centre de Recherches sur l’URSS et les
Pays de l’Est, études coordonnées par l’Institut de Droit comparé de Belgrade, études coordonnées par l’Ins-
titut de Droit comparé de Belgrade, Annales de la Faculté de droit et des sciences politiques et économiques
de Strasbourg, t. XVIII, Paris, Dalloz 1967, in-8, br., non-coupé, bon état, 244 p.

(Réf. 25491) Prix 30 €

329. [Collectif], TRAITÉ DE DROIT CIVIL, sous la direction de Jacques Ghestin : INTRODUCTION GÉ-
NÉRALE (4e éd.) par Jacques Ghestin, Gilles Goubeaux avec le concours de Muriel Fabre-Magnan;
INTRODUCTION À LA RESPONSABILITÉ (2e éd.) par Geneviève Viney ;
FONDATION ET VIE DE FAMILLE & DISSOLUTION DE LA FAMILLE par Jean Hauser et Danièle
Huet-Weiller ;
LES PRINCIPAUX CONTRATS SPÉCIAUX par Jérôme Huet, Paris, L.G.D.J. 1994-1995-1989-1991-1996, 5
vol. in-8, br., très bon état.

(Réf. 33791) Prix 160 €
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327. [Collectif], LE CODE CIVIL 1804 - 1904, LIVRE DU CENTENAIRE publié par la Société
d’Études législatives, t. I : Généralités, Études spéciales ; t. II : Le Code civil à l’Étranger, La question
de la révision, Documents, Paris, Arthur Rousseau 1904, 2 vol. in-8, demi-basane fauve, tit. et tom. dorés sur
dos à nerfs, (lég. épidermures, dos insolés, coupes et coins lég. émoussés avec ptt mq., 4 premiers ff. dont p. de
garde et de tit. détachés du t. I, bon état malgré les défauts mineurs ci-avant, L-1130 (pagination continue).

Il n’est guère utile de souligner l’importance de cet ouvrage. Rappelons simplement certains des
titres des contributions : Esmein, L’originalité du Code civil ; Saleilles, Le Code civil et la
méthode historique ; Meynial, Le recueils d’arrêts et les arrêtistes ; Josserand, Essai sur la pro-
priété collective ; E. Gaudemet, Les codifications récentes et la révision du Code civil ; Planiol,
Inutilité d’une révision générale du Code civil ; Geny, La technique législative dans la codifica-
tion civile moderne. Soulignons également un article peu connu de la théorie légistique et qui
pourtant mérite qu’on le relise : Moreau, La révision du Code civil et la procédure législative,
sur la possibilité en particulier de procéder à une codification par délégation de compétence du
Parlement.

(Réf. 33624) Prix 400 €



330. [Colloque], L’ACCESSION À LA PROPRIÉTÉ DANS LA CONSTRUCTION MODERNE, 63e Congrès
des Notaires de France, Clermont-Ferrand, 1965, Introduction de M. Letulle ; t. II – Procès-verbaux des
Commissions et des Assemblées, Clermont-Ferrand, ss édit. 1965, 2 vol., br., (couv. lég. fanée), intérieur très frais,
237/152 p.

Dans cette livraison nous retiendrons les contributions suivantes : E. Fontaine, La société de construc-
tion, procédé d’accession à la propriété ; J-M Criqui et Ch. Kress, Les cadres juridiques de l’accession
directe à la propriété des logements en cours de construction ; M. Letulle, Conclusions ; Dr Luijten,
Droit hollandais, L’accession à la propriété dans le cadre de la construction moderne ; Dr H. P. Frie-
drich, Droit suisse, Le développement de l’institution du droit de superficie en Suisse.

(Réf. 33459) Prix 45 €

331. [Colloque], LA FORMATION DU CONTRAT L’AVANT-CONTRAT, 62e Congrès des Notaires de
France, Perpignan, juin 1964 bien complet du t. consacré aux Procès-verbaux des Commissions et des As-
semblées, Avant-propos de Louis Chaine, Introduction de Jean de Nuce de Lamothe ; t. II – Procès-verbaux
des Commissions et des Assemblées, Perpignan, s. éd. 1964, 2 vol. in-8, br., (couv. fanées), intérieur très frais,
474/216 p.

Dans cette importante livraison, nous noterons les contributions suivantes : Max de Labarre, La for-
mation du consentement ; Pierre Sabatier, La promesse de contrat ; Jean Morin, Le compromis ; Yves
Bonnel, Le refus du promettant d’exécuter la promesse ; Gerhard Meissner, Droit allemand ; Dr L.
Neville Brown, Droit anglais, Ramon Faus Esteve, Droit espagnol ; Alessandro Guasti, Droit italien.

(Réf. 33458) Prix 90 €

332. [Colloque], LE STATUT DE L’ÉTRANGER ET LE MARCHÉ COMMUN, 57e Congrès des Notaires
de France, Tours 1959, Introduction de E. S. de la Marnière ; t. I – L’immigration, ses conséquences écono-
miques et sociales – Le statut civil de l’étranger – Le statut professionnel de l’étranger en France – Le statut
des sociétés étrangères ; t. II : Actes du Congrès, Procès-verbaux des Commissions et des Assemblées, Voeux;
t. III : MEMORIAL, Tours, s. éd. 1959, 3 vol. in-8, br., 424 p.

Notons les contributions de A. Latournerie, L’immigration, ses conséquences économiques et sociales ;
Y. Deletré, Le statut civil de l’étranger ; L. Chaine, Le statut professionnel de l’étranger ; C. Thibierge,
Le statut de la société étrangère. (Réf. 33457) Prix 40 €

333. [Colloque], LES CONFLITS DE LOIS EN MATIÈRE DE RÉGIMES MATRIMONIAUX ET DE SUC-
CESSIONS, 58e Congrès des Notaires de France, Nice 1960 ; Avant-propos de André Vaccharezza, Intro-
duction de Jacques Vandenbussche, Nice, s. éd. 1960-1961, 2 vol. in-8, br., cachet de bibliothèque sur le t. II, 7
mini-portraits de membres, (couv. lég. fanées), intérieur très frais, 620/360 p.

Ont notamment participé à cette manifestation : Me Collot, Les conflits de lois en matière de régimes
matrimoniaux; Me Pestourie, Les conflits de loi en matière de dévolution successorale ; Me Raymond,
Les conflits de loi en matière de transmission et de partage de succession ; Me Benoist, Législations
étrangères (Allemagne Fédérale, Belgique, Italie, Luxembourg, Pays-Bas, Espagne, Suisse, Angle-
terre, États-Unis et Canada), droit interne, conflits de lois ; Me Parienté, Le statut civil des musulmans
algériens, conflits interpersonnels.

(Réf. 28208) Prix 60 €

334. [Colloque], LES DROITS SUCCESSORAUX DU CONJOINT SURVIVANT, 53e Congrès des Notaires
de France, Vittel juin 1955, Introduction de M. de la Marnière, Vittel, ss nom 1955, br., impression en double
colonne, (couv. lég. déchirée), intérieur très frais, 10-30-20-18-24 p.

Notons les contributions de M. Gramain (Clermont-Ferrand), Aperçu historique du régime des gains
de survie entre époux ; M. Maigret (Bordeaux), Législation comparée ; M. Saint-Geniest (Montastruc-
la-Conseillère), Les droits du conjoint survivant dans la succession « ab intestat » ; M. Fournier
(Douai), Les dispositions entre époux à cause de mort.

(Réf. 33456) Prix 40 €
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335. [Conseil d’État – Conseil du Roi], ANTOINE (Michel), LE FONDS DU CONSEIL D’ÉTAT DU ROI
AUX ARCHIVES NATIONALES, Guide des recherches – Archives nationales, Avant-propos de Charles
Braibant, Paris, Impr. Nationale 1955, in-8, br., illustré de 12 reproductions N & B pleine page de minutes d’arrêts,
très bon état, 96 p.- XII planches sur ff. séparés.

Précieux guide – destiné à faciliter les recherches dans les Archives Nationales – qui recense de
manière extrêmement précise les archives relatives au Conseil du Roi. Il contient en outre une première
partie d’étude sur les structures et les institutions du Conseil et surtout la forme de ces décisions, qui
sont une source essentielle pour la compréhension de ces archives. Copieux index.

(Réf. 33492) Prix 100 €

336. [Conseil d’État – Luxembourg], LE CONSEIL D’ÉTAT DU GRAND-DUCHÉ DE LUXEMBOURG.
LIVRE JUBILAIRE PUBLIÉ À L’OCCASION DU CENTIÈME ANNIVERSAIRE DE SA CRÉATION:
27 novembre 1856 – 27 novembre 1956, Luxembourg, Raymond Mehlen 1957, in-4, br., avec les dessins reproduits
des 12 Présidents du Conseil d’État, les photographies de Mme la Grande-Duchesse et de la séance commémorative,
(très lég. fané), 624 p.

A l’image du Livre jubilaire du Conseil d’État français, cette publication rassemble quelques textes
parmi les plus recherchés. En tant que français, nous noterons en particulier les contributions de René
Cassin, Le Conseil d’État français depuis la seconde Guerre mondiale, Pierre Pescatore, Essai sur
la notion de loi et Marcel Waline, Le principe « Audi alteram partem ».

(Réf. 33896) Prix 250 €

337. [Conseil d’État], LE CONSEIL D’ÉTAT. LIVRE JUBILAIRE PUBLIÉ POUR COMMÉMORER SON
CENT CINQUANTIÈME ANNIVERSAIRE: 4 NIVOSE AN VIII – 24 DÉCEMBRE 1949, Paris, Sirey 1952,
in-8, broché, non massicoté, impression sur Alfa Timgad à grande marge, exemplaire n° 237 un des 250 exemplaires
réservés aux auteurs et au Conseil d’État, 4 photographies N & B hors texte, bon état, 698 p.

L’introuvable ouvrage qui contient notamment l’article de Roger Latournerie sur les Méthodes juri-
dictionnelles du Conseil d’État. Un des 250 exemplaires réservés aux auteurs et au Conseil d’État

(Réf. 33367) Prix 600 €

338. DAVID (René), RAPPORT SUR L’ARBITRAGE CONVENTIONNEL EN DROIT PRIVÉ; ÉTUDE
DE DROIT COMPARÉ, coll. Société des Nations – Institut international de Rome pour l’unification du
droit privé, coll. U.D.P. Études III – S.D.N. 1932-C.D. 1932 et Annexe A. La clause d’amiable composition,
Rome, S.D.N. 1932/1933, 1+1 vol. in-4, br. pour le Rapport et dactylographié pour l’Annexe, (défraîchis), 290/8 p.

(Réf. 27275) Prix 35 €

339. DEBOUY (Christian), LES MOYENS D’ORDRE PUBLIC DANS LA PROCÉDURE ADMINISTRA-
TIVE CONTENTIEUSE, Préface de Jean-François Lachaume, Coll. Publications de la Fac. de droit et des
sc. sociales de Poitiers, t. 9, Paris, P.U.F. 1980, in-8, br., bon état, 528 p.

(Réf. 33605) Prix 80 €

340. DEBRÉ (Jean-Louis), LA CONSTITUTION DE LA Ve RÉPUBLIQUE, Préface de Michel Debré, Paris,
P.U.F. 1975, br., ENVOI DE L’AUTEUR, (couv. très lég. fanée), intérieur très frais, 340 p.

Sous ce titre, l’auteur procède à une étude détaillée de l’élaboration des principaux articles de la
Constitution en retraçant l’historique de celle-ci. Préface de Michel Debré.

(Réf. 33277) Prix 50 €

341. DECOUFLÉ (André), BOULANGER (François) et PIERRELLE (Bernard-André), ÉTUDES D’HIS-
TOIRE ÉCONOMIQUE ET SOCIALE DU XVIIIe SIÈCLE, coll. Travaux et rech. de la Faculté de droit et
des sc. éco. de Paris, série « Sciences historiques » n° 9, Paris, P.U.F. 1964, in-8, br., bon état, VIII-220 p.
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Volume regroupant 3 études : Essai sur « les structures agraires de l’Italie centrale » au IIe siècle avant
Jésus-Christ ; Histoire des prix des céréales à Toulouse (1650 - 1715) ; Les aspects économiques de
la tenure seigneuriale au Canada (1760 - 1854)

(Réf. 25537) Prix 30 €

342. DONNEDIEU DE VABRES (Henri), TRAITÉ ÉLÉMENTAIRE DE DROIT CRIMINEL ET DE LÉ-
GISLATION PÉNALE COMPARÉE, 2e éd. revue et mise à jour, Paris, Sirey 1943, in-8, demi-toile bleue, tit.
doré sur dos orné de double filets dorés, (couv. lég. frottée, ff. 311 à 314 détachés, soulignements au crayon de couleur),
VIII-936 p.

Rare exemplaire de l’édition de 1943 de ce traité fondamental. L’auteur maintient une certaine dis-
tance avec l’évolution du droit pénal sous le régime de Vichy alors même qu’il avait écrit en 1942 un
droit pénal de la Guerre et de la Révolution nationale sujet à controverse. L’auteur donne dans la
préface de la 1re édition, conservée dans celle-ci, le sens de sa démarche : « C’est donc à un moment
de transition et de crise que nous saisissons, pour en tracer une esquisse, le droit pénal français.
L’abrogation de nos codes reculera dans le passé et rendra en partie inutilisable le mouvement juris-
prudentiel qui s’est érigé sur leurs bases séculaires. Le droit nouveau se construit dans une relation
étroite avec l’effort parallèle qui se poursuit à l’étranger, le développement du droit pénal comparé
s’impose et donne l’impulsion au droit pénal international. » Cette 3e édition publiée après la guerre
comporte des développements supplémentaires sur le droit pénal international, puisqu’on sait que
l’auteur participa au Procès de Nuremberg et y consacra un ouvrage capital. Rare.

(Réf. 33776) Prix 140 €

343. DUGUIT (Léon), MONNIER (Henry) et BONNARD (Roger), LES CONSTITUTIONS ET LES PRIN-
CIPALES LOIS POLITIQUES DE LA FRANCE DEPUIS 1789, 7e éd. par Georges BERLIA, Paris, L.G.D.J.
1952, in-8, br., partiellement coupé, (lég. fané), bon état, LXXVI-708 p.

Certainement le meilleur recueil de constitutions et de textes constitutionnels français du début du
xxe siècle qui, dans cette édition contient plus de deux cents pages d’ajouts (pas seulement sur la
période récente) par rapport à l’édition antérieure qui datait de 1943. On peut noter que la précédente
édition de 1932 a reçu un ajout en 1940, par les soins de R. Bonnard, un appendice contenant l’en-
semble des lois et actes constitutionnels postérieurs au 10 juillet 1940, mais également un certain
nombre de textes moins connus, telle que la loi du 30 juillet 1940 qui après la suppression de l’insti-
tution du Sénat en Haute Cour de Justice crée une Cour Suprême de Justice ce texte étant à l’origine
de la juridiction ayant statué dans le procès de Riom. Tout ceci est désormais intégré à cette 7e et der-
nière édition.

(Réf. 33775) Prix 150 €

344. DURAND (Charles), LES ATTRIBUTIONS DU CONSEIL D’ÉTAT. LES SÉANCES DU CONSEIL
D’ÉTAT, coll. Études sur le Conseil d’État Napoléonien, extrait des Annales de la Faculté de Droit d’Aix-
en-Provence, nouvelle série n° 37, année 1944, Aix, Impr. des Croix Provençales 1944, in-8, br., non coupé, (lég.
fané), 127 p.

(Réf. 25377) Prix 40 €

345. DUVEAU (Gaston), LE TITRE D’AVOCAT, Préface de Fernand Labori, Paris, Sirey 1913, in-8, br., non
entièrement coupé, (couv. salie et déchirée, avec mq. au dos, fragile), intérieur frais, XVI-368 p.

Passionnant et conséquent ouvrage consacré au titre d’avocat par l’un des spécialistes de la profes-
sion (cf. Les règles de la profession d’avocat et les usages du barreau)

(Réf. 33534) Prix 50 €

LA MÉMoire du droit - cAtALogue n° 38 65

Consulter toutes les photos des reliures, couvertures et pages de t itres des livres sur notre site : www.memoiredudroit.fr



346. ESCARRAS (Jean-Claude), LES EXPÉRIENCES BELGE ET ITALIENNE D’UNITÉ DE JURIDIC-
TION, Paris, L.G.D.J. 1972, in-8, br., non coupé, bon état, XVI-432 p.

Sous cet aspect, un peu rébarbatif en apparence, d’étude de droit comparé, une captivante thèse qui
montre que les expériences étrangères de transfert du contentieux administratif au juge judiciaire se
sont révélées des échecs. Source de réflexion toujours utile alors que ces idées reviennent de manière
récurrente dans le débat juridique.

(Réf. 33576) Prix 45 €

347. ESMEIN (Adhémar), COURS ÉLÉMENTAIRE D’HISTOIRE DU DROIT FRANCAIS À L’USAGE
DES ÉTUDIANTS DE PREMIÈRE ANNÉE, 5e édition accompagnée d’une Table des Matières analytique
et détaillée, Paris, Larose 1903, in-8, demi-basane verte, tit. doré sur dos à nerfs, tr mouchetée, (dos insolé), bon état,
828 p.

Édition du début qui en totalisera 15 et qui sera revue et corrigée par R. Généstal pour le nouveau
tirage de 1930.

(Réf. 33617) Prix 140 €

348. FAGUET (Émile) et alii, L’ŒUVRE SOCIALE DE LA RÉVOLUTION FRANÇAISE, Paris, Albert Fon-
temoing s. dt., in-8, débr., (dos manquant, couv. jaunie), 460 p.

On y trouve les contributions suivantes : É. Faguet, Sur les idées maîtresses de la Révolution fran-
çaise ; A. Lichtenberger, Le socialisme et la Révolution ; M. Wolff, Les doctrines de l’Éducation
révolutionnaire ; Ph. Sagnac, La propriété foncière et les Paysans ; L. Cahen, La Révolution et le
Clergé ; M. Lévy-Schneider, L’Armée et la Convention

(Réf. 25514) Prix 40 €

349. FRÊCHE (Georges) et SUDREAU (Jean), UN CHANCELIER GALLICAN: DAGUESSEAU ET UN
CARDINAL DIPLOMATE: FRANÇOIS JOACHIM DE PIERRE DE BERNIS, préface de Jean Imbert,
coll. Travaux et rech. de la Faculté de droit et des sc. éco. de Paris, série « sciences historiques » – n° 15,
Paris, P.U.F. 1969, in-8, br., neuf, 152 p.

(Réf. 25545) Prix 40 €

350. GAIN (René), GUIDE FORMULAIRE DES SOCIÉTÉS COMMERCIALES, Préface de Émile Lecou-
turier, Paris, Dalloz 1919, in-8, demi-basane noire, tit. doré sur dos à nerfs, formules d’actes imprimées sur papier de
couleur verte, (très lég. épidermures sur les mors, coupes et coins émoussés avec ptt. mq.), intérieur très frais, XX-
736 p.

Traité à usage essentiellement pratique et qui fournit un état du droit très utile.
(Réf. 33524) Prix 25 €

351. GAUDEMET (Eugène), THÉORIE GÉNÉRALE DES OBLIGATIONS publiée par H. Desbois et J.
Gaudemet, Préface de H. Capitant, Coll. Travaux de la fac. de droit et des sciences politiques de Strasbourg
2e série, Paris, Sirey 1937, in-8, rel. pl. toile bordeaux, tit. doré sur pc. verte sur dos lisse, conservation de la p. de tit.,
cachet de bibl., très bon état, VII-508 p.

Il n’est pas nécessaire de rappeler combien ce classique demeure aujourd’hui encore une référence.
Très rare (Réf. 33650) Prix 180 €

352. GAUDEMET (Jean), DROIT DE L’ÉGLISE ET SOCIÉTÉ CIVILE (XVIIIe-XXe SIÈCLES), Strasbourg,
Revue de Droit canonique 1998, in-8, br., très bon état, 336 p.

(Réf. 27175) Prix 80 €
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355. GERMAIN-MARTIN, DE LA CIVILISATION LATINE À LA DICTATURE ASIATIQUE. Contribu-
tion à l’histoire de l‘évolution sociale de la France, Paris, Domat Montchrestien 1937, in-8, br., bon état, (papier
jauni), 238 p.

(Réf. 25375) Prix 45 €

356. GHESTIN (Jacques), CONFORMITÉ ET GARANTIES DANS LA VENTE (Produits mobiliers), Paris,
L.G.D.J. 1983, in-8, br., assez bon état, 365 p.

J. G. souligne dans l’avant-propos de cet ouvrage son objet qui vise à étudier l’ensemble des actions
existantes entre vendeur et acheteur dans le cadre de la vente pour montrer en particulier l’œuvre
prétorienne de la Cour de cassation en la matière qu’il compare à la découverte de l’art. 1384 al. 1
et le développement de la responsabilité du fait des choses par son importance et sa créativité. Au
terme de l’étude (avec notamment des développements essentiels sur les fondements et les modalités
de la transmission de la garantie) l’auteur termine en considérant qu’une réforme législative serait
nécessaire et permettrait de supprimer les différences de régime reposant sur la qualification contrac-
tuelle d’opérations telles que la vente, le bail ou le contrat d’entreprise qui lui paraissent artificiels
pour opérer une distinction de régime non plus en fonction de la qualification du contrat mais en
considération de la fonction exercée par le défendeur (fabricant, simple distributeur…). Il suggère
également que le demandeur n’ait plus à établir l’existence d’une relation contractuelle quelconque
pour fonder son action.

(Réf. 33471) Prix 75 €

357. GIRARD (Paul Frédéric), MANUEL ÉLÉMENTAIRE DE DROIT ROMAIN, 3e éd. revue et augmen-
tée, Paris, Arthur Rousseau 1901, in-8, demi-basane brune, tit. doré sur dos lisse orné de fers à froid, (plats frottés,
mors fendu et reliure fragilisée, trace de restauration avec ruban adhésif transparent, 1, ff. de tab. des mat. détaché), in-
térieur très frais, XVI-1106 p.

Quoiqu’en dise la page de titre, sur le caractère augmenté de l’ouvrage, on doit constater que d’une
édition à l’autre (à l’exception de celles postérieures à la 7e) l’ouvrage conserve une grande conti-
nuité. Ce n’est d’ailleurs pas un défaut puisqu’il constitue de toute évidence l’un des traités de droit
romain les plus importants du xxe siècle et encore l’un des plus utilisés aujourd’hui.

(Réf. 33654) Prix 100 €
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353. GENY (François), MÉTHODE D’INTERPRÉTATION ET SOURCES EN DROIT PRIVÉ POSI-
TIF, ESSAI CRITIQUE, seconde éd. revue et mise au courant, Préface de Raymond SALEILLES,
Paris, L.G.D.J. 1954, 2 vol. in-8, br., non massicoté, (couv. fanée avec traces de restauration avec du ruban adhésif,
soulignures au crayon), XXV-446/422 p.

Dernière édition de ce très grand texte qui connut une réédition épuisée depuis longtemps déjà.
(Réf. 33859) Prix 320 €

354. GENY (François), SCIENCE ET TECHNIQUE EN DROIT PRIVÉ POSITIF. Nouvelle contribu-
tion à la critique de la méthode juridique ; t. I : Introduction Première partie : Position actuelle du pro-
blème du droit positif et éléments de sa solution – 2e tirage ; t. II : Seconde partie : Élaboration
scientifique du droit positif (L’irréductible « droit naturel ») – 2e tirage ; t. III : Troisième partie : Éla-
boration technique du droit positif ; t. IV: Quatrième et dernière partie : Rapports entre l’élaboration
scientifique et l’élaboration technique du droit positif. (Le conflit du droit naturel et de la loi positive),
Paris, Sirey 1922 / 1927/1921 /1924, 4 vol. in-8, pl. skyvertex bleu, tit. & tom. dorés sur dos lisse orné d’une de
dentelles dorées, cachet de bibl., (coiffes de tête et de queue émoussées), très bon état, XIII-212/XV-422/XVI-
522/XXIX-268 p.

(Réf. 33662) Prix 400 €



358. GOGUEL (François) et alii, LE TRAVAIL PARLEMENTAIRE EN FRANCE ET À L’ÉTRANGER;
Table ronde des 3 et 4 juil. 1954 de l’Association française de science politique, articles publiés dans la revue
française de science politique n° IV, année 1954, Paris, P.U.F. 1954, pleine toile verte, tit. doré sur pc. maroquin
bordeaux, cachet de bibliothèque, (dos insolé, plats lég. décolorés, qq. soulignures au crayon sur les premiers ff.), 200 p.

Ont participé à la rédaction des articles : P.-H. Coeytaux, L’organisation et les méthodes du travail
parlementaire en Suisse ; M. S. Stedman Jr, Le travail du Congrès ; D. Pickles, Le travail parlemen-
taire en Grande-Bretagne ; G. Galichon, Aspects de la procédure législative en France. Quant à F.
Goguel, rapporteur général il a produit : Les méthodes du travail parlementaire et La procédure ita-
lienne de vote des lois par les commissions.

(Réf. 33558) Prix 45 €

359. GORÉ (François), L’ENRICHISSEMENT AUX DÉPENS D’AUTRUI, Source autonome et générale
d’obligations en droit privé français, Essai d’une construction technique, Paris, Dalloz 1949, in-8, br., non mas-
sicoté, (couv. lég. fanée, qq. soulignures au crayon), 338 p.

(Réf. 33883) Prix 80 €

360. GORPHE (François), LES DÉCISIONS DE JUSTICE. ÉTUDE PSYCHOLOGIQUE ET JUDICIAIRE,
Préface de H. Donnedieu de Vabres, Paris, Sirey/P.U.F. 1952, in-8, br., non massicoté, (couv. détachée, qq. souli-
gnures au crayon), 190 p.

Sur les traces de Gabriel Tarde, Gorphe aborde l’étude du problème répressif avec une attention toute
particulière portée sur l’aspect naturaliste et sociologique. La première partie de ses travaux porte
sur le processus général du jugement : les éléments psychologiques dans l’acte de juger ; analyse de
la formation progressive de la jurisprudence sur la présomption de responsabilité du fait des choses
inanimées ; principe d’équité de la jurisprudence basée sur la faute et le risque ; les opérations de la
pensée aboutissant au jugement judiciaire. La seconde partie porte sur les opérations successives des
jugements divers : la position du litige ; la constatation et l’appréciation des faits de la cause ; la
conviction des juges ; l’application du droit et la décision.

(Réf. 33874) Prix 90 €

361. GREFFE (Pierre et François), TRAITÉ DES DESSINS & DES MODÈLES, France Union européenne
Suisse, 5e éd., Préface de Jean-Jacques Burst, Paris, Librairies Techniques 1994, in-8, rel. éd., titre blanc sur rouge,
cachet d’un précédent propriétaire, très bon état, 992 p.

Le traité de Pierre et François Greffe est un des grands classiques du droit d’auteur.
(Réf. 33480) Prix 120 €

362. HÉMARD (Joseph), RÉPÉTITIONS ÉCRITES DE DROIT CIVIL rédigées d’après le Cours et avec
l’autorisation de J. H., 1re année ; RÉSUMÉ DE DROIT CIVIL, 1re année, Paris, ss 1926-1927, polycopié ma-
nuscrit non relié, ouvrage de travail, 814-130 + t. m. 7 p.

Hémard est certes beaucoup plus connu pour ses écrits en droit commercial, il n’empêche qu’il ensei-
gna un cours de droit civil aux étudiant de licence pendant près de 25 ans. Le cours que nous
présentons aboutira même à la publication d’un précis (19928-1930) dans lequel l’auteur tente de
redonner une substance doctrinale en en dégageant les grandes idées et les principes juridiques. Si
bien que ce cours n’apparait pas comme une somme descriptive mais bien comme un appareil critique.
Rare.

(Réf. 33533) Prix 50 €

363. HERZOG (Jacques-Bernard), LE DROIT JURISPRUDENTIEL ET LE TRIBUNAL SUPRÊME EN
ESPAGNE. Essai sur les conditions de création du Droit par la Juridiction de Cassation, Bibl. de l’Institut
de droit comparé de Toulouse, études de droit privé espagnol, t. VI, Toulouse, F. Boisseau 1942, in-8, br., (couv.
fanée, jauni), ENVOI DE L’AUTEUR AU DOYEN RIPERT, 502 p.

(Réf. 25493) Prix 60 €

68 Le droit conteMporAin

Consulter toutes les photos des reliures, couvertures et pages de t itres des livres sur notre site : www.memoiredudroit.fr



364. HOUIN (Roger) et alii, LES GRANDS ARRÊTS DE LA JURISPRUDENCE COMMERCIALE, sous
la direction et avec une préface de Roger Houin, Coll. Bibl. de droit commercial, t. 2, Paris, Sirey 1961, in-8,
demi-basane noire, cachet d’entreprise, très bon état, VI-530 p.

Ont collaboré M. Azoulai, J. Barrère, J. Bigot, J.-M. Bischoff, P. Bourel, C. Champaud, G. Chesné,
L. Garaud, M. Gobert, Y. Guyon, P. Kahn, O. Kuhnmunch, P. Lagarde, P. Level, L. Martin, E.-N. Mar-
tine, J. Noirel, M. Pédamon, H. Rameau, H. Roland, J. Schmidt, L. Ségur. Première édition.

(Réf. 33521) Prix 30 €

365. HUSSON (Léon), NOUVELLES ÉTUDES SUR LA PENSÉE JURIDIQUE, coll. « Philosophie du droit »
(14), Paris, Dalloz 1974, in-8, br., non massicoté, (dos insolé, couv. lég. salie, qq. soulignures au crayon), 521 p.

Cet ouvrage rassemble l’essentiel des travaux de l’auteur sur les transformations de la responsabilité.
Il constitue une introduction substantielle à la philosophie de la pensée juridique en s’attachant aux
travaux de la logique déontique.

(Réf. 33844) Prix 120 €

366. ISORNI (Jacques), LES CAS DE CONSCIENCE DE L’AVOCAT, coll. Les cas de conscience, Paris, Libr.
académique Perrin 1965, in-8, rel. éd., (couv. très lég. fanée), intérieur très frais, 316 p.

(Réf. 33502) Prix 30 €

369. JOUANNEAU (A.), RECUEIL DE MAXIMES ET CITATIONS LATINES À L’USAGE DU MONDE
JUDICIAIRE, texte latin, traduction française et index alphabétique français, Coll. Répertoire de la science
des Justices de paix, Paris, Adm. et Libr. des Annales des Justices de Paix 1912, in-8, demi-chagrin à coins rouge, tit.
doré sur dos à 5 nerfs orné de double filets dorés encadrant les caissons, tr. dorée, impression en 3 colonnes: texte latin,
traduction et index de mots français se rapportant au texte latin, intérieur très frais et malgré de lég. traces blanchâtres
sur les couv. bon état, 548 p.

Répertoire de 4000 citations latines à caractère juridique suivi d’un index alphabétique permettant
de les retrouver. Ouvrage sans comparaison, même à l’époque moderne au moins pour le nombre des
citations qu’il contient. Première édition.

(Réf. 33834) Prix 100 €
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367. JOSSERAND (Louis), DE L’ESPRIT DES DROITS ET DE LEUR RELATIVITÉ, THÉORIE
DITE DE L’ABUS DES DROITS, Coll. Essais de téléologie juridique n° I, Paris, Dalloz 1927, in-8, demi-
chagrin noir, tit. doré sur dos lisse orné de fers à froid et d’initiales dorées en bas du dos « A. T. », tr. mouchetées,
bon état et intérieur très frais malgré qq. soulignures au crayon, 426 p.

Vraisemblablement le meilleur livre de Josserand présenté ici dans sa 1re édition. Il s’agit véri-
tablement de l’étude de référence sur la notion d’abus de droit et qui connaîtra une seconde
édition répondant à toutes les attaques dont cet ouvrage a eu à faire face.

(Réf. 33830) Prix 200 €

368. JOSSERAND (Louis), LES MOBILES DANS LES ACTES JURIDIQUES DU DROIT PRIVÉ,
Coll. Essais de téléologie juridique, t. II, Paris, Dalloz 1928, in-8, br., non massicoté, cachet de bibl., (couv.
fanée avec trace de restauration avec papier gris), intérieur très frais, II-426 p.

Un des ouvrages difficiles à trouver de l’auteur, qui constitue le deuxième volet « de l’esprit des
droits et de leur relativité, théorie dite de l’abus des droits » publié par Dalloz en 1927. L’auteur
recherche quelles sont les conséquences des mobiles des actes juridiques sur la nature et sur le
régime de ces actes avec des chapitres captivants sur « l’influence des mobiles sur la validité
des actes juridiques, l’influence des mobiles sur la solidité et sur la permanence des actes juri-
diques ».

(Réf. 33658) Prix 150 €



370. JOUVENEL (Bertrand de), APRÈS LA DÉFAITE, Paris, Plon 1941, in-8, br., (couv. fanée, mouillure claire,
déchirure, papier lég. jauni), 264 p.

(Réf. 32868) Prix 35 €

371. JULLIOT DE LA MORANDIÈRE (Léon), PRÉCIS DE DROIT CIVIL publié d’après le Cours élé-
mentaire de Droit civil français d’Ambroise Colin et Henri Capitant, 9e éd. entièrement refondue et mise à
jour, avec addendum de mise à jour au 1er août 1947, Coll. Petits Précis Dalloz, Paris, Dalloz 1947, 3 vol. petit
in-8, br., (dos du t. III déchiré et partiellement restauré avec du ruban adhésif transparent), très bon état des 2 premiers
t., VIII-598/734/690 p.

(Réf. 33532) Prix 60 €

372. KELSEN (Hans), THÉORIE PURE DU DROIT, traduction française de la 2e éd. de la « Reine Rechts-
lehre » par Charles EISENMANN, Coll. Philosophie du droit (7), Paris, Dalloz 1962, in-8, br., non massicoté,
(couv. lég. fanée, dos insolé), intérieur très frais, XV-496 p.

Si elle n’est pas la plus complète, au regard de celle par Thevenaz, cette traduction est la plus appré-
ciée et la plus cohérente pour les juristes français.

(Réf. 33848) Prix 150 €

373. LAGARDE (Paul), LA NATIONALITÉ FRANÇAISE, Manuel Dalloz de droit usuel, Paris, Dalloz 1975,
in-8, rel. éd., (couv. très lég. fanée), bon état, 456 p.

(Réf. 33555) Prix 25 €

374. LALOU (Henri), LA RESPONSABILITÉ CIVILE, PRINCIPES ÉLÉMENTAIRES ET APPLICA-
TIONS PRATIQUES, Paris, 1928 1928, in-8, demi-chagrin noir, tit. doré sur dos lisse orné de fers à froid et d’initiales
dorées en bas du dos « A. T. », impression de l’index alphabétique sur papier vert, bon état, VIII-479 p.

Classique et très bon traité entièrement consacré à la responsabilité civile extrêmement méthodique
et très complet. On peut noter une partie très substantielle sur la responsabilité des personnes
publiques devant le juge judiciaire. Il donne un aperçu extrêmement complet de la jurisprudence dans
cette matière généralement peu connue des publicistes.

(Réf. 33835) Prix 60 €

375. LAURIBAR (Paul de), LE CODE DE L’ÉTERNELLE MINEURE (Philosophie du droit féminin), pré-
cédé d’une étude sur la situation juridique et sociale de la femme à travers les âges, Paris, Plon-Nourrit et Cie
1922, in-8, br., partiellement non coupé, (accidents en couv., papier jauni), VIII-420 p.

(Réf. 25207) Prix 25 €

376. LE TOURNEAU (Philippe), LA RESPONSABILITÉ CIVILE, 3e éd., Paris, Dalloz 1982, in-8, rel. éd. pl.
toile grise, tit. gravés blancs, neuf, XIV-826 p.

(Réf. 33796) Prix 40 €

377. LECOMTE (Georges), THIERS, coll. Les Constructeurs, Paris, Dunod 1933, in-12, br., (broch. cassée, ac-
cidents au dos), ENVOI À M. GEORGES RIPERT, 316 p.

(Réf. 25383) Prix 25 €

378. LONDON (Geo), QUAND LA JUSTICE S’OCCUPE D’AMOUR, Illustrations de G. Pavis, 24ème éd.,
Paris, Éd. de France 1936, in-8, pl. toile bleue, tit. doré sur pc. bordeaux, couv. conservée, très bon état, 266 p.

(Réf. 33724) Prix 40 €

379. LORWIN (Lewis L.), L’INTERNATIONALISME ET LA CLASSE OUVRIÈRE (Labor and Interna-
tionalism), traduit de l’anglais par Frans Longville, 4e éd., coll. Les documents Bleus nrf, Paris, Gallimard
1933, in-8, br., (défraîchi, jauni), 455 p.

(Réf. 25216) Prix 35 €

70 Le droit conteMporAin

Consulter toutes les photos des reliures, couvertures et pages de t itres des livres sur notre site : www.memoiredudroit.fr



380. LUPI (Gérard), LES POSITIONS DU FONCTIONNAIRE, Préface de André Mathiot, Coll. Essais et
Travaux de l’Université de Grenoble t. 5, Paris, Dalloz 1956, in-8, br., (couv. lég. fanée avec ptt. déchirure au mors
inf.), intérieur très frais, VII-272 p.

L’auteur débute son analyse par le constat que le fonctionnaire d’aujourd’hui est dans une situation
de moindre subordination ; envers la masse des travailleurs des services publics, l’État-patron ne peut
plus avoir une attitude très différente de celle qu’il impose aux employeurs à l’égard de leur personnel.
Visant ainsi à déterminer la portée de cette constatation, l’auteur met en lumière la situation juridique
exacte de l’agent par rapport à son administration. Il apporte à ce problème, souvent écarté des
juristes, « les éléments d’une réponse rigoureuse, dont les élaborations doctrinales futures devront
tenir compte » (RFSP, n° 1/1957, p. 225 et ss.).

(Réf. 33500) Prix 30 €

381. [MAISTRE (Joseph de)], UNE POLITIQUE EXPÉRIMENTALE, Introduction et textes choisis par
Bernard de Vaulx, coll. Les grandes études politiques et sociales, Paris, Arthème Fayard 1940, in-12, br., partiel-
lement non coupé, bon état, 350 p.

(Réf. 25522) Prix 60 €

382. MALLIEUX (Fernand), L’EXÉGÈSE DES CODES et la Nature du Raisonnement Juridique, Paris,
Giard & E. Brière 1908, in-8, demi-basane bleue, tit. doré sur dos à 5 nerfs, tr. mouchetée, en p. de tit. devise
« Donec optata veniant » d’un libraire lyonnais Pierre Rigaud du début du XVIIe siècle illustrée d’une main
soutenant une coupe renversée de laquelle s’échappe une pluie d’or qui tombe sur un vase de fleurs, très
bon état, 256 p.

(Réf. 33832) Prix 80 €

383. MASSOUGNES des FONTAINES (Le Vicomte de), DE L’IMMUNITÉ PARLEMENTAIRE et des AU-
TORISTATIONS DE POURSUITES sous l’empire des diverses constitutions françaises depuis la charte de
1814 jusqu’aux lois constitutionnelles de 1875, Paris, Arthur Rousseau 1900, br., non coupé, (couv. salie, dos lég.
déchiré), 166 p.

Thèse soutenue devant MM. Esmein et Garçon, entre autres, et qui s’articule autour de 3 axes de
réflexion : I. Caractère, effets et étendue d’application de l’immunité parlementaire ; II. Conditions
d’application de l’immunité parlementaire ; III. Des exceptions à l’immunité parlementaire.

(Réf. 33537) Prix 30 €

384. MAURIN (Antoinette), LE RÔLE CRÉATEUR DU JUGE DANS LES JURISPRUDENCES CANA-
DIENNE ET FRANÇAISE COMPARÉES, Publ. de l’Inst. de droit comparé de l’Université de Paris, t. LX-
XXXI, Paris, Arthur Rousseau 1938, in-8, br., non massicoté, (dos insolé, papier jauni, rares soulignures au crayon),
303 p.

(Réf. 33851) Prix 25 €

385. MAZEAUD (Henri et Léon) et TUNC (André), TRAITÉ THÉORIQUE ET PRATIQUE DE LA RES-
PONSABILITÉ CIVILE DÉLICTUELLE ET CONTRACTUELLE, Préface de Henri Capitant, 6e éd. re-
fondue pour les t. I & II, 5e éd. pour le t. III, Paris, Montchrestien 1965-1970-1960, 3 vol. in-8, br., (couv. lég.
fanées), intérieur très frais, XVI-1082/VI-1154/1244 p.

Ouvrage fondamental du droit de la responsabilité civile qui marqua le renouveau de la doctrine civi-
liste sur cette question. J.-L. Halpérin (H.D.P. depuis 1804, n° 138) résume en ces termes les grandes
options retenues par les auteurs : « Adversaires du système du risque ils proposent à la fois une nou-
velle définition de la cause quasi-délictuelle (la « faute objective » ou erreur de conduite qui n’aurait
pas été commise par une personne avisée) et une explication originale de la responsabilité du fait des
choses (la « faute dans la garde » consistant à avoir laissé la chose échapper au contrôle de l’homme).
Avant-dernière édition.

(Réf. 33777) Prix 250 €
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386. [Mélanges BOUZAT], MÉLANGES EN L’HONNEUR DU DOYEN PIERRE BOUZAT, Paris, A. Pedone
1980, in-8, br., photographie du doyen Pierre BOUZAT hors texte, (2e de couv. tachée), intérieur très frais, XXXII-
539 p.

Dans cette livraison nous retiendrons les contributions suivantes : Marc Ancel, Intérêt et nécessité
nouvelle de la Recherche pénaliste comparative ; Pierre Couvrat, Un clin d’oeil au Code pénal ; Jean
Pinatel, Criminologie clinique et inadaptation juvénile ; Jean-Yves Chevallier, L’état de nécessité ;
François Clerc, L’amnistie en Suisse : J.-P. Delmas Saint-Hilaire, Les principes de la légalité des
délits et des peines ; André Laingui, Le premier grand traité de responsabilité pénale ; Jacques
Moreau : La responsabilité de l’État à raison du fonctionnement des établissements pénitentiaires ;
Jean Pradel, La défense automatique des biens ; R.-F. Le Bris, La loi pénale au service de l’environ-
nement et du cadre de vie ; Louis Lorvelec, Les aspects juridiques de la violence sportive ;
Louis-Bernard Mer, Criminalité et répression en Bretagne; Daniel Veaux, Vol et transfert de propriété ;
André Vitu, Le crime de suppression d’enfant ; P. Veaux-Fournerie, L’obligation de consignation impo-
sée à la partie civiel ; Georges Levasseur, Coup d’oeil sur l’évolution de l’extradition en droit positif
français depuis la seconde guerre mondiale ; Christine Van Den Wijngaert : La définition du délit poli-
tique dans la théorie et la pratique du droit de l’extradition.

(Réf. 31234) Prix 70 €

387. [Mélanges BRETHE DE LA GRESSAYE], MÉLANGES OFFERTS À JEAN BRETHE DE LA GRES-
SAYE, Bordeaux, Bière 1967, in-8, br., non coupé, photographie du récipiendaire en pl. p., (dos insolé), intérieur très
frais, 826 p.

Nous retiendrons les contributions de J.-M. Auby, Les sanctions administratives disciplinaires appli-
cables aux usagers volontaires des services publics ; P. Chauveau, Métamorphose de la propriété
commerciale ; J. Dabin, Faute dommageable envers soi-même et responsabilité à l’égard des proches ;
G. Del Vecchio, Un prétendu précurseur de Montesquieu ; J. Derruppé, Le nouveau visage de la
société à responsabilité limitée dans la loi du 24 juillet 1966 ; R. Ducos-Ader, La philosophie, maî-
tresse et servante du droit ; J. Ellul, Le droit biblique d’après l’exemple de la royauté et les cultures
orientales ; A. Garrigou-Lagrange, Travail et propriété dans l’enseignement récent de l’Église ;
J. Ghestin, La règle « Aliments ne s’arréragent pas » ; R. Guillien, Droit public et droit privé ;
G. Hubrecht, Essai de commentaire juridique sur la parabole de l’intendant infidèle ; P. Lalumière,
Le déclin du rôle financier des parlements en Europe occidentale ; J. Lamarque, L’article 16 de la
Constitution de 1958 : bilan de jurisprudence, le contrôle juridictionnel des mesures individuelles
prises en application des décisions présidentielles ; A. de Laubadère, Administration et contrat ;
E. Lepointe, Réflexions sur un masque ; M. Merle, Le « Droit de la nature et des gens » ; M. Prelot,
Un libéral comtois : Jouffroy des Pontets ; P.  Raynaud, Les dettes de valeur en droit français ;
A. Rouast, Quelques réflexions sur l’originalité sociologique du contrat de travail ; R. Saint-Alary,
Quelques réflexions sur des problèmes de promotion immobilière ; J. Savatier, Les fusions de société
et le droit du travail ; R. Savatier, La juridiction disciplinaire médicale. Épreuve vécue d’un pouvoir
disciplinaire organisé à l’intérieur d’une profession.

(Réf. 33058) Prix 200 €

388. [Mélanges CAMERLYNCK], TENDANCES DU DROIT DU TRAVAIL FRANÇAIS CONTEMPO-
RAIN, Études offertes à Guillaume-Henri Camerlynck, Paris, Dalloz 1978, in-8, br., portrait du récipiendaire,
très bon état, IX-364 p.

Table des matières : I. - Théories et Sources (avec des contributions de N. Valticos, J. Laroque et G.
Lyon-Caen ; II. – Contrat de travail et licenciement (par H. Groutel, G. Poulain, J. Pélissier et J.-C.
Javillier ; III. – Les salaires (par J.-J. Dupeyroux, J. Tillhet-Pretnar) ; IV. – Statuts particuliers (par
Ph. Langlois, M. Bonnechère, Y. Saint-Jours ; V. - Institutions de l’entreprise (N. Catala, J.-M. Verdier,
Ch. Freyria ; VI. – Conflits collectifs, négociation collective (par H. Sinay, M. Despax, G. Friedel).

(Réf. 33574) Prix 120 €
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389. [Mélanges CATALA], LE DROIT PRIVÉ FRANÇAIS À LA FIN DU XXe SIÈCLE, Études offertes à
Pierre CATALA, Paris, Litec 2001, in-8, br., (couv. lég. fanée), intérieur très frais, XXVI-1023 p.

Quelques contributions : J. Carbonnier, De quelques actes manqués en législation ; G. Cornu, Regard
d’un civiliste ; N. Molfessis, Les titres de la loi ; B. Teyssié, Verbo Lois (sociales) ; R. Badinter, La pré-
somption d’innocence, histoire et modernité ; P.-Y. Gautier, Les articles fondateurs (réflexions sur la
doctrine) ; M. Grimaldi, Les donations à terme, ; J. Ghestin, l’authenticité, l’erreur et le doute ;
Ch. Larroumet, Pour la responsabilité contractuelle ; D. Mazeaud, Famille et responsabilité
(réflexions sur quelques aspects de « l’idéologie de la réparation ») ; F. Zenati, La nature juridique
du quasi-usufruit (ou la métempsycose de la valeur) ;

(Réf. 31916) Prix 90 €

390. [Mélanges COUZINET], MÉLANGES OFFERTS À PAUL COUZINET, Préface de Roger Pallard, Tou-
louse, Université des Sciences Soc. 1974, in-8, br., photographie du récipiendaire en pl. p., (couv. lég. fanée, rares sou-
lignures au crayon), 8 ff.-810 p.

Remarquable et rare volume de mélanges : G. Burdeau, Processus décisionnel et décision politique ;
O. Dupeyroux, Le destin du Conseil Constitutionnel ; P. Geouffre de la Pradelle, Aspects essentiels
d’un droit international humanitaire ; G. Isaac, Après l’arrêt Letisserand : dix années de réparation
de la douleur morale par le Conseil d’État ; A. de Laubadère, Vicissitudes actuelles d’une distinction
classique : établissement public et collectivité territoriale ; J.-A. Mazères, Que reste-t-il de la juris-
prudence Société Entreprise Peyrot? ; R. Merle, Le problème du contrôle juridictionnel de la garde
à vue ; A. Mestre, La démocratie administrative.

(Réf. 33858) Prix 140 €

391. [Mélanges DIDIER], ÉTUDES HISTORIQUES À LA MÉMOIRE DE NOËL DIDIER publiées par la
Fac. de Droit et des Sciences Économiques de Grenoble, Paris, Montchrestien 1960, in-8, br., non coupé, (couv.
lég. fanée), intérieur très frais, 361 p.

Magnifique volume de mélanges dans lequel on relève les contributions suivantes : R. Aubenas,
Réflexions sur les fraternités artificielles au Moyen Âge ; Dumont, La royauté française vue par les
auteurs littéraires au xVIe siècle ; J. Gaudemet, Unanimité et majorité…

(Réf. 32477) Prix 60 €

392. [Mélanges DRAGO], L’UNITÉ DU DROIT, Mélanges en l’honneur de Roland Drago, Paris, Economica
1996, in-8, br., portrait hors-texte du récipiendaire, très bon état, 504 p.

Recueil récemment paru et dans lequel nous retiendrons les contributions de L. Favoreu, La consti-
tutionnalisation du droit ; Ph. Malaurie, Les grands juristes ; É. Picard, « Science du droit » ou
« doctrine juridique » ; J.-M. Auby, L’autorité judiciaire gardienne du corps humain ; J.-J. Bienvenue,
D’un droit l’autre. Sur le contentieux des biens nationaux ; P. Delvolvé, Vers l’unification du droit des
« marchés publics » ; Y. Gaudemet, L’entreprise publique à l’épreuve du droit public (domanialité
publique, insaisissabilité, inarbitrabilité) ; Fr.-J. Laferrière, La dualité de juridiction, un principe fonc-
tionnel? ; J. Moreau, Règlement intérieur d’entreprise, sécurité et libertés individuelles.

(Réf. 33595) Prix 50 €

393. [Mélanges HAMEL], DIX ANS DE CONFÉRENCES D’AGRÉGATION, Études de droit commercial
offertes à Joseph Hamel, Paris, Dalloz 1961, in-8, br., portrait du récipiendaire pl. p., cachet d’entreprise sur 1re p.,
et tr., (couv. salie, lég. accroc au bas du dos), assez bon état, VII-557 p.

Recueil majeur sur la théorie du droit commercial : J. Savatier, Contribution à une étude juridique de
la profession; F.-Ch. Jeantet, Aspect du droit économique; A. Vitu, La définition et le contenu du Droit
pénal économique ; J. Léauté, Le changement de fonction de la règle « nullum crimen sine lege » ;
F. Goré, La comptabilité commerciale et le Droit ; M. Vasseur, Les formes juridiques de la collabora-
tion industrielle ; M. Cabrillac, Unité ou pluralité de la notion de succursale en Droit privé ;
G. Lyon-Caen, Sur quelques orientations récentes en matière de rémunération du personnel ;

LA MÉMoire du droit - cAtALogue n° 38 73

Consulter toutes les photos des reliures, couvertures et pages de t itres des livres sur notre site : www.memoiredudroit.fr



P. Catala, Le mineur héritier en Droit commercial ; R. Percerou, La notion d’« avantage particulier » ;
F. Terré, Remarques sur l’augmentation du capital par incorporation des créances ; E. Schaeffer, Des
causes d’ordre public de dissolution des sociétés ; Ch. Gavalda, La personnalité morale des sociétés
en voie de liquidation ; C. Bequignon-Lagarde, Propriété commerciale et propriété culturale ;
H. Blaise, Réflexion sur le pas-de-porte.

(Réf. 33525) Prix 250 €

394. [Mélanges HAMON], ITINÉRAIRES, ÉTUDES EN L’HONNEUR DE LÉO HAMON, Présentation
Gérard Conac, Herbert Maisl et Jacques Vaudiaux, Coll. Politique Comparée, Paris, Economica 1982, in-8,
br., (couv. très lég. fanée), intérieur très frais, X-685 p.

Un des plus connus volumes de mélanges de droit constitutionnel aujourd’hui épuisé : P. Avril, Le
Piano mécanique ; A. Bockel, Le pouvoir discrétionnaire du législateur ; G. Braibant, Le droit et
l’équité dans la protection des citoyens à l’égard de l’administration ; J.-Cl. Colliard, Sur trois nou-
veaux régimes parlementaires ; Ch. Eisenmann, La justice constitutionnelle dans la R. F. A. ; Cl. Emeri,
De Gaulle dans la VE RÉPUBLIQUE ou vingt ans après ; L. Favoreu, L’influence de la jurisprudence du
Conseil constitutionnel sur les diverses branches du droit ; F. Goguel, Sur la réhabilitation du bica-
mérisme en France ; D. Loschak, Le droit, discours de pouvoir ; F. Luchaire, Le règlement et l’acte
réglementaire en droit constitutionnel français ; P. Mendès-France, Regards sur la IVe République ;
H. Portelli, Gramsci et la théorie des relations internationales ; S. Rials, Louis Blanc, une doctrine
réformiste cohérente aux origines du radicalisme français.

(Réf. 33268) Prix 150 €

395. [Mélanges Henri CAPITANT], ÉTUDES DE DROIT CIVIL À LA MÉMOIRE DE HENRI CAPITANT,
Paris, Dalloz 1937, in-8, demi-basane bleu nuit, tit. doré sur dos à faux nerfs, portrait de l’auteur, (restauration récente
pour les ff. de table, mors lég. fendus, épidermures sur les faux-nerfs, coupes et coins lég. émoussés, qq. soulignures
au crayon, annotations au stylo sur la table), intérieur très frais, LX-918 p.

J. Bonnecase, La notion juridique de bonnes mœurs, sa portée en droit civil français ; J. Brèthe de la
Gressaye, La convention collective de travail est-elle un contrat? ; R. Cassin, Les libéralités à desti-
nation familiale en France ; R. Demogue, Des contrats provisoires ; F. Geny, Justice et force (Pour
l’intégration de la force dans le Droit) ; J. Hamel, Les efforts pour l’unification du droit privé en
matière de vente, méthode et résultats ; L. Josserand, Comment les textes de loi changent de valeur au
gré des phénomènes économiques ; L. Julliot de la Morandière, L’ordre public en droit privé interne ;
H. Mazeaud, « Le fait actif » de la chose ; J. P. Niboyet, Quelques considérations sur la détermination
et le rôle du domicile en matière internationale, à propos de l’art. 59, § 1er du Code de procédure
civile ; G. Ripert, Ébauche d’un droit civil professionnel ; P. Roubier, La publicité des transmissions de
droits industriels, Comparaison avec la publicité immobilière ; R. Savatier, L’état de nécessité et la res-
ponsabilité civile extra-contractuelle ; Naojiro Sugiyama, La lésion en droit japonais.
Un des premiers grands volume de Mélanges qu’il est inutile de présenter. Il est devenu très rare.

(Réf. 33649) Prix 350 €

396. [Mélanges JULLIOT de la MORANDIÈRE], ÉTUDES JURIDIQUES OFFERTES À JULLIOT DE
LA MORANDIÈRE, MANQUE 1 ARTICLE: V. Knapp, Théorie du Droit et Cybernétique [p. 223 à 232
découpées], Paris, Dalloz 1964, in-8, br., portrait du récipiendaire, (dos insolé), 668 p.

Préfacé par le Doyen Vedel, retenons entres autres les contributions de Ancel, Battifol, Camerlynck,
Capitant, Cassin, David, Goldman, Hémard, Loussouarn, Rivero, Savatier et Solus pour ne citer que
les principaux. A noter un grand nombre d’articles sur l’enseignement et la pratique du droit.

(Réf. 33363) Prix 100 €
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397. [Mélanges LABORDE-LACOSTE], MÉLANGES DE DROIT, D’HISTOIRE ET D’ÉCONOMIE OF-
FERTS À Marcel LABORDE-LACOSTE par ses collègues, ses élèves et ses amis, Hommage de André Gar-
rigou-Lagrange, Bordeaux, Bière 1963, in-8, br., non coupé, photographie du récipiendaire en pl. p., liste des
souscripteurs en P.J., (couv. lég. fanée, dos insolé), intérieur très frais, 472 p.

Ont contribué A. Garrigou-Lagrange, Hommage à M. L.-L. ; J.-M. Auby, Le problème de la domania-
lité publique des immeubles affectés à un service public ; J. Brethe de La Gressaye, Un conflit
doctrinal à la Faculté de droit de Bordeaux : Bonnecase contre Duguit ; J.-P. Delmas-Saint Hilaire,
Le juge de paix est mort. Vive le juge de paix ! ; J. Derruppé, L’objet de l’expertise en procédure civile ;
J. Despujol, Le malaise actuel de la justice française et de ses auxiliaires ; M. Duverger, Administra-
tion et politique ; C. Emeri, Du Conseil des ministres ; G. Hubrecht, Le problème des réfugiés et la
crise des loyers à Sedan au seizième siècle ; J. Lajugie, La politique française de développement éco-
nomique régional depuis 1958 ; P. Lalumière, Les récentes transformations de la Commission
départementale des impôts ; A. de Laubadère, L’évolution de la notion juridique d’urbanisme ; J.-
G. Mérigot, Réflexions à propos de la participation de l’Université à l’éducation des dirigeants
d’entreprises ; R. Savatier, Personnalité et dépersonnalisation de la responsabilité civile ; L. Ségur,
Le délinquant et le droit pénal positif ; Y. Seillan, La cause des obligations en droit comparé ; J. Sou-
beyrol, L’article 30 du Code de procédure pénale ; J. Treillard, La violence comme vice du
consentement en droit comparé ; A. Vandenbossche, Un mémoire de la Chambre de commerce de Dun-
kerque sur la lettre de change (1761) ; R. Vouin, Le procureur de la République et ses problèmes.

(Réf. 33059) Prix 140 €

398. [Mélanges LAGRANGE], ÉTUDES OFFERTES AU PROFESSEUR Emérentienne de LAGRANGE,
Paris, L.G.D.J. 1978, in-8, br., très bon état, 366 p.

Recueil peu connu de mélanges qui consacre une partie tout à fait captivante à la notion d’inégalité
en droit privé : A. Castaldo, Le procès et les excès de Pierre II de Maumont, sire de Tournoël ; Y. Cha-
put, L’inégalité des débiteurs face aux procédures collectives ; B. Salingardes, L’action civile des
groupements de consommateurs ; J. Stoufflet, La prductiondu consommateur faisant appel au crédit.
Et une autre aux études politiques : R. Chiroux, À propos de « l’héritage gaulliste » en matière consti-
tutionnelle ; B. Lacroix, À propos des rapports entre Durkheim et Marx : de l’analyse de texte à
l’analyse sociologique.

(Réf. 31046) Prix 60 €

399. [Mélanges MOREAU], LES COLLECTIVITÉS LOCALES, Mélanges en l’honneur de Jacques Moreau,
contributions rassemblées par Jacques Petit, Paris, Économica 2003, in-8, rel. éd., portrait du récipiendaire, très
bon état, 498 p.

Parmi les contributions notons celles de F. Burdeau, Le percepteur communal, l’Empereur et le
Conseil d’État ; G. Drago, La nécessaire consécration constitutionnelle d’un pouvoir fiscal des col-
lectivités territoriales ; E. Fatome, À propos du rattachement des établissements publics ; L. Favoreu,
La notion constitutionnelle de collectivité territoriale ; Y. Gaudemet, L’avenir de l’arbitrage en droit
administratif français ; O. Gohin, Pouvoir législatif et collectivités locales ; C. Goyard, Les délocali-
sations ; Y. Jegouzo, Planification de l’aménagement du territoire et décentralisation; J.-F. Lachaume,
Participation et services publics locaux ; F. Moderne, Les contrats de prestations de services tech-
niques entre l’État et les collectivités locales après la loi MURCEF : vers de nouvelles relations? ;
B. Pacteau, L’autorisation au contribuable de plaider au lieu et place de sa collectivité territoriale,
curiosité, danger, bienfait ? ; x. Pretot, Le régime de la police d’État ; L. Richer, Les collectivités
locales et l’électricité après la loi du 10 déc. 2000 ; S. Sur, Une collectivité locale à statut spécifique
internationalement défini : l’île de la Saint-Barthélémy; D. Truchet, Collectivités territoriales et infra-
structures de télécommunications : réflexions autour de l’article L 1511-6 CGCT ; M. Verpeaux,
Constitution, déféré préfectoral et recours pour excès de pouvoir, ou Commune du port, encore…

(Réf. 33607) Prix 35 €
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400. [Mélanges PATIN], LA CHAMBRE CRIMINELLE ET SA JURISPRUDENCE, recueil d’études en
hommage à la mémoire de Maurice Patin, Paris, Cujas 1965, in-8, rel. éd., portrait du récipiendaire en pl. p., bon
état, 772 p.

Très bon recueil de mélanges en l’honneur du président de la Chambre criminelle de la Cour de cas-
sation tout entier tourné autour de la jurisprudence de cette Chambre, avec les contributions de J.
Hamelin, Les présidents de la Chambre criminelle de la Cour de cassation ; A. Pepy, La séparation
des autorités administratives et judiciaires et l’appréciation par le juge répressif de la légalité des
actes administratifs individuels ; R. Schmelck, La distinction entre la peine et la mesure de sûreté ;
G. Levasseur, Les nullités de l’instruction préparatoire ; A. Touffait et J.B. Herzog, Les conflits entre
le droit international pénal et la loi pénale interne dans la répression des crimes de guerre.

(Réf. 31256) Prix 100 €

401. [Mélanges PEISER], MÉLANGES EN L’HONNEUR DU PROFESSEUR GUSTAVE PEISER, DROIT
PUBLIC, Grenoble, Presses Universitaires de Grenoble 1995, in-8, br., état neuf, 550 p.

Citons parmi les contributions : Francis-Paul Benoît, Notions et concepts Instruments de la connais-
sance juridique ; Gérard Conac, Les politiques juridiques des États d’Afrique francophone aux
lendemains des indépendances ; Louis Dubouis, Feu le secret médical? ; Jean-Michel Galabert, L’ap-
plication par le Conseil d’État des dispositions de la loi du 16 juillet 1980 relatives aux astreintes ;
Daniel Labetoulle, Remarques sur le droit de préemption ; Yves Weber, Les acteurs des contrats de
l’administration. (Réf. 32716) Prix 50 €

402. [Mélanges RODIÈRE], ÉTUDES OFFERTES À RENÉ RODIÈRE, Paris, Dalloz 1981, br., portrait en
pleine p. du récipiendaire, (couv. fanée), XXXV-540 p.

P. Bellet, Le juge et l’équité ; A. Breton, Le nom de l’épouse divorcée ; J. Carbonnier, De peu, de tout
et de rien ; F. Derrida, Le crédit et le droit des procédures collectives ; J. Hazard, L’État et les affaires
de conscience religieuse ; B. Oppetit, La décodification du droit commercial français ; G. Rouhette,
Droit de la consommation et théorie générale du contrat ; A. Rieg, La lutte contre les clauses abusives
des contrats ; G. Viney, Responsabilité du fait des produits et atteintes à l’environnement.

(Réf. 31914) Prix 120 €

403. [Mélanges SAVATIER (René)], MÉLANGES OFFERTS À RENÉ SAVATIER, Faculté de droit et des
sc. éco. de Poitiers, Paris, Dalloz 1965, in-8, br., photo du récipiendaire, (couv. fanée, dos insolé et cassé), intérieur
très frais, 972 p.

Un des plus importants recueils de mélanges : Dabin, Droit et politique ; Desbois, Les droits dits « voi-
sins du droit d’auteur » ; Esmein, Méditation sur les conventions d’irresponsabilité aux cas de
dommages causés à la personne ; Lagarde, Le droit des affaires, droit sentimental ? ; Malaurie, La
jurisprudence combattue par la loi ; Motulsky, Évolution récente de la condition de la loi étrangère
en France ; Vedel, L’obligation de l’administration de couvrir les agents publics des condamnations
civiles pour faute de service… (Réf. 33167) Prix 300 €

404. [Mélanges VOIRIN], MÉLANGES OFFERTS À M. LE PROFESSEUR P. VOIRIN, préface du Doyen
D. Tallon, Paris, L.G.D.J. 1967, in-8, br. (pelliculage artisanal boursoufflé), non-massicoté, photographie de P. Voirin
en frontispice, bon état, 832 p.

Science et technique du droit successoral de J. Brèthe de la Gressaye ; Réflexions sur la copropriété
des navires de P. Chauveau ; La « dématérialisation » du droit de rétention de F. Derrida ; Esquisse
de la notion d’entreprise de P. Didier ; Essai sur la nature juridique de la copropriété par apparte-
ments de F. Givord ; Les métamorphoses du système répressif des ententes industrielles et
commerciales de J. Guyénot ; Sécurité sociale et droit du travail de R. Jambu-Merlin ; Les sûretés
réelles sur les vins de A. Jauffret ; Le principe du secret des lettres confidentielles et ses rapports avec
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le principe de droit public de la liberté et de l’inviolabilité de la correspondance de P. Kayser ;
Remarques sur le délai de l’action en désaveu de paternité de P. Lagarde ; La « nationalité » des asso-
ciations de F. Luchaire ; Le privilège du bailleur et les meubles qui n’appartiennent pas au preneur
de P. Malinvaud ; Quelques ré flexions sur la maxime « Quod nullum est, nullum producit effectum »
de A. Piedelièvre ; Droit de la famille et droit au bonheur de E. du Pontavice ; Applications et fonctions
de la notion d’inopposabilité en droit commercial de R. Roblot ; Regards sur l’absence de terme
extinctif dans les contrats successifs de H. Roland ; Les pouvoirs du juge dans la nouvelle figure de
l’attribution préférentielle en matière de partage de R. Savatier ; L’activité juridique du mineur non
émancipé de J. Stoufflet ; Le droit de la vente mobilière dans le Code de Commerce Uniforme des
États-Unis de D. Tallon ; Les rapports entre la procédure pénale et la procédure civile de A. Vitu.

(Réf. 30997) Prix 120 €

405. MÉRIGNHAC (L.) et MÉRIGNHAC (Alexandre), TRAITÉ THÉORIQUE ET PRATIQUE DES
CONTRATS RELATIFS À L’HYPOTHÈQUE LÉGALE DE LA FEMME MARIÉE, Paris, Chevalier-Ma-
rescq et Cie 1903, in-8, br., (fané, jauni, petits rognure en marge extérieur en fin de vol.), 380 p.

(Réf. 25372) Prix 40 €

406. METMAN (Jean), LA LÉGISLATION FRANÇAISE RELATIVE À LA PROTECTION DES MONU-
MENTS HISTORIQUES ET DES OBJETS D’ART, Dijon, Imprimerie Darantière 1911, in-8, débr., non coupé,
(papier jauni, accrocs), ENVOI DE L’AUTEUR, 170 p. (Réf. 25465) Prix 30 €

407. MEUNIER (Henri), LE JUGE DE PAIX, Avant-propos de Me. Henri-Robert, Illustrations de H. Guilac,
Paris, Henry Goulet 1925, in-4, rel. toile grise à coins, couv. conservée, ENVOI DE L’AUTEUR, (couv. lég. fanée),
intérieur très frais, 130 p. (Réf. 33867) Prix 25 €

408. MOMMSEN (Théodore), HISTOIRE ROMAINE, nouvelle éd., traduite par DE GUERLE, coll. Les
meilleurs auteurs classiques français et étrangers, Paris, Ernest Flammarion 1927-1935, 7 vol. in-12, br., bon état.

I. Depuis les commencements de Rome jusqu’à l’abolition de la monarchie ; Depuis l’abolition de la
monarchie à Rome l’union de l’Italie. II. Depuis l’abolition de la monarchie à Rome l’union de l’Italie
(Suite). III. De l’unification de l’Italie à la conquête de Carthage et des états grecs. IV & V. De l’uni-
fication de l’Italie à la conquête de Carthage… (Suite) ; La Révolution. VI & VII. Fondation de la
monarchie militaire. (Réf. 25262) Prix 200 €
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Henri MOTULSKY

409. MOTULSKY (Henri), ÉCRITS, ÉTUDES ET NOTES DE DROIT INTERNATIONAL PRIVÉ,
t. III, Préface de Henri Batiffol et Ph. Francescakis, Paris, Dalloz 1978, in-8, br., (couv. très lég. fanée), in-
térieur très frais, 394 p.

L’œuvre de Motulsky comprend sa thèse initialement publiée en 1948 et reprintée en 1991 ; son
Cours de droit processuel, publié posthumement par Madame Capel (Montchrestien 1973) et
trois volumes d’« Ecrits » publiés sous la direction de H. Batiffol et Ph. Franceskakis. Le premier
vol. est consacré à la procédure civile (1973), le 2e à l’arbitrage (1974) et le 3e au droit interna-
tional privé. C’est celui que nous présentons. Il contient les grands articles publiés par l’auteur
sur cette question (De l’impossibilité juridique de constituer un trust anglo-saxon sous l’empire
de la loi française ; L’office du juge et la loi étrangère ; Les actes de juridiction gracieuse en
droit international privé) mais aussi l’ensemble de ses notes, principalement parues à la Revue
critique mais également au JCP. Textes très difficiles à trouver.

(Réf. 33466) Prix 180 €



411. MOUSSERON (Jean-Marc), INVENTER, Montpellier, Centre du Droit de l’Entreprise 2001, in-8, rel. éd.,
cachet de bibliothèque, très bon état, 492 p.

(Réf. 33477) Prix 100 €

412. NEHITCH (Svétosar D.), L’ACTION EN RÉSOLUTION DANS LES CONTRATS. Études de droit
comparé, Paris, Henri Jouve 1909, in-8, débr., (manques et accrocs en couv.), ENVOI DE L’AUTEUR AU DOYEN
COLLIARD, 192 p.

(Réf. 25484) Prix 25 €

413. NOËL (Léon), DE GAULLE ET LES DÉBUTS DE LA VÈME RÉPUBLIQUE (1958-1965), Coll. Es-
poir, Paris, Plon 1976, br., ENVOI DE L’AUTEUR, très bon état, 310 p.

Par ce ministre bien connu du général de Gaulle cet ouvrage, qui s’inscrit dans la suite de ceux rédi-
gés par l’auteur sur l’histoire du gaullisme et consacré à la fondation de la Ve République, lui permet
notamment de décrire la période pendant laquelle il a été président du Conseil constitutionnel. Sur
ce dernier point l’ouvrage constitue une source d’informations importante. Il est à noter que l’auteur
le qualifie de « juridiction », il en critique les modalités de composition et de fonctionnement et évoque
les premières décisions en particulier en matière électorale en ayant le mot suivant « les professeurs
de droit nous guettaient ». Il évoque également le fait qu’y ont siégé les anciens présidents de la Répu-
blique de la IVe République et notamment Vincent Auriol.

(Réf. 33509) Prix 50 €

414. NORA (Simon) et MINC (Alain), L’INFORMATISATION DE LA SOCIÉTÉ, Rapport à M. le Président
de la République, coll. Politique avec 12 Annexes et 10 documents contributifs : 1 – Nouvelle informatique
et nouvelle croissance ; 2 – Industrie et services informatiques ; 3 – La nouvelle informatique et ses utilisa-
teurs ; 4 – Documents contributifs – Suppl. : Rapport à M. le Président de la République, Paris, La documen-
tation française 1978, 5 vol. in-8, br., (dos insolés, qq. soulignures au stylo bleu).

Notons les contributions de R. Moch, Le tournant informatique ; x. Dalloz, Évolution des perfor-
mances et des rapports performances/prix des matériels et logiciels ; P. Lemoine, Que sont les arbres
de vie devenus? ; Prof. Funk-Brentano, L’introduction de l’informatique dans les activités médicales ;
P. Lemoine, Les problèmes juridiques soulevés par l’informatisation ; B. Eveno, Informatique et pou-
voir local ; G. Rolloy, La prise en compte des conditions de travail dans les décisions d’automatisation
administrative ; A. Danzin, Recherche et technologies de l’information ; P. Lemoine, L’informatique
et son image ; L. Joyeux, Les applications avancées de l’informatisation.

(Réf. 33171) Prix 25 €

415. PANCRAZI-TIAN (Marie-Eve), LA PROTECTION JUDICIAIRE DU LIEN CONTRACTUEL, Pré-
face de Jacques Mestre, Aix-Marseille, P. U. Aix-Marseille 1996, in-8, br., très bon état, 440 p.

Thèse épuisée.
(Réf. 33646) Prix 30 €
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410. MOTULSKY (Henri), PRINCIPES D’UNE RÉALISATION MÉTHODIQUE DU DROIT PRIVÉ,
LA THÉORIE DES ÉLÉMENTS GÉNÉRATEURS DES DROITS SUBJECTIFS, Préface de Paul
Roubier, Coll. Philosophie et théorie générale du droit, Paris, Recueil Sirey 1948, in-8, br., (couv. détachée,
accrocs au dos, soulignures au crayon), XII-183 p.

Motulsky est aux juristes privatistes ce que Duguit est aux publicistes. On hésite à présenter cet
ouvrage d’importance majeure. On se contentera donc de signaler, ou de rappeler, quelques uns
de ses passages majeurs : p. 45, la définition de la réalisation du droit « comme tentative de pen-
ser un cas particulier comme contenu dans une règle de droit » ; p. 49 ss., la définition de l’étude
du syllogisme juridique, p. 84 ss., la théorie générale de la preuve ; p. 149 ss., le contrôle de la
cassation sur la distinction du fait et du droit et sur le manque de bases légales.

(Réf. 33880) Prix 200 €



416. PANGE (Jean de), LES SOIRÉES DE SAVERNE. Les deux Génies. La faillite du nationalisme. L’élite
future, Paris/Neuchatel, Victor Attinger 1927, in-8, br., (couv. fanée), ENVOI DE L’AUTEUR AU DOYEN RIPERT
DE « cet essai de morale politique », 184 p.

(Réf. 25436) Prix 40 €

417. PEISER (Gustave), LE RECOURS EN CASSATION EN DROIT ADMINISTRATIF FRANÇAIS, Évo-
lution et régime actuel, Préface de F. Luchaire, Paris, Sirey 1958, in-8, br., (dos insolé), intérieur très frais, 520 p.

Brillante thèse dans lequel l’auteur montre, qu’au terme de l’évolution de la jurisprudence, la réforme
du contentieux intervenue en 1953, mettant fin aux tentatives de rapprochement qui s’esquissaient entre
les deux catégories de recours, a obligé à les distinguer plus nettement qu’auparavant, en se demandant
si l’effet de cette réforme ne risque pas d’être plus profond encore.

(Réf. 33599) Prix 140 €

418. PERREAU (Étienne-Ernest-Hippolyte), TECHNIQUE DE LA JURISPRUDENCE EN DROIT PRIVÉ,
Préface de M. Gény, Paris, Marcel Rivière 1923, 2 vol. in-8, br. avec cartonnage pour le t. II, (couv. fanées, trace de
restauration avec ruban adhésif transparent au t. I, (intérieur très frais), XIX-376/328 p.

Perreau, professeur à la faculté de droit de Toulouse, s’est particulièrement illustré pour ses écrits
dans La semaine juridique (1941) sur « Le nouveau statut des juifs » dans lequel il se cantonne à une
description très prosaïques des dispositions législatives en se gardant bien d’élargir ses développe-
ments à toute considération extra-juridique. On comprend mieux ce type d’écriture après la lecture
du présent traité. En effet il consiste en une captivante et très intelligente « théorie synthétique de la
production judiciaire ». C’est également un des premiers ouvrages à ne pas se contenter d’une analyse
descriptive mais il s’agit bien d’un exposé sur le rôle du pouvoir judiciaire, l’autorité dont jouissent
ses décisions vis-à-vis de la loi mais aussi dans ses applications pratiques. Texte brillant.

(Réf. 33659) Prix 200 €

419. PICARD (Edmond), LE DROIT PUR, coll. Bibl. de Philosophie scientifique, Paris, Ernest Flammarion
1920, in-12, br., ci-inclus: article du journal « La Suisse » du 24 oct. 1948 : « Trois cents ans d’indépendance (1648-
1948), du Traité de Westphalie… à la Chute de Berlin », ex-libris au crayon à papier, (couv. lég. fanée), bel ouvrage,
401 p.

Ouvrage abordant la logique juridique dans une perspective scientifique voire comtienne. On y trouve
également des analyses sur la portée du darwinisme en droit. Longtemps oublié, ce texte suscite
aujourd’hui un regain d’intérêt même si son style « fulgurant » est parfois déconcertant.

(Réf. 33526) Prix 90 €

420. PUFENDORF (baron Samuel de), LE DROIT DE LA NATURE ET DES GENS OU SYSTÈME GÉ-
NÉRAL DES PRINCIPES LES PLUS IMPORTANTS DE LA MORALE, DE LA JURISPRUDENCE, ET
DE LA POLITIQUE, traduit du Latin de feu M. le baron de Pufendorf, par Jean Barbeyrac, […] avec les
Notes du traducteur, & une Préface qui sert d’Introduction à tout l’Ouvrage. 4e éd. revue & augmentée
considérablement ; Bib. de philosophie politique et juridique, Caen [Bâle], Centre de Philosophique politique et
juridique de l’Univ. de Caen [E. & J. R. Thourneisen, Frères] 1987 [1732], 2 vol. in-4, belle réimpression de l’éd. de
Bâle de 1732 (format, pagination et tomaison conservés), très bon état, 620/506 p.-28 ff.

Belle réimpression – contrairement aux reprints actuels de mauvaise qualité – qui rend cet ouvrage
de premier plan accessible et parfaitement lisible.

(Réf. 33774) Prix 90 €

421. REGNAULT (Henri), MANUEL D’HISTOIRE DU DROIT FRANÇAIS, 5e éd., Paris, Sirey ss date, in-8,
br., non massicoté, (couv. lég. fané, dos insolé), intérieur très frais, 426 p.

On a plus souvent cité l’auteur pour son travail remarquablement exhaustif sur les ordonnances de
D’Aguesseau. Ce manuel d’histoire du droit ne prétend pas au titre de traité mais brille par sa clarté
et son sens de la synthèse exceptionnels.

(Réf. 33854) Prix 50 €
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422. RENARD (Auguste-Jean), DE L’ENRICHISSEMENT SANS CAUSE EN DROIT FRANÇAIS, Thèse
pour le doctorat, Fac. de droit de Montpellier, Marseille, Typographie et Lithographie Ant. Ged 1920, br., (couv.
fanée et tachée), intérieur très frais, 64 p.

(Réf. 33863) Prix 70 €

423. RIENZI (Raymond de), TREMBLANTE ET NUE, Roman criminel, Paris, La Nouvelle Société d’Édition
1931, in-8, demi-basane vert olive, tit. doré sur dos à nerfs orné de fleurons, non massicoté, (dos insolé, ptt. épidermures
sur le dos, qq. ptt. taches marginales), 288 p.

Avocat à la Cour d’Appel de Paris, « Tremblante et nue », un de ses derniers ouvrages, préfigure déjà
le style de Bernard Weber.

(Réf. 33712) Prix 45 €

424. RIGALLE-DUMETZ (Corinne), LA RÉSOLUTION PARTIELLE DU CONTRAT, Paris, Dalloz 2003,
in-8, br., très bon état, 466 p.

Thèse épuisée.
(Réf. 33647) Prix 50 €

425. RIM (Carlo), POUR LES JEUNES ÉQUIPES AU SERVICE DE L’ACTION: DAUMIER OU L’AR-
TISTE DANS L’ACTION, Cahiers de la Démocratie n° 16-17, mensuel, Sept.-Oct. 1934, Paris, La Jeune Ré-
publique 1934, in-8, br., non coupé, (jauni), 48 p.

(Réf. 25314) Prix 25 €

426. RIPERT (Georges) et ROBLOT (René), TRAITÉ ÉLÉMENTAIRE DE DROIT COMMERCIAL, t. 1,
9e éd. : Commerçants – Actes de commerce – Fonds de commerce – Sociétés commerciales ; t. II, 8e éd. : Va-
leurs mobilières – Effets de commerce – Opérations de banque et de bourse – Contrats commerciaux – Li-
quidation des biens – Suspension provisoire des poursuites, Paris, L.G.D.J. 1977-1976, 2 vol. in-8, pl. toile
bordeaux, tit. et tom. dorés sur pc. bordeaux, couv. cons., (couv. très lég. fanée), intérieur très frais, X-1046/954 p.

(Réf. 33372) Prix 40 €

427. RIPERT (Georges), LA RÈGLE MORALE DANS LES OBLIGATIONS CIVILES, 4e éd., Paris, L.G.D.J.
1949, in-8, br., non massicoté, (couv. fanée avec ptt. accroc, dos insolé), VII-421 p.

Un des plus célèbres ouvrages de l’auteur qui contient notamment une vigoureuse critique de la théo-
rie de l’abus des droits, dans sa conception extensive proposée par Josserand ainsi qu’une analyse
de la faute comme sanction légale des devoirs moraux. Il est très intéressant de comparer cette der-
nière édition avec le texte de la première parue en 1925.

(Réf. 33860) Prix 80 €

428. RIVET (Auguste), TRAITÉ DES CONGRÉGATIONS RELIGIEUSES 1789 - 1943, Vanves/Paris, Action
Populaire/SPES 1944, in-8, br., (papier jauni), ENVOI DE L’AUTEUR AU DOYEN RIPERT, 356 p.

(Réf. 25384) Prix 60 €

429. ROBERT (Jean), L’ARBITRAGE. Droit interne, droit international privé, avec la collaboration de Me
Bertrand Moreau, 5e éd. entièrement refondue avec textes et formulaire en annexe, Paris, Dalloz 1983, in-8,
rel. pl. toile marron, tit. blancs, bon état, XVI-480 p.

On sait que cet ouvrage est un des classiques du droit de l’arbitrage : Il connut une première édition
en 1937 à une époque où le droit de l’arbitrage était pratiquement inchangé depuis le Code de pro-
cédure civile. C’est aujourd’hui encore un ouvrage cité de manière traditionnelle.

(Réf. 33470) Prix 30 €
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430. ROBLOT (René), LES EFFETS DE COMMERCE : Lettre de change, Billets à ordre et au porteur,
Warrants, Facture protestable, Paris, Sirey 1975, in-8, br., cachet d’entreprise sur 1er plat et tranches, (couv. salie),
intérieur très frais, 638 p.

De toute évidence la monographie la plus importante sur le sujet qui fait encore référence aujourd’hui
et qui est en même temps une rareté.

(Réf. 33531) Prix 100 €

431. ROUBIER (Paul), THÉORIE GÉNÉRALE DU DROIT, HISTOIRE DES DOCTRINES JURIDIQUES
ET PHILOSOPHIE DES VALEURS SOCIALES, 2e éd. revue et augmentée, Paris, Sirey 1946, in-8, br., non
massicoté, (couv. lég. tachée et qq. accrocs au dos), intérieur très frais, 282 p.

On hésite à présenter ce texte majeur de réflexion moderne sur le droit en soulignant peut-être les
passages magnifiques de la conclusion sur « les crises du droit et l’évolution régressive » ainsi qu’un
passage de l’introduction où l’auteur souligne que « les œuvres à caractère général sur le droit ont
été dans ces derniers temps surtout l’œuvre des jurisconsultes de droit public, nous avons estimé qu’il
était nécessaire de présenter le point de vue, forcément quelque peu différent, des jurisconsultes de
droit privé ». Il ajoute : « Qu’on le veuille ou non, les réalisations du droit privé sont les plus complètes
et les plus achevées et il est donc plus naturel d’établir la théorie générale du droit en partant de cette
base qui est une base plus sûre ».

(Réf. 33845) Prix 120 €

432. SABEAU-JOUANNET (Henri), LE CONSEIL D’ADMINISTRATION CONSIDÉRÉ COMME UNE
ENTITÉ, Paris, Recueil Sirey 1941, gd. in-8, br., non coupé, (couv. détachée), intérieur très frais, 198 p.

Brillante étude qui porte sur la loi relative au nombre et à la responsabilité des présidents des sociétés
anonymes du 18 septembre 1940 et remanié par la loi relative aux sociétés anonymes du 16 novembre
suivant.

(Réf. 33869) Prix 70 €

433. SAVATIER (René), LA RECHERCHE DE LA PATERNITÉ. Étude pratique de législation et de juris-
prudence, Paris, Dalloz 1927, in-8, demi-basane noire, tit. doré sur dos lisse orné de fers à froid et d’initiales dorées
en bas du dos « A. T. », (dos très lég. épidermurés, coupes et coins frottés avec pt. mq aux coins inf.), intérieur frais
malgré 1 seule soulignure au crayon bleu, VII-264 p.

(Réf. 33829) Prix 100 €

434. SERVERIN (Évelyne), DE LA JURISPRUDENCE EN DROIT PRIVÉ, THÉORIE D’UNE PRATIQUE,
Avant-propos de Antoine Jeammaud, Coll. « Critique du droit », Lyon, Pr. Univ. de Lyon 1985, in-8, br., bon
état, 458 p.

L’intérêt principal de cette thèse réside dans l’étude qu’elle fait des différentes doctrines qui se sont
développées sur le statut de la jurisprudence. On notera également les chapitres intéressants sur les
procédés de sélection qui amènent telle ou telle décision de justice à un statut spécifique « jurispru-
dentiel ».

(Réf. 33878) Prix 60 €

435. SOURIOUX (Jean-Louis), RECHERCHES SUR LE RÔLE DE LA FORMULE NOTARIALE DANS
LE DROIT POSITIF, Avant-propos de Jean Boulanger, Paris, Libr. du Journal des Notaires et des Avocats 1967,
in-8, br., (qq. soulignures au crayon), 178 p.

Il n’est pas utile de rappeler l’importance de cet ouvrage dans lequel, même son préfacier, Jean Bou-
langer, ne trouve les mots pour « mettre en lumière l’authentique qualité de l’œuvre ».

(Réf. 33873) Prix 90 €
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436. SPASSOV (Boris), LA BULGARIE, coll. Comment ils sont gouvernés, t. XXIV, Paris, L.G.D.J. 1973, in-
8, br., non coupé, bon état, 400 p.

(Réf. 25414) Prix 30 €

437. TIXIER (Gilbert, LE GHANA, coll. Comment ils sont gouvernés, t. X, Paris, L.G.D.J. 1965, in-8, br., non
coupé, bon état, ENVOI DE L’AUTEUR, 196 p.

(Réf. 25415) Prix 25 €
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TRAvAUx DE L’ASSOCIATION HENRI CAPITANT

438. TRAVAUX DE L’ASSOCIATION HENRI CAPITANT POUR LA CULTURE JURIDIQUE
FRANÇAISE, t. II (1946), Paris, Dalloz 1947, in-8, br., non massicoté, cachet de bibl., (couv. tachée et restaurée
avec du papier collant gris, 2 derniers ff. détachés et déchirés sans atteinte du texte), 506 p.

Second tome qui réunit les thèmes suivants : L’influence du droit public sur le droit privé (Tra-
vaux du groupe français) ; L’évolution du droit de propriété (Journées de droit civil
franco-suisses des 3 et 5 juin 1946) ; La responsabilité sans faute (Journée de droit civil de Zurich
du 6 juin 1946) ; Les droits de la personnalité (Journée de droit civil de Bâle du 8 juin 1946) ;
Responsabilité civile et puissance paternelle (Journées de droit civil franco-belgo-suisses des
28-30 novembre 1946) et auxquels ont participé entre autre J. Flour, M. Ancel, A. Amiaud,
A. Rouast, J. Dabin et R. Savatier.

(Réf. 33787) Prix 100 €

439. L’ENRICHISSEMENT SANS CAUSE et LA REPRÉSENTATION DANS LES ACTES JURI-
DIQUES, JOURNÉES DE DROIT CIVIL DE LA HAYE ET DE LEYDE DES 11 ET 12 MAI 1948,
t. IV (1948), Paris, Dalloz 1949, in-8, br., non coupé, (lég. fané, coin inf. de la couv. corné), 164 p.

(Réf. 33392) Prix 100 €

440. LE PROBLÈME DE LA MÉTHODE DEPUIS LE CODE CIVIL DE 1804, Journées de droit de
Verviers 4 et 5 mai 1951, t. VI (1950), Paris, Dalloz 1952, in-8, br., non massicoté, bon état, 192 p.

(Réf. 33394) Prix 120 €

441. TRAVAUX DE LA SEMAINE INTERNATIONALE DE DROIT, PARIS 1950 : L’INFLUENCE
DU CODE CIVIL DANS LE MONDE. Colloque organisé par l’Association Henri Capitant et la Société
de législation comparée, Paris, Pedone 1954, in-8, br., non massicoté, bon état, 912 p.

1re journée, Les sources du droit et le Code Napoléon ; 2e journée, L’influence du Code civil au
point de vue de la technique juridique ; 3e journée, La méthode depuis le Code civil de 1804 au
point de vue de l’interprétation judiciaire ; 4e journée, Le Code civil français et son influence en
Europe ; 5e journée, Le Code civil français et son influence en Amérique ; 6e journée, Le code
civil français et son influence dans le bassin méditerranéen, l’Orient, l’Extrême-Orient

(Réf. 33442) Prix 100 €

442. JOURNÉES DE DROIT DE PAVIE ET DE MILAN, t. VIII (1953), Paris, Dalloz 1955, in-8, br., non
coupé, bon état, 308 p.

Cette livraison aborde les thèmes suivants : L’intérêt d’actualité du projet de Code franco-italien
des obligations ; L’influence des variations monétaires en matière de contrats de prêts et de rente
viagère et en matière de contrats administratifs ; La communauté entre époux est-elle une per-
sonne morale.

(Réf. 33396) Prix 140 €



443. 2e CONGRÈS INTERNATIONAL À QUÉBEC ET À MONTRÉAL, Septembre 1952, t. VII, Mont-
réal/Paris, Eugène Doucet Ltée./Dalloz 1956, in-8, br., bon état malgré le dos insolé, XLVIII-910 p.

Les séances d’études sont les suivantes : L’évolution de la condition respective du mari et de la
femme dans le mariage ; La stipulation pour autrui et ses principales applications ; Le problème
de la mutabilité du régime matrimonial ; Le progrès de la science et le droit de la preuve ; La
notion de l’ordre public et des bonnes mœurs dans le droit privé ; La notion d’obligation naturelle
et son rôle en droit civil.

(Réf. 33395) Prix 120 €

444. JOURNÉES BELGES DE LOUVAIN, BRUXELLES ET BRUGES (1er - 5 juin 1955), t. IX, Paris,
Dalloz 1957, in-8, br., non coupé, bon état, 350 p.

Neuvième tome qui réunit les thèmes suivants : La limitation de la responsabilité dans les entre-
prises commerciales et les moyens de parer à ses dangers (Journée de Louvain) avec des
interventions de G. Lagarde et R. Le Balle ; L’assurance automobile obligatoire (Journée de
Bruxelles) avec des interventions de A. Antonin, M. Picard et A. Wald ; La grève et le service
public (Journée de Bruges) avec des interventions de M. Waline et de Labadère.

(Réf. 33397) Prix 100 €

445. JOURNÉES SUISSES (6-10 juin 1956) ET URUGUAYENNES (27 septembre-2 octobre 1954),
t. X (1956), Paris, Dalloz 1959, in-8, br., non coupé, bon état, 459 p.

Dixième tome qui réunit les thèmes suivants : Le boycottage (Journée de Fribourg) avec des inter-
ventions de P. Esmein, et Ch. Rousseau ; Les consortiums d’actionnaires et la protection des
minorités dans les sociétés anonymes Journée de Berne) avec des interventions de R. Houin et
J. Foyer ; La vente à tempérament (Journée de Neuchatel) avec des interventions de A. Jauffret
et J.-M. Grossen ; Le droit de veto dans les organisations internationales – La légitimation adop-
tive en droit français – Le droit des savants – Le mandat irrévocable (Journées Uruguayennes)
avec des interventions de S. Bastid, R. Le Balle, H. Desbois et R. Perrot.

(Réf. 17284) Prix 80 €

446. JOURNÉES SUISSES (6-10 juin 1956) ET URUGUAYENNES (27 septembre-2 octobre 1954),
t. X (1956), Paris, Dalloz 1959, in-8, br., non coupé, bon état, 460 p.

Dixième tome qui réunit les thèmes suivants : Le boycottage (Journée de Fribourg) avec des inter-
ventions de P. Esmein, et Ch. Rousseau ; Les consortiums d’actionnaires et la protection des
minorités dans les sociétés anonymes Journée de Berne) avec des interventions de R. Houin et
J. Foyer ; La vente à tempérament (Journée de Neuchatel) avec des interventions de A. Jauffret
et J.-M. Grossen ; Le droit de veto dans les organisations internationales – La légitimation adop-
tive en droit français – Le droit des savants – Le mandat irrévocable (Journées Uruguayennes)
avec des interventions de S. Bastid, R. Le Balle, H. Desbois et R. Perrot.

(Réf. 33398) Prix 80 €

447. JOURNÉES SUISSES (6-10 juin 1956) ET URUGUAYENNES (27 septembre-2 octobre 1954),
t. X (1956), Paris, Dalloz 1959, in-8, br., non massicoté, (couv. très lég. fanée), intérieur très frais, 460 p.

Dixième tome qui réunit les thèmes suivants : Le boycottage (Journée de Fribourg) avec des inter-
ventions de P. Esmein, et Ch. Rousseau ; Les consortiums d’actionnaires et la protection des
minorités dans les sociétés anonymes Journée de Berne) avec des interventions de R. Houin et
J. Foyer ; La vente à tempérament (Journée de Neuchatel) avec des interventions de A. Jauffret
et J.-M. Grossen ; Le droit de veto dans les organisations internationales – La légitimation adop-
tive en droit français – Le droit des savants – Le mandat irrévocable (Journées Uruguayennes)
avec des interventions de S. Bastid, R. Le Balle, H. Desbois et R. Perrot.

(Réf. 33783) Prix 80 €
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448. LES SITUATIONS DE FAIT, Journées lilloises (31 mai – 3 juin 1957), t. XI, Paris, Dalloz 1960, in-
8, br., non coupé, bon état, 342 p.

Parmi les contributions nous avons relevé : Les situations de fait : le ménage de fait devant la loi
française par René Rodière ; Le ménage de fait en droit civil belge par René Piret ; L’union de
l’homme et de la femme en droit social belge par A. Lagasse ; Le ménage de fait en droit luxem-
bourgeois par Robert Krieps ; Le ménage de fait devant le Code civil au Canada par André
Duval ; Le ménage de fait en droit social canadien par Marie-Louis Beaulieu.
Les sociétés de fait : en droit français par Jean Hémard ; en droit belge par Pierre Van Ommes-
laghe ; en droit luxembourgeois par Bernard Delvaux ; en droit néerlandais par T.-J.
Dorhout-Mees ; en droit suisse par R. de Graffenried ; Les sociétés irrégulières et les sociétés de
fait dans le droit positif italien par Angelo Grisoli ; Les sociétés de fait dans le droit de la Pro-
vince de Québec par Pierre Azard.
Le gouvernement de fait en droit français par Ch. Rousseau ; Le gouvernement de fait en droit
suisse par Ernest Wolp ; Le droit italien et le phénomène du gouvernement de fait par Alessandro
Migliazza ; Les gouvernements de fait en Belgique par Ch. Gossens.
Rapport général sur les situations de fait par Roger Houin ; Gouvernement de fait, société de
fait, famille de fait au point de vue du droit pénal par Cesare Pedrazzi.

(Réf. 33399) Prix 80 €

449. LES PROCÉDÉS DES INTÉRÊTS PATRIMONIAUX DE LA FAMILLE LÉGITIME, 3e Congrès
international canadien, t. XII (1958), Paris, Dalloz 1961, in-8, br., (dos insolé, coin sup. lég. déchiré, coin inf.
corné), intérieur très frais, XXII-948 p.

Nous noterons sur le thème des procédés de défense des intérêts patrimoniaux de la famille légi-
time, ces quelques interventions : Les successions légitimes (interventions de R. Le Balle,
H. Solus, J. Flour, Arcadius Denis et R. Deraspe) ; Les indisponibilités (interventions de H. Solus,
B. Lesage et J. Chouinard) ; Les libéralités (rapports de G. Wasserman, J. Taschereau et E. Vieu-
jean) ; Les successions testamentaires (rapport de M. Vasseur) ; Les régimes matrimoniaux
(exposé de H. Solus). (Réf. 33400) Prix 80 €

450. PROTECTION DE LA PERSONNALITÉ, Journées de Madrid (1959), LES RENONCIATIONS
AU BÉNÉFICE DE LA LOI, Journées françaises, Paris, Dijon (1960) et LES DÉLITS ÉCONO-
MIQUES, Journées françaises, Strasbourg (1960), t. XIII (1959-1960), Paris, Dalloz 1963, in-8, br., bon
état, 813 p.

Principales interventions : Julliot de la Morandière, Les droits de la personnalité dans le projet
français de réforme du Code civil ; Georges Levasseur, La protection de la personnalité en droit
français ; Charles Rousseau, La protection de la personnalité en droit international public ; Jean-
Denis Bredin, Les renonciations au bénéfice de la loi en droit privé français ; G. Camerlynck,
Les renonciations de la loi en droit du travail français ; Jean-Marie Auby, La renonciation au
bénéfice de la loi en droit public français et Jacques Léauté, Rapport général sur les infractions
économiques. (Réf. 31187) Prix 120 €

451. LES NOTIONS D’ÉGALITÉ ET DE DISCRIMINATION EN DROIT INTERNE ET EN DROIT
INTERNATIONAL, Journées de Luxembourg du 31 mai – 4 juin 1961.
INEXISTENCE, NULLITÉ ET ANNULABILITÉ DES ACTES JURIDIQUES, Journées de Turin du
4-7 juin 1962, t. XIV (1961-1962), Paris, Dalloz 1965, in-8, br., non-coupé, bon état, 841 p.

Notons les rapports de Roger Houin (rapport général) ; Jean-François Aubert, L’inégalité et les
discriminations en droit public suisse ; Henri Battifol, Les notions d’égalité et de discrimination
en droit international privé ; François Rigaux, Les notions d’égalité et de discrimination en droit
international privé belge ; Charles Rousseau et René Savatier, (Interventions) ; Jean Chevallier
(rapport général) ; Claude Renard et E. Vieujean, La nullité, l’inexistence et l’annulabilité en
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droit civil belge ; François Rigaux, L’annulation, la nullité et l’inexistence des actes juridiques
en droit judiciaire (privé) belge ; Thomas-Louis Bergeron, Les nullités dans le droit judiciaire de
la province de Québec. (Réf. 31186) Prix 120 €

452. LA CROISSANCE DES VILLES ET SON INFLUENCE SUR LE RÉGIME JURIDIQUE DE LA
PROPRIÉTÉ IMMOBILIÈRE, 1966 Journées de Liège 25-28 mai 1965, t. XVI, Liège, Université de
Liège 1966, in-8, br., (couv. lég. fané), 452 p.

(Réf. 31316) Prix 80 €

453. LA RESPONSABILITÉ CIVILE DES ADMINISTRATEURS DES SOCIÉTÉS;
LA RESPONSABILITÉ PÉNALE DES ADMINISTRATEURS DES SOCIÉTÉS;
LES SOCIÉTÉS D’ÉCONOMIE MIXTE, LES ENTREPRISES PUBLIQUES ET LES
FONDATIONS;
L’ÉVOLUTION DES SOCIÉTÉS COMMERCIALES, Journées de Rio de Janeiro (7 - 14 juillet 1963),
t. XV, Paris, Dalloz 1967, in-8, br., non coupé, (dos insolé et taché), intérieur très frais, 491 p.

On retiendra en particulier les rapports de Arnold Wald, André Tunc et Roger Houin, Albert Cha-
vanne, Jean Rivero, Roger Houin et Léon Mazeaud.

(Réf. 33403) Prix 90 €

454. LES CHOSES DANGEREUSES, Journées Néerlandaises 1967, t. XIX, Paris, Dalloz 1967, in-8, br.,
bon état, 444 p.

Les choses dangereuses en droit civil (Rapport général par J.-M. Maeijer) ; Les choses dange-
reuses en droit pénal (Rapport général par René Paucot) ; Les choses dangereuses en droit public
(Rapport général par A. D. Belinfante) ; Les choses dangereuses en droit international privé
(Rapport général par M. Virally).

(Réf. 31181) Prix 50 €

455. LES SANCTIONS ATTACHÉES À L’INEXÉCUTION DES OBLIGATIONS CONTRAC-
TUELLES, Journées d’Istanbul du 20-23 mai 1964, t. XVII, Liège, Université de Liège 1968, in-8, br.,
non-coupé (dos lég. taché), intérieur très frais, 452 p.

Parmi les rapports citons : Les sanctions attachées à l’inexécution des obligations contractuelles
en droit civil et commercial, Jean Deprez ; L’inexécution des conventions internationales, Charles
Rousseau et Paul de Visscher ; Les sanctions de l’inexécution des contrats administratifs, Paul
de Laubadère ; L’inexécution des contrats et le droit pénal, G. Levasseur ; L’inexécution des
contrats en matière de droit du travail, G. H. Camerlynck.

(Réf. 33405) Prix 120 €

456. « NUL NE PEUT SE FAIRE JUSTICE À SOI-MÊME » LE PRINCIPE ET SES LIMITES EN
DROIT PRIVÉ, Journées de Lyon-Grenoble et d’Aix-en-Provence (Nov. 1966), t. XVIII, Paris, Dalloz
1969, in-8, br., (couv. lég. fanée, dos insolé), assez bon état, 348 p.

Nous avons retenu : Rapport introductif de R. NERSON; Rapport en droit belge de M. RIGAUx;
Application de la règle au droit québécois de Y. CARON; Rapport en droit français, le domaine
de la justice privée en présence et en absence de droit préexistant de J. BÉGUIN ; L’adage en
droit italien du Dr G. E. COLOMBO; Rapport en droit commercial suisse de R. PATRY; Rapport
sur cet adage et les cas exceptionnels prévus en droit turc du Dr E. CANSEL ; Rapport sur le
thème, le principe et ses limites de R. NERSON ; EN DROIT PÉNAL : Rapport général de M.
ANCEL ; Rapport sur le principe en droit belge de R. LEGRAS et J.-P. MASSON ; Rapport en
droit français, justice personnelle réparation et répression de J. LARGUIER et C. BERR; Rap-
port en droit italien de C. F. GROSSO ; Rapport et exceptions en droit japonais de T.
MORISHITA; Rapport en droit luxembourgeois de A. HUSS; EN DROIT DU TRAVAIL: Rapport
général de P. HORION; Sens et positivité du principe et l’action exceptionnellemet licite de L.
FRANÇOIS; Rapport en droit français, le droit des salariés et des employeurs de P. D. OLLIER;
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EN DROIT PUBLIC : Rapport d’introduction de J. BOULOUIS ; Rapport sur la règle et ses
limites en droit français de R. DRAGO; Rapport en droit belge de A. VANWELKENHUYZEN;
Rapport italien de G. TREVES. (Réf. 33406) Prix 90 €

457. LES CHOSES DANGEREUSES, Journées Néerlandaises, t. XIX (1967), Paris, Dalloz 1971, in-8,
br., bon état, 444 p.

Principaux rapports : en droit civil, J.-M. Maeijer, en droit civil français, A. Tunc; en droit pénal,
René Paucot ; en droit public, A. D. Belinfante et J. Moreau ; en droit international privé,
M. Virally et J. Verhoeven.

(Réf. 33407) Prix 50 €

458. LES MODES NON FORMELS D’EXPRESSION DE LA VOLONTÉ, Journées suisses, t. XX
(1968), Paris, Dalloz 1972, in-8, br., (qq. ptt. taches claires au bas des 3 premières pages et sur les tr.), assez bon
état, 293 p.

Notons en particulier les rapports : en droit civil et commercial, François Goré ; en droit civil
français, Alfred Rieg ; en droit du travail, Paul Horion et G. H. Camerlynck ; en droit interna-
tional privé, M. le doyen Lalive et P. Lagarde ; en droit public et administratif français, Ch.
Debbasch et en droit belge, A. Vanwelkenhuyzen ; en droit italien, Giuseppino Trèves ; dans le
droit judiciaire privé turc, Necip Bilge ; sur la volonté tacite et le silence en droit fiscal, R. Blan-
cher. (Réf. 33408) Prix 90 €

459. LES EFFETS DE LA DÉPRÉCIATION MONÉTAIRE SUR LES RAPPORTS JURIDIQUES
CONTRACTUELS, Journées d’Istanbul 1973, t. XXIII, Istanbul, Faculté de Droit d’Istanbul 1973, in-8,
br., bon état, 818 p.

I. EN DROIT PUBLIC: Rapport en droit français de P. LALUMIÈRE; Rapport en droit italien
de G. VIGNOCCHI; Rapport au regard des finances publiques de R. BLANCHER; II. DROIT
INTERNATIONAL PUBLIC ET PRIVÉ: Rapport général du doyen P. LALIVE; Rapport en droit
belge de M. VERWILGHEN; Rapport en droit français de D. HOLLEAUx; Rapport en droit ita-
lien de T. TREVES ; Rapport en droit turc de Ü. TEKINALP ; Rapport sur la fondation d’une
société anonyme à participation étrangère et la dépréciation de Y. KARAYALÇIN; Rapport sur
les effets de la variation monétaire dans le domaine du contrat d’assurance de A. BOZER; Inter-
vention de M. Postacioglu. (Réf. 31709) Prix 80 €

460. LES GROUPEMENTS ET ORGANISMES SANS PERSONNALITÉ JURIDIQUE EN DROIT
CIVIL ET DROIT COMMERCIAL, Journées italiennes, t. XXI (1969), Paris, Dalloz 1974, in-8, br., bon
état, 360 p.

I. DROIT CIVIL: Rapport général de F. GALGANO; Rapport en droit belge de Jacques’T KINT;
Rapport en droit français de Jean Patarin ; Rapport en droit suisse de J. DROIN ; Rapport en
droit turc de K. OGUZMAN et S. KANETI ; II. DROIT COMMERCIAL: Rapport général de R.
Patry ; Rapport en droit belge de M. FONTAINE; Rapport en droit français de C. Champaud;
Rapport en droit belge de R. COSTI ; Communication sur la personnalité morale de la masse des
créanciers en matière de faillite de Alphonse Huss ; Rapport en droit suisse de L. DALLÈVES;
Rapport en droit turc de R. POROY; Rapport sur la nature juridique de la copropriété de navire
en droit turc de S. OKAY; III. DROIT CIVIL ET COMMERCIAL: Rapport en droit allemand de
M. NEUMAYER; Rapport en droit québécois de Y. CARON; IV. DROIT DU TRAVAIL: Rapport
général de G. Lyon-Caen; Rapport en droit belge de M. MAGREZ; Rapport en droit luxembour-
geois de R. MAUL ; Rapport en droit français de N. Catala ; Rapport en droit italien de M.
ZANETTI ; Rapport en droit turc de T. ESENER; V. EN DROIT PUBLIC: Rapport général et en
droit français de A. de Laubadère ; Rapport en droit belge de J. STASSEN; Rapport en droit ita-
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lien de G. VIGNOCCHI; Quelques réflexions sur ce thème spécialement au sujet des partis poli-
tiques de S. GALEOTTI ; Rapport sur l’individualité des organes de l’État de G. TREVES; VI.
DROIT FISCAL: Communication de R. Blancher. (Réf. 31705) Prix 100 €

461. LA PROTECTION DES CONSOMMATEURS, Journées canadiennes du 27 août au 3 sept. 1973,
t. XXIV, Paris, Dalloz 1975, in-8, br., bon état, 578 p.

Notons entre autres : I. DROIT CIVIL et COMMERCIAL: Rapport général de J.-L. BAUDOUIN;
Rapport en droit belge de M. FONTAINE; Rapport annexe sur la mise en œuvre par les consom-
mateurs ou leurs associations de la protection organisée en leur faveur de L. VAN BUNNEN ;
Rapport en droit québécois de D. JACOBY ; Rapport dans la conclusion des contrats en droit
français de A. FRANÇON ; Autre rapport sur l’exécution du contrat en droit français de G.
CORNU; Rapport en droit italien de C. B. VANETTI ; Rapport en droit libanais de M. SOUM-
RANI ; Rapport de R. MAUL ; Rapport en droit suisse de G. PETITPIERRE et B. STAUDER ;
Rapport en droit turc de S. AKYOL ; II. DROIT PÉNAL ; Rapport général de R. SCREVENS ;
Rapport en droit belge de A. DEVREUx; Rapport au niveau fédéral en droit canadien de L.-A.
COUTURE; Rapport sur la publicité trompeuse en droit canadien de L. LILKOFF; Rapport sur
les ventes pyramidales de H. DUMONT; Rapport en droit français de J. SOYER;

III. DROIT INTERNATIONAL PRIVÉ : Rapport général de P. MALAURIE ; Rapport en droit
belge de R. VANDER ELST; Rapport en droit québécois et canadien de V. NABHAN et J. A. TAL-
PIS ; Rapport en droit français de C. LOMBOIS; Rapport en droit luxembourgeois de A. HUSS;
IV. DROIT ADMINISTRATIF: Rapport général de J. BONLOUIS; Rapport en droit belge de J.
STASSEN; Rapport en droit français de A. de LAUBADÈRE; Rapport en droit luxembourgeois
de R. KRIEPS; Rapport en droit néerlandais de T. KOOPMANS.

(Réf. 33412) Prix 40 €

462. LE RÔLE DU JUGE EN PRÉSENCE DES PROBLÈMES ÉCONOMIQUES, Journées de Paris
et Montpellier du 3-6 juin 1970, t. XXII, Paris, Dalloz 1975, in-8, br., bon état, XIX-274 p.

Parmi les différents rapports : I. DROIT PUBLIC: Rapport général de Th. KOOPMANS; Rap-
port en droit belge de P. ORIANNE; Rapport en droit japonais (non signé) ; II. DROIT PÉNAL:
Rapport général de G. LEVASSEUR ; Rapport en droit belge : J. MESSINE ; Rapport en droit
français de J. L. COSTA; Rapport en droit japonais de K. YAMAMOTO; III. DROIT COMMER-
CIAL: Rapport en droit belge de G. SCHRANS; Rapport en droit japonais (non signé) ; Rapport
en droit français de M. Cabrillac ; IV. DROIT CIVIL : Rapport en droit belge de J. HANSENNE
et J. CASTERS; Rapport en droit français de B. Oppetit ; Rapport en droit turc du Dr Z. IMRE;
Autre rapport en droit turc du Dr S. KANETI ; Autre rapport en droit turc de I. E. POSTACIO-
GLU; Rapport sur le juge communautaire de J. BOULOUIS; Rapport général de M. PERROT.

(Réf. 33410) Prix 50 €

463. LE SECRET ET LE DROIT, Journées libanaises, t. XXV (1974) ; suppl. Le secret professionnel
en droit québécois et canadien de Jean-Louis Baudouin, Paris, Dalloz 1976, 1+1 vol. in-8, br., suppl. à
insérer à la p. 104, (couv. lég. fanée, ptt. mq en haut du dos), intérieur très frais, X-820 p.-100 ff.

Nous avons relevé : I. SECRET PROFESSIONNEL ET DROIT: Rapport général de B. TABBA-
RAH ; Rapport en droit belge de R. GROSEMANS ; Rapport en droit français de P. Gulphe ;
Rapport en droit libanais de I. NAJJAR; Rapport en droit luxembourgeois de N. WAGNER; Rap-
port en droit suisse de H. SCHÖULE et J.-P. KERN; II. SECRET DES AFFAIRES ET DROIT:
Rapport général de S. CHAMAS ; Rapport en droit belge de R. HENRIOU ; Rapport en droit
canadien de J. A. TALPIS ; Rapport en droit français de R. SAINTAlARY; Rapport en droit droit
libanais de M. SOUMRANI ; Rapport en droit luxembourgeois de F. WELTER; Rapport en droit
suisse de R. PATRY ; III. SECRET VIE PRIVEE ET DROIT : Rapport général de J.-M. GROS-
SEN; Rapport en droit belge de C. S. ARONSTEIN; Rapport en droit québécois de P. GLENN;
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Rapport en droit canadien de A. JODOUIN; Rapport en droit français de A. DECOCQ; Rapport
en droit libanais de Youssef GEBRAN; IV. SECRET FISCAL ET DROIT: Rapport général de P.-
M. GAUDEMET; Rapport en droit belge de I. Claeys BOUUAERT; Rapport en droit canadien
de A. POUPART ; Rapport en droit français de R. Blancher ; Rapport en droit libanais de S.
GEMAYEL ; Rapport en droit luxembourgeois de J. OLINGER ; V. SECRET DE L’ADMINIS-
TRATION ET DROIT : Rapport général de J. STASSEN ; Rapport en droit français de J.-C.
BOULARD; Rapport en droit libanais de M. HASSAN-TABET RIFAAT; VI. SECRET ET PRO-
CÉDURE : Rapport général de P. RAYNAUD ; Rapport sur le secret de l’instruction en droit
belge de P. E. TROUSSE et R. CHARLES; Rapport en droit canadien de A. PAPOVICI ; Rapport
en droit français de R. MERLE; Rapport en droit italien de V. GREVI ; Rapport en droit libanais
de S. JAHEL; Rapport final de synthèse de A. CHAVANNE.

(Réf. 33413) Prix 70 €

464. LE CORPS HUMAIN ET LE DROIT, Journées belges du 1er au 6 sept., t. XXVI (1975), Paris,
Dalloz 1977, in-8, br., (dos lég. fané), assez bon état, XVI-536 p.

La table des matières indique : I. Corps humain, personnalité juridique et famille : Rapport géné-
ral de M. RIGAUx ; Rapport en droit belge de M.-T. MEULDERS-KLEIN ; Rapport en droit
canadien de E. DELEURY et M. RIVET; Rapport en droit français de J.-F. VOUIN; Rapport en
droit libanais de M. TOPAKIAN; Rapport en droit luxembourgeois de A. HUSS et L. SCHLITZ;
Rapport en droit suisse de J. GUINAND;
II. CORPS HUMAIN ET ACTES JURIDIQUES: Rapport général de J.-L; BAUDOUIN; Rapport
en droit belge de A. TERFVE; Rapport en droit français de F. CHABAS; Rapport en droit italien
de G. VIGNOCCHI; Rapport en droit libanais de F. HAGE-CHAHINE;
III. LA SANCTION ET LA RÉPARATION DES ATTEINTES AU CORPS HUMAIN : Rapport
général de G. DURRY; Rapport en droit belge de O. DALCQ; Rapport en droit canadien de J.
FORTIN, A. JODOUIN et A ; POPOVICI ; Rapport en droit français de G. VINEY; Rapport en
droit libanais de S. JAHEL; Rapport en droit luxembourgeois de N. WAGNER; Rapport en droit
suisse de P. TERCIER;
IV. LE CORPS HUMAIN ET LA LIBERTÉ INDIVIDUELLE : Rapport général de R. GROSE-
MANS; Rapport en droit canadien de R. KOURI et M. OUELLETTE-LAUZON; Rapport en droit
français de J. ROBERT; Rapport en droit italien de F ; MANTOVANI ; Rapport en droit luxem-
bourgeois de G. NEU;
Conclusion générale de R. SAVATIER; Rapport de synthèse de R. NERSON.

(Réf. 33414) Prix 90 €

465. LA PROTECTION DU VOISINAGE ET DE L’ENVIRONNEMENT, Journées françaises 1976,
t. XXVII, Paris, Dalloz 1979, in-8, br., bon état, 462 p.

Ce volume contient notamment un rapport sur le droit public par J. Lamarque; sur le droit social
par J. Javilliers ; sur le droit civil et commercial par P. Capoulade ; et sur le droit pénal par M.
Delmas-Marty.

(Réf. 31198) Prix 50 €

466. L’ABUS DE POUVOIRS OU DE FONCTIONS, Journées grecques, t. XXVIII (1977), Paris, Eco-
nomica 1980, in-8, br., bon état, 546 p.

Rapport français de D. Veaux, en Droit civil ; B. Bouloc, en Droit pénal et R. Charlier, en Droit
public.

(Réf. 33416) Prix 80 €
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467. TUNC (André) et TUNC (Suzanne), LE SYSTÈME CONSTITUTIONNEL DES ÉTATS-UNIS D’AMÉ-
RIQUE, HISTOIRE CONSTITUTIONNELLE, Coll. de L’institut de droit comparé de l’université de Paris,
Les systèmes de droit contemporains n° IV et V, Préface de René David; t. I : Histoire constitutionnelle, t. II :
Le système constitutionnel actuel, Paris, Domat Montchrestien 1954, 2 vol. in-8, br., non coupé, (ptt accroc à la

couv. du t. II, dos insolés), intérieur très frais, 508/542 p.

(Réf. 33857) Prix 70 €

468. TUNC (André), LES ÉTATS-UNIS, Préface de Georges Burdeau, Coll. « Comment ils sont gouvernés »,
2e éd., Paris, L.G.D.J. 1965, in-8, br. avec jaquette, non massicoté, (couv. très lég. fanée, dos insolé), intérieur très frais,

308 p.

(Réf. 33529) Prix 80 €

469. VEDEL (Georges), COURS DE DROIT ADMINISTRATIF rédigé d’après la sténotypie du cours et
avec l’autorisation de G. V., 1967-1968, Paris, Les Cours de droit 1968, polycopié en classeur mobile, (rares anno-

tations et soulignures au stylo), 836 p.

Plan du cours : 1re partie : Administration et droit administratif : La police – Le service public – Le
juge administratif – Le droit administratif ; 2e partie : Les actes administratifs unilatéraux : Les déci-
sions exécutoires – Le principe de légalité – Le recours pour excès de pouvoir ; 3e partie : Les
obligations en droit administratif : Les contrats administratifs – La responsabilité de l’administration
et de ses agents -Autres sources des obligations – Les prérogatives de l’administration en matière de
créance et de dettes ; 4e partie : L’organisation administrative, Les structures administratives : Les
données juridiques et techniques – L’administration d’État – Les collectivités locales – Établissements
publics, Entreprises publiques et Ordres professionnels.

(Réf. 33540) Prix 80 €

470. VILLEY (Michel), LEÇONS D’HISTOIRE DE LA PHILOSOPHIE DU DROIT, nouvelle éd., Coll.
Philosophie du droit, n° 6, Paris, Dalloz 1962, in-8, br., non massicoté, (dos insolé), bon état, 320 p.

Très rare édition ancienne d’une présentation nettement plus belle et agréable que le récent reprint.

(Réf. 33843) Prix 90 €

471. VILLEY (Michel), SEIZE ESSAIS DE PHILOSOPHIE DU DROIT DONT UN SUR LA CRISE UNI-
VERSITAIRE, Coll. « Philosophie du droit » n° 12, Paris, Dalloz 1969, in-8, br., partiellement coupé, (couv. très

lég. fanée), intérieur très frais, 370 p.

Ouvrage qui eu la préférence de l’auteur et qui regroupe quelques essais sur la doctrine : notes de
conversation, dialogues, textes de conférences, comptes-rendus de quelques ouvrages. Le titre aurait
dû être Droit naturel classique, mais l’éditeur le refusa.

(Réf. 33889) Prix 150 €

472. VINEY (Geneviève), LE DÉCLIN DE LA RESPONSABILITÉ INDIVIDUELLE, Préface de André
Tunc, Coll. Bibl. de droit privé, t. LIII, Paris, L.G.D.J. 1965, in-8, br., non massicoté, (dos insolé), intérieur très

frais, V-416 p.

Une des toutes premières études ayant démontré l’influence croissante des techniques de réparation
collective des dommages sur la responsabilité civile.

(Réf. 33876) Prix 120 €
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